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EARLY CHRISTIANITY 
 

 

1. ACTA APOSTOLORUM APOCRYPHA. Post Constantinum Tischendorf denuo ediderunt 

Ricardus Adelbertus Lipsius et Maximilianus Bonnet. Darmstadt, Wissenschaftliche 

Buchgesellschaft, 1959. 2 volumes in 3: CXI,320;XXXVII,262;XLII,402 p. Cloth. 23 cm €82 

2. AMBROSIUS. Bibliothek der Kirchenväter. Des Heiligen Kirchenlehrers Ambrosius von 

Mailand ausgewählte Schriften aus dem Lateinischen übersetzt. Band I: Exameron. Nebst einer 

allgemeinen Einleitung über des Hl. Ambrosius Leben, Schrift u. Theologie. Band II: 

Lukaskommentar mit Ausschluss der Leidensgeschichte. Band III: Pflichtenlehre und 

ausgewählte Kleinere Schriften. Übersetzt von J.E. Niederhuber. Kempten & München, Verlag 

der Jos. Köselschen Buchhandlung, 1914 - 1917. 3 volumes: CXXIV,293; VIII,517;423 p. 

Volume 1 bound in half vellum, volumes 2 and 3 hardbacks. 19.5 cm (Bindings slightly worn) €24 

3. AMBROSIUS. Sancti Ambrosii Opera, Pars septima: Explanatio Symboli, De Mysteriis, De 

Paenitentia, De excessu fratris, De obitu Valentiniani, De obitu Theodosii. Recensuit Otto Faller. 

Wien, Hoelder-Pichler-Tempsky, 1955. XVIII,125;443 p. Wrappers. 23 cm (CSEL 73) (Back 

worn) €50 

4. AMBROSIUS. Sancti Ambrosii Opera, Pars octava: De fide (ad Gratianum Augustum). 

Recensuit Otto Faller. Wien, Hoelder-Pichler-Tempsky, 1962. XV,60;331 p. Wrappers. 23 cm 

(CSEL 78) €60 

5. AMBROSIUS. Sancti Ambrosii Opera, Pars nona: De Spiritu Sancto libri tres, De 

incarnationis dominicae sacramento. Recensuit Otto Faller. Wien, Hoelder-Pichler-Tempsky, 

1964. XVIII,69;344 p. Wrappers. 23 cm (CSEL 79) (Some pencil in the introduction) €50 

6. AMBROSIUS. De bono mortis. A revised text with an introduction, translation, and 

commentary. A dissertation  submitted to the Faculty of the Graduate School of Arts and Sciences 

of the Catholic University of America (...) by William Theodore Wiesner. Washington, The 

Catholic University of America Press, 1970. XX,279 p. Stiff wrappers. 23 cm (Dissertation. 

Patristic Studies 100) €38 

7. AMBROSIUS. La pénitence. Texte latin, introduction, traduction et notes de Roger Gryson.  

Paris, Cerf, 1971.  279 p. Paperback. 19.5 cm (SC, Sources Chrétiennes, 179) €17 

8. AMBROSIUS. Des sacrements, des mystères. Nouvelle édition revue et augmentée de 

l'Explication du Symbole. Texte établi, traduit & annoté par Bernard Botte. Paris, Cerf, 1949. 223 

p. Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 25) (Used. Cover soiled and with traces of 

sellotape. Some pencil. Paper yellowing) €9 

9. AMBROSIUS. Traité sur l'Évangile de S. Luc. Texte latin, introduction, traduction et notes de 

Gabriel Tissot. Paris, Cerf, 1956 - 1958. 2 volumes. Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 

45 & 52)  €30 

10. AMBROSIUS.- AUF DER MAUER,H.J. Das Psalmenverständnis des Ambrosius von 

Mailand. Ein Beitrag zum Deutungshintergrund der Psalmenverwendung im Gottesdienst der 

Alten Kirche. Leiden, E.J. Brill, 1977. XI,645 p. Cloth. 24.5 cm €60 

11. AMBROSIUS.- DASSMANN,E. Die Frömmigkeit des Kirchenvaters Ambrosius von 

Mailand. Quellen und Entfaltung. Münster, Aschendorffsche Verlagsbuchhandlung, 1965. XI,318 

p. Half cloth. 24 cm (Trade edition Dissertation, University Münster, 1963/64) €60 

12. AMBROSIUS.- DELANEY,R. A study of the clausulae on the works of St. Ambrose. A 

dissertation  submitted to the Faculty of the Graduate School of Arts and Sciences of the Catholic 

University of America (...) by Sister M. Rosella Delaney.  Washington, The Catholic University 

of America Press, 1934. X,148 p. Stiff wrappers. 23 cm (Dissertation. Patristic Studies 40) (Back 

worn) €26 



 

 

 

13. AMBROSIUS.- DREVES,G.M. Aurelius Ambrosius, 'der Vater des Kirchengesanges'. Eine 

hymnologische Studie. Amsterdam, B.R. Grüner, 1968.  VIII,146 p., 1 folding plate. Cloth. 22 cm 

(Reprint Freiburg 1893) €36 

14. AMBROSIUS.- IHM,M. Studia Ambrosiana, scripsit Maximilianus Ihm. Leipzig, B.G. 

Teubner, 1889. 124 p. Wrappers. 23 cm (Commentatio ex Supplementis Annalium 

Philologicorum seorsum expressa) (Paper slightly damaged at the head of the spine) €35 

15. AMBROSIUS.- KRAMER,G.H. Ambrosius van Milaan en de geschiedenis. Amsterdam, 

Buijten & Schipperheijn, 1983. 249 p. Wrappers. 22 cm (Dissertation, VU Amsterdam) €14 

16. AMBROSIUS.- NEUMANN,Ch.W. The virgin Mary in the works of Saint Ambrose. 

Fribourg, University of Fribourg Switzerland, 1962. XVI,280 p. Stiff wrappers. 24 cm (Paradosis 

XVII) €28 

17. AMPHILOCHIUS ICONIENSIS. Opera. Orationes, pluraque alia quae supersunt, nonnulla 

etiam spuria, quorum editionem curavit Cornelis Datema.  Turnout, Brepols, 1978. XXX,381 p. 

Cloth. 25 cm (CCSG 3) €58 

18. AMPHILOCHIUS ICONIENSIS.- HOLL,K. Amphilochius von Ikonium in seinem 

Verhältnis zu den grossen Kappadoziern. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1969. 

266 p. Cloth. 22 cm (Reprint edition 1904) €38 

19. APOSTOLIC FATHERS. Die apostolischen Väter. (Griechisch und Deutsch) Eingeleitet, 

herausgegeben, übertragen und erläutert von Joseph.A. Fischer. Darmstadt, Wissenschaftliche 

Buchgesellschaft, 1958. XV,281 p. Cloth.23.5 cm (Schriften des Urchristentums 1) €32 

20. APOSTOLIC FATHERS. With an English translation by Kirsopp Lake. London, 

Cambridge Massachusetts, 1950 - 1952. 2 volumes. Cloth. 17 cm (Loeb 24 & 25) €25 

21. APOSTOLIC FATHERS.- KRAFT, H. Clavis Patrum Apostolicorum. Catalogum vocum in 

libris Patrum qui dicuntur Apostolici non raro occurrentium (...) congessit, contulit, conscripsit 

Henricus Kraft. Darmstadt, Wissenschaftl. Buchgesellschaft, 1963. VIII,501 p. Cloth. 23cm €25 

22. ARISTEAS. Lettre d'Aristée à Philocrate. Introduction, texte critique, traduction et notes par 

André Pelletier. Paris, Cerf, 1962.  324 p. Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 89)  €20 

23. ARNOBIUS. Adversus nationes libri VII. Recensuit C. Marchesi. (Seconda edizione) Torino 

etc., In Aedibus Io. Bapt. Paraviae et Sociorum, (1953). XII,439 p. Wrappers. 20 cm (Corpus 

Scriptorum Latinorum Paravianum) (Introduction, text & critical apparatus)  €18 

24. ARNOBIUS.- GABARROU,F. Le Latin d'Arnobe. Paris, Edouard Champion, 1921. 237 p. 

Wrappers 25 cm (Paper yellowing) €30 

25. ASTERIUS OF AMASEA.- DATEMA,C. Les homélies XV et XVI d'Astérius d'Amasée. 

(Texte, introduction et notes) Steenbrugge, 1979.  31 p. Wrappers. 25 cm (Offprint Sacris Erudiri 

XXIII (1978/1979); Supplements Datema's dissertation of 1970. Datema tells that he collated 

manuscripts with the sermons 15 and 16 during a visit to Mount Athos in 1972) €8 

26. ASTERIUS OF AMASEA.- DATEMA,C. Asterius of Amasea. Homilies I-XIV. Text, 

introduction and notes. Leiden, E.J. Brill, 1970. XXXV,366 p. Wrappers. 24.5 cm (Dissertation, 

VU Amsterdam) €19 

27. ATHANASIUS ALEXANDRINUS. Apologie à l'empereur Constance. Apologie pour sa 

fuite. Introduction, texte critique, traduction et notes de Jan-M. Szymusiak. Paris, Cerf, 1958. 

Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 56) €20 

28. ATHANASIUS. Bibliothek der Kirchenväter. Des Heiligen Athanasius ausgewählte Schriften 

aus dem Griechischen übersetzt (von Anton Stegmann). Band I: Vier Reden gegen die Arianer, 

Vier Briefe an Serapion, Brief an Epiktet. Band II: Gegen die Heiden, Über die Menschwerdung, 

Leben des Heiligen Antonius. Mit  einem Anhang: Leben des Heiligen Pachomius.  Kempten & 



 

 

 

München, Verlag der Jos. Köselschen Buchhandlung, 1913 - 1917. 2 volumes: XL,516,(3); 

192,(1) p. Hardbound. 19.5 cm (Backs and upper edge gilt. Some foxing) €20 

29. ATHANASIUS. Redevoeringen tegen de Arianen. Vertaald door C.J. De Vogel. Utrecht, 

Brussel, Spectrum, 1949. LXVIII,325 p. Cloth. 21 cm (OiN101) (Monumenta Christiana I,2) €20 

30. ATHANASIUS. Sur l'incarnation du verbe. Introduction, texte critique, traduction, notes et 

index par Charles Kannengiesser.  Paris, Cerf, 1973. 484 p. Paerback. 19.5 cm (SC, Sources 

Chrétiennes, 199) €26 

31. ATHANASIUS. De menswording des Woords. Vertaald, ingeleid en van aantekeningen 

voorzien door H. Berkhof. Amsterdam, Uitgeversmaatschappij Holland, 1949. 150 p. Cloth. 20 

cm (De Incarnatione; OiN p. 101) (Klassieken der Kerk I,4) (Including dustjacket) €18 

32. ATHANASIUS.- BRAKKE,D. Athanasius and asceticism. Baltimore, London, The Johns 

Hopkins University Press, 1998. XVIII,356 p. Paperback. 21.5 cm €24 

33. ATHANASIUS.- MEIJERING,E.P. Orthodoxy and Platonism in Athanasius. Synthesis or 

antithesis? Leiden, Brill, 1968. (VIII),201 p. Wrappers 24cm (Dissertation University Leiden) €26 

34. ATHENAGORAS. La supplica per i cristiani. Della risurrezione dei morti. Testo, 

introduzione, traduzione e note a cura di Paolo Ubaldi & Michele Pellegrino. Torino, Societa 

Editrice Internazionale, 1947. XXVIII,271 p. Half cloth. 21 cm (Corona Patrum Salesiana, Serie 

greca, volume XV) (Paper yellowing) €20 

35. ATHENAGORAS. Embassy for the christians; the resurrection of the dead. Translated and 

annotated by Joseph Hugh Crehan. Westminster (Maryland), The Newman Press, London, 

Longmans, Green and Co., 1956. (VI),193 p. Hardback. 22 cm (Ancient Christian Writers, 

volume XXIII) (Including a somewhat worn dustjacket) €22 

36. ATHENAGORAS. Supplique au sujet des chrétiens. Introduction et traduction de Gustave 

Bardy. Paris, Cerf, 1943. 176 p. Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 3) (Introduction and 

French translation only) (Cover slightly worn. Paper browning) €22 

37. AUBINEAU,M. Recherches Patristiques. Enquêtes sur des manuscrits. Textes inédits, études 

par Michel Aubineau. Amsterdam, Hakkert, 1974. XV,417 p. Stiff wrappers. 22.5 cm  €35 

38. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 1re série: 

opuscules. Texte de l'édition bénédictine, introduction, traduction, et notes par B. Roland 

Gosselin et alii.  Paris, Desclée de Brouwer, 1948 - 1951. 12 volumes. Together 6766 pages. 

Cloth. 17 cm (BA 1-12, the complete first series; 36 works in 12 volumes. Bible paper. 

Introductions, Latin text with parallel French translation. The first series consists of: De moribus 

ecclesiae Catholicae, De agone christiano, De natura boni, De bono conjugali, De conjugiis 

adulternis, De mendacio, Contra mendacium, De cura gerenda pro mortuis, De patientia, De 

utilitate jejuni, De continentia, De sancta virginitate, De bono viduitatis, De opere monachorum, 

Contra Academicos, De beata vita, De ordine, Soliloques, De immortalitate animae, De quantitate 

animae, De magistro, De libero arbitrio, De musica libri sex, De vera religione, De utilitate 

credendi, De fide rerum quae non videntur, De fide et operibus, De fide et symbolo, Enchiridion, 

Quaestiones 83, Quaestinones VII ad Simplicianum, Quaestiones VIII Dulcitii, De divinatione 

daemonum, De catechizandis rudibus, De doctrina christiana, 'Les révisions') (Heavy set, may 

require extra shipping costs)  €220 

39. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 1re série: 

opuscules. (Tome) 4/2: Dialogues philosophiques: De ordine, l'ordre. Introduction, texte critique, 

traduction, notes complémentaires par Jean Doignon. N.pl., Études Augustiniennes, 1997. 415 p. 

Cloth. 17 cm (BA 4/2) (Introduction, Latin text with parallel French translation, notes)  €24 

40. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 1re série: 

opuscules. (Tome) 11/2: La doctrine chrétienne. De doctrina christiana. Texte critique du CCL, 

revu et corrigé. Introduction et traduction de Madeleine Moreau. Annotation et notes 



 

 

 

complémentaires d'Isabelle Bochet et Goulven Madec. Paris, Institut d'Études Augustiniennes, 

1997. 626 p. Cloth. 17 cm (BA 11/2) (Introduction, Latin text with parallel French translation, 

notes)  €28 

41. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 2e série: Les 

confessions. Texte de l'édition de M. Skutella, introduction et notes par A. Solignac. Traduction 

de E. Tréhorel et G. Bouissou.  N.pl., Desclée De Brouwer, 1962.  2 volumes: 706;690 p. Cloth. 

17 cm (BA 13 & 14) (Bible paper. Introduction, Latin text with parallel French translation) €55 

42. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 2e série: La 

Trinité. Texte de l'édition bénédictine, traduction et notes par M. Mellet, Th. Camelot & P. 

Agaësse. Introduction par E. Hendrikx. Paris, Desclée De Brouwer, 1955. 2 volumes: 613;707 p. 

Cloth. 17 cm (BA, 15 & 16) (Bible paper. Latin text with parallel French translation) €55 

43. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 2e série: 6 traités 

anti-manichéens: De duabus animabus, Contra Fortunatum, Contra Adimantum, Contra epistulam 

Fundamenti, Contra Secundinum, Contra Felicem Manichaeum. Texte de l'édition bénédictine, 

traduction, introduction & notes par R. Jolivet & M. Jourjon.  Paris, Desclée De Brouwer, 1961. 

827 p. Cl. 17 cm (BA, 17) 827 p. Cloth. 17 cm (BA 17) (Bible paper. Introduction, Latin text with 

parallel French translation) €30 

44. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 3e série: La grâce: 

La crise pélagienne I: epistula ad Hilarium Syracusanum, De perfectione iustitiae hominis, De 

natura et gratia, De gestis Pelagii. Introduction, traduction et notes par G. de Plinval et J. de la 

Tullaye. (And:) La crise pélagienne II: De gratia Christi et De peccato originali libri II, De natura 

et origine animae libri IV. Introduction, traduction et notes par J. Plagnieux et F.-J. Thonnard.  

Paris, Desclée de Brouwer, 1966 - 1975. 2 volumes: 672;918 p. Cloth. 17 cm (BA 21 & 22) 

(Bible paper. Introduction, Latin text with parallel French translation) €55 

45. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 3e série: La grâce. 

Premières polémiques contre Julien: De nuptiis et concupiscentia, Contra duas epistulas 

Pelagiorum. Introduction, traduction et notes par F.-J. Thonnard, E. Bleuzen et A.C. de Veer.  

(Paris), Desclée de Brouwer, 1974. 874 p. Cloth. 17 cm (BA 23) (Introduction, Latin text with 

parallel French translation) €24 

46. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 3e série: La grâce. 

Aux moines d'Adrumète et de Provence: De gratia et libero arbitrio, De correptione et gratia, De 

praedestinatione Sanctorum, De dono perseverantiae. Texte de l'édition Bénédictine. Introduction, 

traduction et notes par Jean Chéné et Jacques Pintard. Paris, Desclée de Brouwer, 1962.  867 p. 

Cloth. 17 cm (BA 24) (Bible paper. Introduction, Latin text with parallel French translation) €30 

47. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 4e série: traités 

anti-donatistes, I: Psalmus contra partem Donati, Contra epistulam Parmeniani libri tres, Epistula 

ad catholicos de secta Donatistarum. II: De baptismo. III: Contra litteras Petiliani libri tres. IV: 

Contra Cresconium libri IV, De unico baptismo. V: Breviculus collationis cum Donatistis, Ad 

Donatistas post collationem, Sermo ad Caesariensis ecclesiae plebem, Gesta cum emerito 

Donistarum episcopo, Contra gaudentium Donatistarum episcopum libri duo. Traduction de G. 

Finaert, introduction et notes par Yves M.-J. Congar, G. Bavaud, B. Quinot, A.C. de Veer & E. 

Lamirande.  Paris, Desclée de Brouwer, 1963 - 1968. 5 volumes: 784;665;833;898;787 p. Cloth. 

17 cm (BA 28-31) (Introductions, Latin text with parallel French translation, notes) ((Heavy set, 

may require extra shipping costs)  €125 

48. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 5e série: La cité de 

Dieu. Texte de la 4e édition de B. Dombart & A. Kalb. Introduction par G. Bardy, traduction de 

G. Combès. Paris, Desclée de Brouwer, 1959 - 1960. 5 volumes. Together 3898 p. Cloth. 17 cm 

(BA 33-37) (Introductions, Latin text with parallel French translation) ((Heavy set, may require 

extra shipping costs)  €125 



 

 

 

49. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 7e série: La genèse 

au sens littéral en douze livres. De genesi ad litteram libri duodecim. Traduction, introduction et 

notes par P. Agaësse et A. Solignac. Paris, Desclée de Brouwer, 1972. 2 volumes: 721;654 p. 

Cloth. 17 cm (BA 48 & 49) (Introductions, Latin text with parallel French translation, notes)  €55 

50. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 9e série. (Tome) 

71 & 72: Homélies sur l'Évangile de Saint Jean I-XXXIII. Traduction, introduction et notes par 

M.-F. Berrouard. N.pl., Desclée de Brouwer, 1969 - 1977. 2 volumes: 1004;925 p. Cloth. 17 cm 

(BA 71 & 72) (Introductions, Latin text with parallel French translation, notes)  €58 

51. AUGUSTINUS. Bibliothèque Augustinienne. Oeuvres de Saint Augustin. 9e série. (Tome) 

73B, 74A & 74B: Homélies sur l'Évangile de Saint Jean XLIV-CIII. Traduction, introduction et 

notes par M.-F. Berrouard. N.pl., Études Augustiniennes, 1989 - 1998. 3 volumes: 549;474;531 p. 

Cloth. 17 cm (BA 73B, 74A & 74B) (Introductions, Latin text with parallel French translation, 

notes) (Faint fold in the first leaves of volume 74A) €90 

52. AUGUSTINUS. Against the Academics. Translated and annotated by John J. O'Meara. 

Westminster, London, The Newman Press, Longmans, Green and Co., 1951. 213 p. Hardbound. 

22.5 cm (Ancient Christian Writers, 12) (Including a slightly worn dustjacket) €26 

53. AUGUSTINUS. Contra Academicos, De beata vita necnon De ordine libri, quos ad fidem 

codicum recensuit prolegomenis notisque instruxit Wilhelmus M. Green. Utrecht, Antwerpen, 

Spectrum, 1956. 150 p. Stiff wrappers. 22 cm (Stromata 2) €15 

54. AUGUSTINUS. Over het gelukkige leven (de beata vita) en Alleenspraken (soliloquia). Uit 

het Latijn vertaald door J.A. van Lieshout, en ingeleid door A. Sizoo. Amsterdam, 

Wereldbibliotheek, 1936. 192 p. Cloth. 20 cm (OiN 114; the only Dutch translation) €18 

55. AUGUSTINUS. The City of God against the pagans. Volume 4, books XII-XV. With an 

English translation by Philip Levine. Cambridge Massachusetts, London, 1966. Cloth. 17 cm 

(Loeb 414) €13 

56. AUGUSTINUS. Confessiones. Bekenntnisse. Lateinisch und Deutsch. Eingeleitet, übersetzt 

und erläutert von Joseph Bernhart. (2. Auflage) München, Kösel-Verlag, (1960). 1014  p. Cloth. 

18.5 cm (Introduction, Latin text with parallel German translation, notes) (Bible-paper) €22 

57. AUGUSTINUS. The confessions of Augustine. Edited (with introduction & commentary) by 

John Gibb & William Montgomery. Cambridge, CUP, 1927. LXXV,479 p. Cloth. 19 cm (Back 

faded) (Latin tex, introduction and commentary in English) €30 

58. AUGUSTINUS. De doctrina christiana libros quattuor edidit Henr. Jos. Vogels. Bonn, 

Hanstein, 1930. VI,103 p. Stiff wrappers. 23 cm (Florilegium Patristicum, 24) (Slighlty used) €12 

59. AUGUSTINUS. Enchiridion, de fide spe et caritate. Handbüchlein über Glaube, Hoffnung 

und Liebe. Text und Übersetzung, mit Einleitung und Kommentar herausgegeben von Joseph 

Barbel.  Düsseldorf, Patmos Verlag, 1960. 256 p. Cloth. 21.5cm (Testimonia, Schriften der 

altchristlichen Zeit, 1) (Including dustjacket) €26 

60. AUGUSTINUS. De Magistro. Ingeleid, vertaald en toegelicht door Gerard Egbert Antoon 

Maria Wijdeveld. Amsterdam, H.J. Paris, 1937. VIII,194 p. Stiff wrappers. 24.5 cm (Introduction, 

Latin text with an en face Dutch translation, commentary)(Dissertation, UvA, University of 

Amsterdam) (OiN 111) €26 

61. AUGUSTINUS. St. Augustine on the Psalms. Translated and annotated by Dame Scholastica 

Hebgin and Dame Felicitas Corrigan. Volume I & II(: Psalms 1-37) Westminster, London, The 

Newman Press, Longmans, Green and Co., 1960 - 1961. 2 volumes: 354;420 p. Hardbound. 22.5 

cm (Ancient Christian Writers, 29/30) (Including dustjackets) €36 

62. AUGUSTINUS. Preken voor het volk, handelende over de Heilige Schrift en het eigen van 

den tijd. Vertaald en ingeleid door Christine Mohrmann. Utrecht, Brussel, Spectrum, 1948. 



 

 

 

LXXII,469 p. Cloth. 21 cm (OiN 114; Monumenta Christiana I,1)(With a worn dustjacket) €23 

63. AUGUSTINUS. Sermons pour la Pâque. Introduction, texte critique, traduction et notes de 

Suzanne Poque. Paris, Cerf, 1966.  376 p. Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 116) 

(Somewhat used. A few small ballpoint stripes/underlinings) €16 

64. AUGUSTINUS. Selbstgespräche, Von der Unsterblichkeit der Seele. Lateinisch und deutsch. 

Gestalltung des Lateinischen Textes von Harald Fuchs. Einführung, Übertragung, Erläuterungen 

und Anmerkungen von Hanspeter Müller. München, Zürich, Artemis Verlag, (1986). 291 p. 

Cloth. 18 cm (Tusculum, including dustjacket. Soliloquia. De immortalitae animae) €18 

65. AUGUSTINUS. Soliloquies, and Immortality of the Soul. With an introduction, translation 

and commentary by Gerard Watson.  Warminster, Aris & Phillips, 1990. X,213 p. Paperback. 

21.5 cm (Scholarly pencil marginalia by J.J. Thierry. Pencil stripes, and a few small ballpoint 

stripes in the margins) €18 

66. AUGUSTINUS. De Geest en de Letter. Ingeleid, vertaald en geannoteerd door Joost van 

Neer, Anke Tigchelaar en Izak Wisse. Kampen, Agora, Kapellen, Pelckmans, 2002. 206 p. 

Hardbound. 21 cm (Latin text and translation into Dutch of 'De Spiritu et Littera') (Including 

dustjacket) €18 

67. AUGUSTINUS. The De dono perseverantiae of Saint Augustine. A translation with an 

introduction and a commentary. A dissertation (...) by Sister Mary Alphonsine Lesousky. 

Washington, The Catholic University of America Press, 1956. XXII, 310 p. Stiff wrappers. 23   

cm  €40 

68. AUGUSTINUS. Over den waren godsdienst. Vertaald door Gerard Wijdeveld. Amsterdam, 

Antwerpen, De Spieghel, Het Kompas, (1937). 144 p. Cloth. 25 cm (Translation of 'De vera 

religione') €18 

69. AUGUSTINUS.- Augustiniana. (Driemaandelijks tijdschrift voor de studie van Sint 

Augustinus en de Augustijnenorde, uitgegeven door het Augustijns Historisch Instituut te 

Heverlee-Leuven) Annus IV, Fasc. 3-4, Novembris 1954. Heverlee-Leuven, Institutum 

Historicum Augustinianum Lovanii, 1954 328 p. Wrappers. 25 cm (12 essays in Dutch, French, 

German and English, published on the occasion the sixteenth centenary of the birth of Augustine. 

The contributors are Courcelle, Sizoo, Verheijen, Huijbers, Arbesmann, Hendrikx, Braem, Dietz, 

Trapp, Mizzi, Verbeke & Van Bavel) €20 

70. AUGUSTINUS.- ANDRESEN,C. Zum Augustin-Gespräch der Gegenwart. Mit 
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Carthage. Paris, Éditions S.O.S., (1961) 118 p. Paperback. 19 cm (Some small ballpoint stripes 

and underlinings) €8 

155. CYPRIANUS.- SCHRIJNEN,J. & C. MOHRMANN. Studien zur Syntax der Briefe des 

hl. Cyprian. Nijmegen, Dekker & van de Vegt, 1937. 2 volumes: XII,191; VII,159 p. Stiff 

wrappers. 24 cm (Latinitas Christianorum Primaeva 5 & 6) €34 

156. CYRILLUS ALEXANDRINUS. Catéchèses mystagogiques. Introduction, texte critique et 

notes de Auguste Piédagnel, traduction de Pierre Paris, revue et adaptée. Paris, Cerf, 1966. 210 p. 

Paperback. 19.5 cm (SC, Sources Chrétiennes, 126) €15 

157. CYRILLUS ALEXANDRINUS.- KERRIGAN,A. St. Cyril of Alexandria, interpreter of 

the Old Testament. Roma, Pontifico Istituto Biblico, 1952. XXXIX,488 p. Wrappers. 24.5 cm 

(Analecta Biblica 2) (Cover partly faded) €90 
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Paris, Les Éditions du Cerf, 1959. 250 p. Paperback. 20 cm (Lex orandi, 29) €16 

159. DANIÉLOU,J. Théologie du Judéo-christianisme.  Tournai, Desclée, 1958.  457 p. 

Wrappers. 23 cm (Bibliothèque de Théologie, Histoire des doctrines chrétiennes avant          

Nicée, 1) €28 

160. DEICHGRÄBER,R. Gotteshymnus und Christushymnus in der frühen Christenheit. 

Untersuchungen zu Form, Sprache und Stil der frühchristlichen Hymnen. Göttingen, Vanden 

Hoeck & Ruprecht, (1967). 251 p. Stiff wrappers. 23 cm (Studien zur Umwelt des Neuen 

Testaments, 5) €30 

161. DEKKERS,E. Clavis Patrum Latinorum. Qua in novum Corpus Christianorum edendum 

optimas quasque scriptorum recensiones a Tertulliano ad Bedam commode recludit Eligius 

Dekkers, opera usus qua rem preparavit et iuvit Aemilius Gaar. Editio altera aucta et emendata.  
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162. DIDACHE (APOSTELLEHRE), BARNABASBRIEF, ZWEITER KLEMENSBRIEF, 

SCHRIFT AN DIOGNET. Eingeleitet, herausgegeben, übertragen und erläutert von Klaus 

Wengst. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1984. XII,356 p. Cloth. 23 cm 

(Schriften des Urchristentums 2) €32 

163. DIDACHE.- AUDET,J.-P. Le Didachè, Instructions des Apôtres. Paris, Librairie Lecoffre, 

1958. XVI,498 p. Stiff wrappers. 25.5 cm (Études Bibliques) €35 

164. DIDASCALIA APOSTOLORUM. Didascalia et Constitutiones Apostolorum. Edidit 

Franciscus Xaverius Funk, (Torino, Bottega d'Erasmo, 1970). 2 volumes. in 1: LVI,704; 

XLIV,208 p. Cloth. 25 cm (Reprint edition Paderborn, 1905) (Greek text with parallel Latin 

translation, also notes at the bottom of the page) (Wikipedia: 'Didascalia Apostolorum, or just 
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165. DIDYMUS CAECUS. Sur Zacharie. Texte inédit d'après un papyrus de Toura. Introduction, 
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p. 20 cm Paperbacks. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 83/85) €60 

166. DIDYMUS CAECUS.- MARCHAL,G.W. Didymus de Blinde en zijn interpretatie van het 
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167. DIETERICH,A. Nekyia. Beiträge zur Erklärung der neuentdeckten Petrusapokalypse. dritte 

Auflage. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1969. XVI,238 p. Cloth. 23 cm (Reprint 

Leipzig 1913) €30 
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Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 58) €22 

169. DIONYSIUS AREOPAGITA. Die Hierarchien der Engel und der Kirche. (Übersetzt, mit 

Einleitung und Kommentar versehen von Walter Tritsch) Einführung von Hugo Ball. München, 
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170. DIONYSIUS AREOPAGITA. Mystische Theologie und andere Schriften, mit einer Probe 

aus der Theologie des Proklus. Übersetzt, mit Einleitung und Kommentar versehen von Walter 

Tritsch. München, Otto Wilhelm Barth-Verlag, 1956. 256 p. Cloth. 22.5 cm (Including 
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171. EPISTULA  AD DEMETRIADEM. Epistula ad Demetriadem, De vera humilitate. A 

critical text and translation with introduction and commentary. A dissertation submitted to the 

Faculty of the Graduate School of Arts and Sciences of the Catholic University of America (...) by 

Sister M. Kathryn Clare Krabbe. Washingon, The Catholic University of America, 1965. 

XXXIII,346 p. Stiff wrappers. 23 cm (Dissertation. Patristic Studies 97) (Occasionally small 

ballpoint marks and underlinings, made by a reviewer)  €15 

172. EPISTULA AD DIOGNETUM. The epistle to Diognetus. The Greek text, with 

introduction, translation and notes. By Henry G. Meecham. Manchester, Manchester University 

Press, 1949. XII,165 p. Cloth. 22 cm €30 

173. EPISTULA AD DIOGNETUM.- RIZZI,M. La questione dell'unità dell' 'Ad Diognetum'. 

Milano, Vita e Pensiero, 1989. XXIII,201 p. Stiff wrappers. 22 cm (Studia Patristica 
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174. EPISTULA AD DIOGNETUM.- URBÁN,A. Concordantia in Epistulam ad Diognetum. 

Curavit Angel Urbán.  Hildesheim etc., Olms/Weidmann, 1993. 212 p. Cloth. 23.5 cm (Alpha et 
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175. EUSEBIUS. Kirchengeschichte. (Herausgegeben und eingeleitet von Heinrich Kraft. 

Übersetzung von Philipp Haeuser, neu durchgesehen von Hans Armin Gärtner). Darmstadt, 

Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1967. 474 p. Cloth. 22 cm (Introduction, German translation) 

(Including dustjacket) €35 

176. EUSEBIUS. Histoire ecclésiastique. Texte grec, traduction et notes par Gustave Bardy. 

(Volumes) II, III & IV: (Livres V-X, introduction, index) Paris, Cerf, 1955 - 1960.  3 volumes. 
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annotation par Édouard des Places. Paris, Cerf, 1976. 283 p. Paperback. 19.5 cm (SC, Sources 
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vastgesteld en vertaald door A. Guillaumont, H.Ch. Puech, G. Quispel, W. Till en Yassah 'Abd Al 
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179. EVANGELIE VAN THOMAS. (NAG HAMMADI) Het evangelie van Thomas. Uit het 
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181. FREND,W.H.C. The Donatist church. A movement of protest in Roman North Africa.  

Oxford, Clarendon Press, 1952.  XVI,360 p., 3 folding maps. Cloth. 22.5 cm (Right margin of the 
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Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 65) (Saec. V) €18 
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editione minore Gerhardt, Harnack, Zahn, lectionibus editionum minorum Funk et Lightfoot 

admissis composuit Edgar J. Goodspeed.  Naperville, Alec R. Allenson, 1960. VIII,262 p. Cloth. 

21.5 cm (Reprint of the edition of 1907) (Contains: page 1 - 248 index graecus; page 249 - 262 
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186. GREGORIUS NAZIANZENUS. Discours 20-26. Introduction, texte critique, traduction et 
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cm (Reprint edition Paris 1876) €80 
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christlicher Denker des 4. Jahrhunderts.  Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1962.  

(II),34 p. Half cloth. 19 cm (Libelli) €9 

191. GREGORIUS NYSSENUS. Der Aufstieg des Moses. Übersetzt und eingeleitet von 

Manfred Blum. Freiburg im Breisgau, Lambertus-Verlag, 1963. 137 p. Cloth. 19 cm (Sophia, 

Band 4) (Introduction, German translation) €14 

192. GREGORIUS NYSSENUS. Gregorii Nysseni Opera ascetica. Ediderunt Wernerus Jaeger, 

Johannes P. Cavarnos, & Virginia Woods Callahan. Leiden, E.J. Brill, 1952. VI,416 p. Cloth. 

24.5 cm (Gregorii Nysseni Opera VIII,1)  €45 

193. GREGORIUS NYSSENUS. Encomium in Sanctum Stephanum Protomartyrem. 

Griechischer Text, eingeleitet und herausgegeben mit Apparatus criticus und Übersetzung von 

Otto Lendle. Leiden, E.J. Brill, 1968. XX,309 p., 6 folding tables in rear pocket. Cloth. 24 cm 

(Trade edition of Habilitationsschrift) €48 

194. GREGORIUS NYSSENUS. Gregorii Nysseni Epistulae. Edidit Georgius Pasquali. Editio 

altera. Leiden, E.J. Brill, 1959.  XCI,98 p. Cloth. 24.5 cm (Gregorii Nysseni Opera VIII,2)  €40 

195. GREGORIUS NYSSENUS. Het leven van de heilige Macrina. Vertaald en ingeleid door F. 
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21 cm (OiN 192; Introduction, Greek text with en face Dutch translation) (Cover plasticized) €10 

196. GREGORIUS NYSSENUS. La vie de Moïse, ou traité de la perfection en matière de vertu. 
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199. GREGORIUS NYSSENUS. De pauperibus amandis orationes duo. (Edited with 

introduction and a commentary by) Arie van Heck. Leiden, E.J. Brill, 1964. XXVI,152 p.; 2 
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201. GREGORIUS NYSSENUS. Über das Wesen des christlichen Bekenntisses. Über die 
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202. GREGORIUS NYSSENUS. Traité de la virginité. Introduction, texte critique, traduction, 
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203. GREGORIUS NYSSENUS. -DANIÉLOU,J. Platonisme et théologie mystique. Doctrine 
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Assen, Van Gorcum, 1968. XVI,480 p. Cloth. 24 cm  €15 
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Frage der Priorität zweier altkirchlicher Schriften. Berlin, Walter de Gruyter, 1968. VII,144 p. 

Cloth. 24 cm (Patristische Texte und Studien, 8) €16 

207. GREGORIUS THAUMATURGUS. Remerciement à Origène, suivi de la lettre d'Origène à 

Grégroire. Texte grec, introduction, traduction et notes par Henri Crouzel. Paris, Cerf, 1969. 230 

p. Paperback. 19.5 cm (SC, Sources Chrétiennes, 148) €18 

208. HAGENDAHL,H. Von Tertullian zu Cassiodor. Die profane literarische Tradition in dem 

lateinischen christlichen Schrifttum. Göteborg, Acta Universitatis Gothoburgensis, (1983). 163 p. 
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Thierry) €25 

209. HARNACK,A. Marcion, das Evangelium vom fremden Gott. Eine Monographie zur 

Geschichte der Grundlegung der katholischen Kirche. Neue Studien zu Marcion. Darmstadt, 

Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1960. XVII,455,28 p. Cloth. 22 cm (Reprint of the edition 

Leipzig 1924) €58 

210. HARNACK,A. Militia Christi. Die christliche Religion und der Soldatenstand in den ersten 
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antiken Philosophie, von Hilarius Emonds OSB. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 
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LXI;1034,4; XVI,732;XII,564 p. Cl. 23 cm (Heavy set, may require extra shipping costs)  €280 

212. HARNACK,A. VON. Die Mission und die Ausbreitung des Christentums in den ersten drei 

Jahrhunderten. 4. verbesserte und vermehrte Auflage. Leipzig, Zentral-Antiquariat, 1965. 2 

volumes: XI,1000 p., 11 maps. Cloth. 23.5 cm (Reprint edition Leipzig, J.C. Hinrich, 1924) €65 

213. HELDERMAN,J. Die Anapausis im Evangelium Veritatis. Eine vergleichende 

Untersuchung des valentinianisch- gnostischen Heilsgutes der Ruhe im Evangelium Veritatis und 

in anderen Schriften der Nag Hammadi-Bibliothek. Leiden, E.J. Brill, 1984 XIII,414 p. Stiff 

wrappers. 24 cm (Dissertation, VU Amsterdam) (See Wikipedia 'Gospel of Truth') €18 

214. HERMAS. Le pasteur. Introduction, texte critique, traduction & notes par Robert Joly. 

Paris, Cerf, 1958. 405 p. Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 53)  €18 

215. HERMAS. Der Hirt des Hermas. Herausgegeben von Molly Whittaker. Berlin, Akadedmie 

Verlag, 1956. XXVI,118,7 p. Cloth. 25 cm (GCS; die Apostolische Väter 1) €14 

216. HIERONYMUS. Apologie contre Rufin. Introduction, texte critique, traduction et index par 

Pierre Lardet.  Paris, Cerf, 1983. 145;359 p. Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 303) €36 

217. HIERONYMUS. The letters of St. Jerome. Translated by Charles Christopher Mierow. 

Introduction and notes by Thomas Comerford Lawler. Volume I: letters 1-22. Westminster 

(Maryland), London, The Newman Press, Longmans, Green and Co., 1963. VI,281 p. Hardbound. 

22 cm (Ancient Christian Writers, 33) (Introduction, English translation and notes. Including 

dustjacket. Paper yellowing) €28 

218. HIERONYMUS. Select letters. With an English translation by F.A. Wright. London, 

Cambridge Massachusetts, 1954. Cloth. 17 cm (Loeb 262) €14 

219. HIERONYMUS. Sur Jonas. Introduction, texte latin, traduction et notes de Dom Paul 

Antin. Paris, Cerf, 1956. Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 43) (Paper yellowing) €15 

220. HIERONYMUS. Lettres. Tome II-VIII. Texte établi et traduit par Jérôme Labourt. Paris, 

Les Belles Lettres, 1951 - 1963. 7 volumes (of 8). Wrappers. 20 cm (Budé) €95 

221. HIERONYMUS. Commentaire sur S. Matthieu. Tome I (Livres I-II). Texte latin, 

introduction, traduction et notes par Émile Bonnard. Paris, Cerf, 1977. 348 p. Paperback. 19.5 cm 

(SC, Sources Chrétiennes, 242) €28 

222. HIERONYMUS. The first desert hero. St. Jerome's Vita Pauli. With introduction, notes and 

vocabulary by Ignatius S. Kozik. Mount Vernon, King Lithographers, 1968. XI,67 p. Paperback. 

21.5 cm (Occasional small ballpoint and pencil marks, underlinings and scholarly notes) €9 

223. HIERONYMUS.- ANTIN,P. Essai sur Saint Jérôme. Paris, Letouzey & Ane, 1951. 267 p. 

Paperback. 19 cm (Paper yellowing) €22 

224. HIERONYMUS.- EISWIRTH,R. Hieronymus' Stellung zur Literatur und Kunst. 

Wiesbaden, Otto Harrassowitz, 1955. XIII,96 p. Wrappers. 23 cm (Klassisch-Philologische 

Studien 16) (Revised edition of a dissertation, Bonn 1953) €14 

225. HIERONYMUS.- FAVEZ,Ch. Saint Jérôme peint par lui-même. Bruxelles, Revue d'Études 

Latines, 1958. 55 p.. Wrappers. 25 cm (Collection Latomus 33) (Occasional some small pencil 

stripes in the margin) €17 

226. HIERONYMUS.- HERRON,M.C. A study of the clausulae in the writings of St. Jerome. 

A dissertation submitted to the Faculty of the Graduate School of Arts and Sciences of the 

Catholic University of America (...) by Sister Margaret Clare Herron. Washingon, The Catholic 

University of America, 1937. XIV,132 p. Wrappers. 23 cm (Dissertation. Patristic Studies 51) €25 

227. HIERONYMUS.- HRITZU,J.N. The style of the letters of St. Jerome. A dissertation 

submitted to the Faculty of the Graduate School of Arts and Sciences of the Catholic University 

of America (...) by John Nicholas Hritzu. Washingon, The Catholic University of America, 1939. 



 

 

 

XII,121 p. Wrappers. 23 cm (Dissertation. Patristic Studies 60) €28 

228. HIERONYMUS.- KELLY,J.N.D. Jerome. His life, writings, and controversies.  London, 

Duckworth, (1975).  XI,353 p. Cloth. 24 cm (Some pencil stripes in the margins) €32 

229. HIERONYMUS.- LARDET,R. L'apologie de Jérôme contre Rufin. Un commentaire. 

Leiden etc., E.J. Brill, 1993. XXXII,564 p. Cloth. 24 cm (Supplements to Vigiliae Christianae,  

15) €130 

230. HIERONYMUS.- REBENICH,S. Hieronymus und sein Kreis. Prosopographische und 

sozialgeschichtliche Untersuchungen. Stuttgart, Franz Steiner, 1992. 328 p. Stiff wrappers. 24 cm 

(Historia, Einzelschriften 72) (Worn and used. Pencil stripes and marginal notes, made by J.J. 

Thierry) €20 

231. HIERONYMUS.- STEINMANN,J. Saint Jerôme. Paris, Cerf, 1958. 383 p. Wrappers. 23 

cm (Back worn and slightly damaged) €9 

232. HIERONYMUS.- STEUR,P. Het karakter van Hieronymus van Stridon, bestudeerd in zijn 

brieven.  Nijmegen, Utrecht, Dekker & v.d. Vegt, 1945.  XI,234 p. Wrappers. 24.5 cm (Trade 

edition of a dissertation) (Some pencil in the beginning) €12 

233. HIERONYMUS.- TESTARD,M. Saint Jérôme. L'apôtre savant et pauvre du patriciat 

romain.  Paris, Les Belles Lettres, 1969.  242 p. Cloth. 20 cm (A few small marginal ballpoint 

stripes) €20 

234. HILARIUS PICTAVIENSIS.- Hilaire de Poitiers. Évêque et docteur. Cinq conférences 

données à Poitiers à l'occasion du XVIe centenaire de sa mort. Paris, Études Augustiniennes, 

1968. 87 p. Stiff wrappers. 25 cm (Essays by Daniélou, Marrou, De Gaiffier, Le Guillou & 

Fontaine) €10 

235. HIPPOLYTUS ROMANUS. Commentaire sur Daniel. Introduction de Gustave Bardy, 

texte établi et traduit par Maurice Lefèvre. Paris, Cerf, 1947. 403 p. Paperback. 20 cm 

(SC,Sources Chrétiennes, 14) (Introduction,  Greek text with en face a French translation) €24 

236. HIPPOLYTUS ROMANUS.- BOTTE,B. La tradition apostolique de Saint Hippolyte. 

Essai de reconstruction. Münster, Aschendorff, 1963. XLV,112 p. Stiff wrappers. 25 cm €22 

237. HOLLEMAN,A.W.J. Pope Gelasius I and the Lupercalia. Amsterdam, Adolf M. Hakkert, 

1974. (VI),197 p.; 1 plate. Stiff wrappers. 22 cm (Dissertation, VU Amsterdam) €28 

238. HOLWERDA,D.E. The Holy Spirit and Eschatology in the Gospel of John. A critique of 

Rudolf Bultmann's present eschatology.  Kampen, J.H. Kok, 1959.  XIII,141 p. Stiff wrappers. 

24.5 cm (Dissertation, VU Amsterdam) €12 

239. HOMÉLIES PASCALES. Homélies Pascales. I: Une homélie insprirée du traité sur la 
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by the reviewer J.J. Thierry) €25 

337. RUFINUS. Tyrannii Rufini librorum Adamantii Origenis Adversus haereticos interpretatio. 
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359. TERTULLIANUS. Opera. (Ediderunt E. Dekkers, Waszink, et alii). Turnhout, Brepols, 

1954. 2 volumes: XXV,1632 p.; 4 folding tables. Cloth. 25 cm (CCSL 1 & 2) (Heavy book, may 

require extra shipping costs) €150 

360. TERTULLIANUS. Quae supersunt omnia. Edidit Franciscus Oehler. Leipzig, T.O. Weigel, 
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London, S.P.C.K., 1964. XL,122 p. Cloth 22.5 cm €31 

378. TERTULLIANUS. La chair du Christ. Introduction, texte critique, traduction et 

commentaire de Jean-Pierre Mahé. Paris, Cerf, 1975. 2 volumes: 477 p. Paperback. 19.5 cm (SC, 
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Giuseppe Scarpat. Torino, Loescher Editore, 1959. CLIII,316 p. Wrappers. 20 cm €26 
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396. TERTULLIANUS.- BECKER,C. Tertullians Apologeticum. Werden und Leistung. 

München, Kösel-Verlag, 1954. 381 p. Cloth. 22 cm (Including dustjacket) €20 
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Press, 1924. 279 p. Cloth.  22.5 cm (Thesis approved for the degree of Doctor of Divinity in the 

University of London) €16 

408. TERTULLIANUS.- SPANNEUT,M. Tertullien et les premiers moralistes africains. 

Gembloux, Éditions J. Duculot, (1969).  XII,220 p. Stiff wrappers. 25 cm €36 

409. TERTULLIANUS.- STEINMANN,J. Tertullien.  N.pl., Éditions du Chalet, 1967.  319 p. 

Paperback. 22 cm (Collection Parole et Tradition) €16 

410. TERTULLIANUS.- STEPHAN,A. Ad uxorem libri duo. Denuo editi apparatu critico, 

commentario exegetico batave scripto, indice verborum et nominum instructi. Den Haag, 



 

 

 

Excelsior, 1954. (IV),225 p. Modern boards. 24cm (Dissertation, VU Amsterdam)(Rebound) €16 

411. TERTULLIANUS.- TEEUWEN,W.J. Sprachlicher Bedeutungswandel bei Tertullian. Ein 

Beitrag zum Studium der christlichen Sondersprache. (Bound with:) J. van der Vliet. Studia 

Ecclesiastica. Tertullianus I: critica et interpretatoria. Ad 1: Paderborn, Schöningh, 1926. Ad 2: 

Leiden, E.J. Brill, 1891. 2 volumes in 1: XVI,147; (VIII),102 p. Modern boards. 23cm (Ad 1: 

Studien zur Geschichte und Kultur des Altertums 14,1) €15 

412. TERTULLIANUS.- THIERRY,J.J. Tertullianus. De fuga in persecutione. Met inleiding, 

vertaling, toelichting en index. Hilversum, J. Schipper, 1941. 269 p. Cloth. 24 cm (OiN 364; 

Dissertation, VU Amsterdam) (Text, translation & commentary) €25 

413. TERTULLIANUS.- THÖRNELL,G. Studia Tertullianea. (Bound with:) Studia 

Tertullianea II. (&:) Studia Tertullianea III. (&:) Studia Tertullianea IV. Upsala, Akademiska 

Boktryckeriet, 1918 - 1926. 4 volumes in 1: 86;105;48;154 p. Cloth. 24 cm (Rebound) €70 

414. TESTAMENTA XII PATRIARCHARUM. Edited according to Cambridge University 

Library MS Ff 1.24 fol. 203a-261b, with short notes by M. De Jonge. Second (revised) edition. 

Leiden, E.J. Brill, 1970. XIX,86 p. Stiff wrappers. 23 cm €15 

415. TESTAMENTA XII PATRIARCHARUM. The Greek versions of the Testaments of the 

Twelve Patriarchs. Edited from nine MSS together with the variants of the Armenian and 

Slavonic versions, and some Hebrew fragments by Robert Henry Charles. Oxford, Darmstadt, 

OUP, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, (1960). LX,324 p. Cloth. 22 cm (Reprint edition 

Oxford 1908) (Some small scratches on the frontcover) €16 

416. TESTAMENTA XII PATRIARCHARUM.- PHILONENKO,M. Les interpolations 

chrétiennes des Testaments des Douze Patriarches et les manucrits de Qoumrân. Paris, Presses 

Universitaires de France, 1960. 66 p. Stiff wrappers. 24 cm  €25 

417. THEODORETUS CYRRHENSIS. Correspondance. Introduction, texte critique, traduction 

et notes par Yvan Azéma. Paris, Cerf, 1955 - 1965.  3 volumes:227;254;275 p. Paperbacks. 20 cm 

(SC, Sources Chrétiennes, 40, 98, 111) €40 

418. THEODORETUS CYRRHENSIS. Thérapeutique des maladies helléniques. Texte critique, 

introduction, traduction & notes de Pierre Canivet. Paris, Cerf, 1958. 2 volumes. Paperbacks. 20 

cm (SC, Sources Chrétiennes, 57) (Paper somewhat yellowing) €40 

419. THEOPHILUS ANTIOCHENUS. Trois livres à Autolycus. Texte grec, établi par G. 

Bardy, traduction de Jean Sender. Introduction et notes de Gustave Bardy. Paris, Cerf, 1948. 285 

p. Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 20) (Paper yellowing) €9 

420. THEOPHILUS ANTIOCHENUS.- POMMRICH,A. Des Apologeten Theophilus von 

Antochia Gottes- und Logoslehre, dargestellt unter Berücksichtigung der gleichen Lehre des 

Athenagoras von Athen. Leipzig, Bär & Hermann, 1904. 63 p. Wrappers. 21.5 cm (Dissertation, 

Universität Erlangen) €18 

421. TROIS ANTIQUES RITUELS DU BAPTEME. Présentés par A. Salles.  Paris, Cerf, 

1958.  66 p. Paperback. 20 cm (SC, Sources Chrétiennes, 59) (Introduction and translation from 

the Ethiopian) €15 

422. VANDERKAM,J.C. & W. ADLER. (Editors) The Jewish Apocalyptic heritage in early 

Christianity. Assen, Minneapolis, Van Gorcum, Fortress Press, 1996. XII,286 p. Hardbound. 24 

cm (Compendia Rerum Iudaicarum ad Novum Testamentum III,4) (Occasionally small pencil 

strips and underlinings) €28 

423. VERHEYDEN,J. De vlucht van de christenen naar Pella. Onderzoek van het getuigenis van 

Eusebius en Epiphanius.  Brussel, KAWLsK, 1988.  285 p. Stiff wrappers. 26 cm (Verhandeling 

KAWLsK) €24 

424. VERMEULEN,A.J. Le développement sémasiologique d'EPIPHANEIA, et la fête de 



 

 

 

l'épiphanie. (And:) H. Hoppenbrouwers, 'Conversatio, une étude sémasiologique'. (And:) L.J. 

Engels, 'Fiducia dans la Vulgate. Le problème de traduction PARRÊSIA-Fiducia. Nijmegen, 

Dekker & van de Vegt, 1964. 144 p. Stiff wrappers. 24 cm (Graecitas et Latinitas Christianorum 

Primaeva, Supplementa, Fasciculus 1) €12 

425. VICTORINUS, MARIUS. Traités théologiques sur la Trinité. Texte établi par Paul Henry. 

Introduction, traduction et notes par Pierre Hadot.  Paris, Les Éditions de Cerf, 1960. 2 volumes: 

1160 p. Paperback. 20 cm (SC ,Sources Chrétiennes, 68/69) (Paper somewhat yellowing) €48 

426. VÖLKL,R. Frühchristliche Zeugnisse zu Wesen und Gestalt der christlichen Liebe. Freiburg 

im Breisgau, Lambertus-Verlag, 1963. 112 p. Paperback. 22 cm €18 

427. WALPOLE,A.S. Early Latin hymns. With introduction and notes. Hildesheim, Georg Olms, 

1966. XXVIII,445 p. Cloth. 21 cm (Reprint Cambridge 1922) €50 

428. WELLEN,G.A. Theotokos. Eine ikonographische Abhandlung über das Gottesmutterbild in 

frühchristlicher Zeit. Utrecht, Antwerpen, Het Spectrum, 1960. 261 p., illustrations, 6 folding 

tables in rear pocket. Stiff wrappers. 22 cm (Dissertation, Nijmegen) (ca. 50 pages on the 'Santa 

Maria Maggiore' in Rome) €20 

429. WOLBERGS,Th. Griechische religiöse Gedichte der ersten nachchristlichen Jahrhunderte. 

Herausgegeben & erläutertert von Thielko Wolbergs. Band I: Psalmen und Hymnen der Gnosis 

und des frühen Christentums.  Meisenheim, Anton Hain, 1971. X,135 p. Stiff wrappers. 23 cm 

(Beiträge zur Klassischen Philologie 40) (Occasional small ballpoint and pencil stripes, 

underlinings and notes, made by J.J. Thierry) €14 
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430. AESCHYLUS. Agamemnon. (And:) Choephoroi. (And:)  Eumeniden. (And:) Persae. (And:) 

Prometheus. (And:) Zeven tegen Thebe. Met inleiding, critische noten en commentaar uitgegeven 

door P. Groeneboom. Groningen, Batavia, Wolters, 1928 - 1952. 6 volumes: 383; 293; 245; 244; 

298; 266 p. Cloth. 21.5 cm (Groeneboom never published an edition of Aeschylus' 7th play, the 

Supplices') (Heavy set, may require extra shipping costs)  €98 

431. AESCHYLUS. I sette contro Tebe. Con note di Paolo Ubaldi. (Bound with:) Agamennone. 

Con commento di Paolo Ubaldi. (&:) Le Eumenidi. Testo critico e commento di Paolo Ubaldi. 

Torino, Libreria Editrice Internazionale, 1913 - 1925. 3 volumes in 1: XXVI,149; LIII,250; 

XVI,187 p. Half cloth. 20.5 cm (Wartelle p. 287, 305 & 322) (3 very rare editions in 1 binding) 

(Paper yellowing) €90 

432. AGRICOLA,R. Rudolph Agricola: Letters. Edited and translated, with notes by Adrie van 

der Laan & Fokke Akkerman. Assen, Royal Van Gorcum, Tempe, Arizona Center for Medieval 

and Renaissance Studies, 2002. X,435 p. Cloth. 24.5 cm (Bibliotheca Latinitatis Novae) €52 

433. AGRICOLA,R. Rodolphus Agricola. De inventione dialectica lucubrationes. Facsimile of 

the Edition Cologne 1539. (Nunc demum ad autographi exemplaris fidem, per Alardum 

Aemstelredamum accuratius emendati, & additis annotationibus illustrati) Nieuwkoop, B. de 

Graaf, 1967. 2 volumes in 1: (IV),(X),471;XX,321 p. Cloth. 22.5 cm (Monumenta Humanistica 

Belgica, II) (Contains inter alia Agricola's Latin translation of Aphthonius' 'Progymnasmata'; 

Priscianus' translation into Latin from the Greek of Hermogenes' rhetorical exercises 

'Praeexercitamina'; some notes on Seneca senior's 'Declamationes'; his Latin translations of 



 

 

 

Isocrates' oration 'Ad Demonicum' and 'Ad Nicoclem Regem', of 2 treatises of Lucian, and of 

Plato's Axiochus)   €100 

434. AGRICOLA,R. Rudolph Agricola: six lives and Erasmus's testimonies. Edited, translated 

and annotated by Fokke Akkerman. English translation by Rudy Bremer and Corrie Ooms Beck.  

Assen, Royal Van Gorcum, 2012. X,264 p. Cloth. 24.5 cm (Bibliotheca Latinitatis Novae) 

(Contains a life of Agricola compiled by Akkerman, and the 'vitae' of Agricola by Johannes 

Trithemius, Johann von Plieningen, Goswinus van Halen, Gerard Geldenhouwer, Philippus 

Melanchthon, and Erasmus' testimonia concerning Agricola, accompanied by introductions, Latin 

texts, English translations, and notes) €48 

435. AGRICOLA,R.- AKKERMAN,F. & A.J. VANDERJAGT. (Eds.) Rodolphus Agricola 

Phrisius, 1444-1485. Proceedings of the International Conference at the University of Groningen, 

28-30 October 1985. Edited by F. Akkerman and A.J. Vanderjagt.  Leiden etc., E.J. Brill, 1988.  

XVI,358 p. Cloth. 25 cm (Brill's Studies in Intellectual History, 6) (Including dustjacket. Small 

stamp on the title page) €70 

436. AGRICOLA,R.- HUISMAN,G.C. Rudolph Agricola. A bibliography of printed works and 

translations. Nieuwkoop, De Graaf Publishers, 1985. XIV,262 p., illustrations. Cloth. 24.5 cm 

(Bibliotheca Bibliographica Neerlandica XX) €32 

437. AGRICOLA,R.- LAAN,A.H. VAN DER. Anatomie van een taal. Rodolphus Agricola en 

Antonius Liber aan de wieg van het humanistisch Latijn in de Lage Landen (1469-1485). N.pl., 

1998. VI,460 p. Stiff wrappers. 23.5 cm (Dissertation, University Groningen) €24 

438. ANDOCIDES. De pace. Introduzione e commento a cura di Umberto Albini. Firenze, Felice 

Le Monnier, 1964.  125 p. Wrappers. 23 cm (Text & commentary) €14 

439. ANSELMUS. Waarom god mens werd. Ingeleid en vertaald door P.C. IJsseling. 

Amsterdam, Uitgeversmaatschappij Holland, 1952.  120 p. Stiff wrappers. 19.5 cm (Klassieken 

der Kerk, II,2) (Cur Deus homo) €9 

440. ANTONIADIS,S. Importance du Grec moderne. (Discours d'ouverture des cours de grec 

postclassique et moderne, prononcé par Sophie Antoniadis à l'Université de Leyde, le 13 

novembre 1929) Leiden, E.J. Brill, 1929.  24 p. Stiff wrappers. 24 cm (Cover with some stains, 

and some damage) €8 

441. ANTONINUS, MARCUS AURELIUS. Pensées. Texte établi et traduit par A.I. Trannoy. 

Paris, Les Belles Lettres, 1953. Wrappers. 20 cm (Budé, introduction, Greek text and French 

translation) (Some pencil) €14 

442. APOLLONIUS RHODIUS. Das  Argonautenepos. Herausgegeben, übersetzt und erläutert 

von Reinhold Glei und Stephanie Natzel-Glei. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 

1996. 2 volumes: XXII,193;XVI,233 p. Hardbound. 22 cm (Introduction, Greek text with en face 

German translation, commentary) €54 

443. APOLLONIUS RHODIUS. Le Argonautiche, libro III. Testo, traduzione e commentario a 

cura di Anthos Ardizzoni. Bari, Adriatica Editrice, (1958).  XXVII,255 p. Wrappers. 21 cm €35 

444. APOLLONIUS RHODIUS. Argonauticon liber quartus. Introduzione, testo critico, 

traduzione e commento a cura di Enrico Livrea. Firenze, La Nuova Italia, (1973) LII,547 p. 

Hardbound. 21 cm (Biblioteca di Studi Superiori) (Some wear to the extremities of the       

binding) €60 

445. APOLLONIUS RHODIUS.- ARDIZZONI,A. Studi di poesia ellenistica. (Apollonio 

Rodio, Callimaco) Napoli, Luigi Loffredo, 1940.  52 p. Cloth. 25.5 cm (Rebound) (Contains: 

'Eracle e Teodamante (father of Hylas) in Callimaco e in Apollonio Rodio'. And: 'L'Eracle 

'Semnós' nel poema di Apollonio')  €16 

446. APOLLONIUS RHODIUS.- FUSILLO,M. Il tempo delle Argonautiche. Un'analisi del 



 

 

 

racconto in Apollonio Rodio.  Roma, Edizioni dell'Ateneo, 1985.  423 p. Hardbound. 22.5 cm 

(Including dustjacket) €22 

447. APULEIUS. Metamorphosen oder der goldene Esel. Lateinisch und Deutsch von Rudolf 

Helm. 4. durchgesehene Auflage. Berlin, Akademie-Verlag, 1959. 376 p. Cloth. 25 cm 

(Introduction, Latin text with parallel German translation, 24 pages with notes at the end) €10 

448. ARCHILOCHUS. Fragmenta edidit, veterum testimonia collegit, Iohannes Tarditi. Roma, 

Edizioni dell'Ateneo, 1968. VIII,35,298 p. Cloth. 22 cm (Lyricorum Graecorum quae exstant 2) 

(Introduction, Bibliography, Testimonia, Greek text with critical apparatus, indices) €70 

449. ARISTOPHANES. Le commedie. Tradotte e presentate da Raffaele Cantarella. Seconda 

edizione interamente riveduta. Milano, Istituto Editoriale Italiano, 1970. 758,(3) p. Cloth. 22 cm 

(Translation only) €22 

450. ARISTOPHANES. Aristophane. Tome V: l'Assemblée des femmes, Ploutos. Texte établi 

par Victor Coulon et traduit par Hilaire Van Daele. Paris, Les Belles Lettres, 1930. Wrappers. 20 

cm (Budé)(Cover slightly worn) €9 

451. ARISTOPHANES. Aves. Cum prolegomenis et commentariis edidit J. van Leeuwen. 

Leiden, A.W. Sijthoff, 1902. XV,276 p. Boards.  23 cm (Some pencil)  €17 

452. ARISTOPHANES. Equites. Cum prolegomenis et commentariis edidit J. van Leeuwen. 

Leiden, A.W. Sijthoff, 1900. XVII,247 p. Boards. 24 cm (Rebound) €17 

453. ARISTOPHANES. Lysistrata. Cum prolegomenis et commentariis edidit J. van Leeuwen. 

Leiden, A.W. Sijthoff, 1903. XIV,178 p. Boards 24 cm (Rebound) €17 

454. ARISTOPHANES. Nubes. Cum prolegomenis et commentariis edidit J. van Leeuwen. 

Leiden, A.W. Sijthoff, 1898. XXXIV,239 p. Boards. 23.5 cm (Rebound. Many pencil 

annotations, in Dutch. Else in good condition. Cover plasticized) €14 

455. ARISTOPHANES. Pax. Cum prolegomenis et commentariis edidit J. van Leeuwen. Leiden, 

A.W. Sijthoff, 1906. XI,201 p. Boards. 23.5 cm (Rebound. Many pencil annotations in the text, in 

Dutch) €14 

456. ARISTOPHANES. Plutus. Cum prolegomenis et commentariis edidit J. van Leeuwen. 

Leiden, A.W. Sijthoff, 1904. XVI,182 p. Boards. 23.5 cm (Rebound. Many pencil pencil 

annotations in Dutch in the text) €14 

457. ARISTOPHANES. Ranae. Cum prolegomenis et commentariis edidit J. van Leeuwen. 

Leiden, A.W. Sijthoff, 1896. XX,228 p. Boards. 23.5 cm (Rebound. Many pencil notes in Dutch 

in the text) €16 

458. ARISTOPHANES. Thesmophoriazusae. Cum prolegomenis et commentariis edidit J. van 

Leeuwen. Leiden, A.W. Sijthoff, 1904. XVI,156 p. Boards. 23.5 cm (Rebound. Many pencil notes 

in Dutch in the text. Else in good condition) €13 

459. ARISTOTELES. Dell'arte poetica. (Introduzione, testo critico e commento) a cura di Carlo 

Gallavotti. (3a edizione riveduta) N.pl., Arnoldo Mondadori, Fondazione Lorenze Valla, (1978). 

XXVI,283 p. Hardbound. 20 cm (Introduction, Greek text, Italian translation & commentary) €18 

460. ARISTOTELES.- AALDERS,G.J.D. Die Mischverfassung und ihre historische 

Dokumentation in den Politica des Aristoteles. Vandoeuvres, Fondation Hardt, n.d. 44 p. 

Wrappers. 22 cm (Offprint Entretiens Tome XI) €6 

461. AUSONIUS. Mosella. Herausgegeben und in metrischer Übersetzung vorgelegt von B.K. 

Weis.  Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1989. 113 p. Cloth. 19 cm (Introduction, 

Latin text with parallel German translation, notes) €12 

462. BALDWIN,M.W. Christianity through the thirteenth century. Edited by Marshall W. 

Baldwin. New York etc., Harper & Row, 1970. 431 p. Paperback. 20.5 cm (Sourcebook, English 



 

 

 

translations only. From the early patristic age till 1300)  €14 

463. BARDON,H. La littérature latine inconnue. Paris, Librairie C. Klincksieck, 1952 - 1956.  2 

volumes: 382;338 p. Stiff wrappers. 25 cm (Back of volume 2 slightly damaged at the foot of the 

spine) €120 

464. BARLAEUS,C.- BLOK,F.F. Caspar Barlaeus. From the correspondence of a melancholic. 

Assen, Van Gorcum, 1976. VIII,197 p. Cloth. 25 cm (Introductions, text and translation) 

(Including dustjacket) €27 

465. BARLAEUS,C.- HORST,K. VAN DER. Inventaire de la correspondance de Caspar 

Barlaeus (1602 - 1648). Assen, Van Gorcum, 1978. (VI),214 p. Cloth. 24 cm €25 

466. BARTELS,K. (Ed.) Was ist der Mensch? Texte zur Anthropologie der Antike. 

Zusammengestellt von Klaus Bartels.  München, Heimeran, 1975. 109 p. Paperback. 19.5 cm 

(Dialog mit der Antike) (Anthology, German translation only)  €10 

467. BAUDIUS,D.- GROOTENS,P.L.M. Dominicus Baudius. Een levensschets uit het Leidse 

humanistenmilieu, 1561 - 1613. Nijmegen, Utrecht, Dekker & Van de Vegt, 1942. XIII,237 p. 

Stiff wrappers. 24 cm €24 

468. BEZA,TH.- LEDEGANG-KEEGSTRA,J.L.R. Théodore de Bèze: Le Passavant. Édition 

critique, introduction, traduction, commentaire. N.pl., 2001. 419 p. Stiff wrappers. 24 cm 

(Dissertation, University Leiden) (Introduction of 185 p.; On Beza's 'Epistola Magistri Benedicti 

Passavantii', first published anonymously in 1553) €35 

469. BIBLE.- DEUTERONOMIUM. La Sainte Bible. Texte de la Vulgate, traduction française 

en regard, avec commentaires théologiques, moraux, philologiques, historiques etc., rédigés 

d'après les meilleurs travaux anciens et contemporains. Le Deutéonome, introduction critique et 

commentaires par M. l'Abbé Trochon. Traduction française par M. L'Abbé Bayle.  Paris, P. 

Lethielleux, (1903)  220 p. Cloth. 24.5 cm (Rebound. Paper browning) (Introduction, Latin text 

with parallel French translation) €20 

470. BIBLE.- EXODUS. La Sainte Bible. Texte de la Vulgate, traduction française en regard, 

avec commentaires théologiques, moraux, philologiques, historiques etc., rédigés d'après les 

meilleurs travaux anciens et contemporains. L'Exode, introduction critique et commentaires par 

M. l'Abbé H.-J. Crelier, Traduction française par M. L'Abbé Bayle.  Paris, P. Lethielleux, 1902.  

IV,308 p. Cloth. 24.5 cm (Rebound. Paper browning) (Introduction, Latin text with parallel 

French translation) €24 

471. BIBLE.- GENESIS. La Sainte Bible. Texte de la Vulgate, traduction française en regard, 

avec commentaires théologiques, moraux, philologiques, historiques etc., rédigés d'après les 

meilleurs travaux anciens et contemporains. La Genèse, et introduction au Pentateuque, par M. 

l'Abbé H.-J. Crelier.  Paris, P. Lethielleux, 1901.  XXXV,464 p. Cloth. 24.5 cm (Rebound. Paper 

browning) (Introduction, Latin text with parallel French translation) €26 

472. BIBLE.- JOSUE. La Sainte Bible. Texte de la Vulgate, traduction française en regard, avec 

commentaires théologiques, moraux, philologiques, historiques etc., rédigés d'après les meilleurs 

travaux anciens et contemporains. Le livre de Josué, introduction critique et commentaires par M. 

l'Abbé Clair. Traduction française par M. L'Abbé Bayle.  Paris, P. Lethielleux, 1896.  135 p. 

Cloth. 24.5 cm (Rebound. Paper browning) (Introduction, Latin text with parallel French 

translation) €20 

473. BIBLE.- JUDICES & RUTH. La Sainte Bible. Texte de la Vulgate, traduction française en 

regard, avec commentaires théologiques, moraux, philologiques, historiques etc., rédigés d'après 

les meilleurs travaux anciens et contemporains. Les Juges et Ruth, introduction critique et 

commentaires par M. l'Abbé Clair. Traduction française par M. L'Abbé Bayle. Nouvelle édition. 

Paris, P. Lethielleux, (1877).  183 p. Cloth. 24.5 cm (Rebound. Paper browning) (Introduction, 

Latin text with parallel French translation) €20 



 

 

 

474. BIBLE.- LEVITICUS. La Sainte Bible. Texte de la Vulgate, traduction française en regard, 

avec commentaires théologiques, moraux, philologiques, historiques etc., rédigés d'après les 

meilleurs travaux anciens et contemporains. Lévitique, introduction critique et commentaires par 

M. l'Abbé H.-J. Crelier. Traduction française par M. L'Abbé Bayle.  Paris, P. Lethielleux, 1902.  

XI,168 p. Cloth. 24.5 cm (Rebound. Paper browning) (Introduction, Latin text with parallel 

French translation) €20 

475. BIBLE.- NUMERI. La Sainte Bible. Texte de la Vulgate, traduction française en regard, 

avec commentaires théologiques, moraux, philologiques, historiques etc., rédigés d'après les 

meilleurs travaux anciens. Les Nombres, introduction critique et commentaires par M. l'Abbé 

Trochon. Traduction française par M. L'Abbé Bayle.  Paris, P. Lethielleux, n.d. (ca. 1902/03)  208 

p. Cloth. 24.5 cm (Rebound. Paper browning) (Introduction, Latin text with parallel French 

translation) €20 

476. BIBLE.- REGNORUM I. La Sainte Bible. Texte de la Vulgate, traduction française en 

regard, avec commentaires théologiques, moraux, philologiques, historiques etc., rédigés d'après 

les meilleurs travaux anciens et contemporains, et atlas géographique et archéologique. Les livres 

des Rois, introduction critique et commentaires par M. l'Abbé Clair. Traduction française par M. 

L'Abbé Bayle. Tome premier (Premier livre de Samuel, ou premier livre des Rois) Paris, P. 

Lethielleux, (1897).  420 p. Cloth. 24.5 cm (Rebound. Paper browning) (Introduction of 222 

pages, Latin text with parallel French translation) €22 

477. BION. Bionis Smyrnaei Adonidis Epitaphium. Testo critico e commento (by) Marco 

Fantuzzi. Liverpool, Francis-Cairns, 1985. 166 p. Hardbound. 22 cm (Including dustjacket) €30 

478. BOETHIUS. The theological tractates. With an English translation by H.F. STEWART and 

E.K. RAND. The consolation of philosophy. With an English translation of 'I.T.' (1609), revised 

by H.F. STEWART. London, New York, 1918. Cloth 17 cm (Loeb 74) (Slightly used) €12 

479. BREMER,J.M. Het gemaskerde IK. De poëtische persoonlijkheid in drie Griekse gedichten. 

Amsterdam, Athenaeum-Polak & v.Gennep, 1978. 44 p. Stiff wrappers. 20 cm (Inaugural lecture) 

(Cover slightly worn; 2 pages discoloured because of the poor quality paper of an inlay) €7 

480. BROWN,P. Religion and society in the age of Augustine. London, Faber and Faber, 1972. 

352 p. Cloth. 22 cm €30 

481. BRUNO, GIORDANO. Zwiegespräche vom unendlichen All und den Welten. Verdeutscht 

und erläutert von Ludwig Kuhlenbeck. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1968. 

LXXII,238 p. Cloth. 18.5 cm (Reprint 2nd edition, Jena 1904) (In Gothic script) €24 

482. BRUNO,GIORDANO.- MICHEL,P.H. The cosmology of Giordano Bruno.  Ithaca, New 

York, etc., Cornell University Press, 1973. 306 p. Cloth. 21.5 cm (Original title 'La cosmologie de 

Giordano Bruno', Paris 1962) €30 

483. BUCHELIUS, ARNOLDUS. Diarium van Arend van Buchell. Uitgegeven door G. Brom 

en L.A. van Langeraad. Amsterdam, Johannes Müller, 1907. CIII,574 p. Wrappers. 23 cm 

(Introduction of 103 pages) (This latin diary, from 1566 till 1590, was first published in 1907. It is 
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J.W.C. van Campen.  Utrecht, Kemink en Zoon, 1940.  XV,163 p. Wrappers. 23 cm (Introduction 
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Stiff wrappers. 29.5 cm (See Wikipedia's article 'Aernout van Buchel') (Dissertation, University 
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490. CAMPBELL,M.B. Wonder & Science. Imagining worlds in early modern Europe.  Ithaca, 

London, Cornell University Press, 1999. XIV,366 p. Half cloth. 24 cm (Including dustjacket) €24 
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und deutscher Übersetzung. Frankfurt, Peter Lang, 1995. 462  p. Paperback. 21 cm (Frühneuzeit-
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493. CARROLL,J. Constantine's sword. The Church and the Jews. A history. Boston, New 

York, Houghton Mifflin Company, 2001. 756 p. Hardback. 23.5 cm (Including dustjacket) (Blurb 
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527. DIJKSTERHUIS,E.J. Clio's stiefkind. Samengesteld en van een inleiding en commentaar 

voorzien door K. van Berkel. Amsterdam, Bert Bakker, 1990. 321 p. Paperback. 23 cm 
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e commento) a cura di Agostino Masaracchia. N.pl., Arnoldo Mondadori, Fondazione Lorenze 



 

 

 

Valla, (1977). XLIV,245 p. Hardbound. 20 cm (Scrittori Greci e Latini) (Introduction, Greek text, 
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'intra' et 'extra muros'. Par Liliane Ennabli.  Rome, École Française de Rome, 1991. VII,397 p., 

illustrations, folding map. Stiff wrappers. 28 cm (Collection de l'École Française de Rome, 151) 

(Heavy book, may require extra shipping costs) €40 

576. ISOCRATES. Isocratis orationes et epistolae. Ad optimorum librorum fidem accurate 

editae. Accedit plenior Oratio de permutatione, a Andr. Mustoxyde inventa et ex eius editione 

diligenter expressa. Editio stereotypa. Leipzig (Lipsiae), Ex Officina Car. Tauchnitii, 1820. 2 

volumes in 1: (IV),310; (IV),404 p. Half calf. 13.5 cm (Charming binding: Back ruled gilt, red 

shield in the 'second compartment'. Cover slightly worn at the extremes. Joint of the upperboard 
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577. JACOBUS DE VORAGINE. Die legenda aurea des Jacobus de Voragine aus dem 

Lateinischen übersetzt von Richard Benz. Heidelberg, Verlag Lambert Schneider, 1979. XL,1027 

p. Cloth. 20 cm (Saec. XIII) (German translation only. Gothic letter; including dustjacket) €17 

578. JULIANUS. Oeuvres complètes. Tome I,1: discours de Julien César. Texte établi et traduit 

par J. Bidez. Paris, Les Belles Lettres, 1932. Wrappers. 20 cm (Budé) €15 

579. JULIANUS.- KLEIN,R. (Ed.) Julian Apostata. Darmstadt, Wissenschaftliche 

Buchgesellschaft, 1978. 531 p. Cloth. 20 cm (WdF, Wege der Forschung 509) €32 

580. JUVENALIS & PERSIUS. Juvenalis and Persius. With an English translation by G.G. 

Ramsay. London, New York, 1930. Cloth. 17 cm (Loeb 91) €10 

581. KELLEY,D.R. (Ed.) Foundations of modern historical scholarship. Language, law, and 

history in the French Renaissance. New York, London, Columbia University Press, 1970. X,321 

p. Cloth. 21.5 cm (Including a slightly worn dustjacket) €35 

582. KEMPERS,B. Painting, power and patronage. The rise of the professional artist in the 

Italian Renaissance. London, Allen Lane, 1992. XIV,401 p., illustrations. Hardbound. 24 cm 

(Translation of 'Kunst, macht en mecenaat. Het beroep van schilder in sociale verhoudingen, 

1250-1600', Amsterdam 1987) €40 

583. KLASSEN,W. Judas. Betrayer of friend of Jesus? London, SCM Press, 1996. 238 p. 

Paperback. 23 cm (Many neat and light pencil underlinings) €10 

584. KLEIN,R. Constantius II. und die christliche Kirche. Darmstadt, Wissenschaftliche 

Buchgesellschaft, 1977. XVII,321 p. Paperback. 21.5 cm (Impulse der Forschung, 26)  €22 

585. KLEIN,R. (Ed.) Das frühe Christentum im römischen Staat. Darmstadt, Wissenschaftliche 

Buchgesellschaft, 1971. XXXIV,490 p.; folding table. Cloth. 20 cm (WdF, Wege der Forschung, 

267)  €29 

586. KRAFFT,F. Geschichte der Naturwissenschaft, I: die Begründung einer Wissenschaft von 

der Natur durch die Griechen. Freiburg, Rombach, 1971. 370 p. Paperback. 20.5 cm (Rombach 

Hochschul Paperback. Cover plasticized) €10 

587. KRAFT,H. (Ed.) Konstantin der Grosse. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 

1974. VI,473 p. Cloth. 20 cm (WdF, Wege der Forschung, 131)  €28 

588. KÜHNER,R. & C. STEGMANN. Ausführliche Grammatik der lateinischen Sprache. 

Satzlehre. 3. Auflage durchgesehen von Andreas Thierfelder. Hannover, Hahnsche 

Buchhandlung, 1955. 2 volumes: XII,828;VIII,738 p. Cloth. 23.5 cm (The colour of the backs of 

this set does not match. Volume 1 is blue, the back of the second volume is faded grayish blue) 

(Heavy book, may require extra shipping costs)  €65 

589. LABRIOLLE,P. DE. La réaction païenne. Étude sur la polémique antichrétienne du Ier au 

IVe siècle. Paris, L'Artisan du Livre, 1934. 519 p. Stiff wrappers. 19 cm (Cover worn and slightly 

soiled) €22 

590. LACTANTIUS. Epitome Divinarum Institutionum. Ediderunt Eberhard Heck et Antonie 



 

 

 

Wlosok. Stuttgart, Leipzig, B.G. Teubner, 1994. XLVIII,128 p. Stiff wrs. 20 cm (BT, Bibliotheca 

Teubneriana) (Some pencil) €15 

591. LANGEREIS,S. Geschiedenis als ambacht. Oudheidkunde in de Gouden Eeuw: Arnoldus 

Buchelius en Petrus Scriverius. Hilversum, Verloren, 2001. 368 p., illustrations. Paperback. 24 

cm (Dissertation, University of Amsterdam) €26 

592. LASUS HERMIONEUS.- PRIVITERA,G.A. Laso di Ermione. Nella cultura ateniese e 

nella tradizione storiografica. Roma, Edizioni dell'Ateneo, 1965. 126 p. Stiff wrappers. 23cm €15 

593. LAURENT,J. Essais d'histoire sociale, I: la Grèce antique. Paris, Les Belles Lettres, 1933. 

214 p. Stiff wrappers. 25 cm (Cover plasticized. Paper yellowing) €34 

594. LEIPOLDT,J. Die Frau in der antiken Welt und im Urchristentum.  Gütersloh, Gerd Mohn, 

1962. 196 p.; 16 plates. Cloth. 21 cm (Including dustjacket) €14 

595. LEUMANN, HOFMANN, SZANTYR. Lateinische Grammatik. I: Lateinische Laut- und 

Formenlehre. II: Lateinische Syntax und Stilistik.  München, C.H. Beck, 1963 - 1965.  2 volumes: 

XVI,391; XCVIII,935,89 p. Cloth. 25 cm (HdA, Handbuch der Altertumswissenschaft II,2,1-2) 
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596. LEXIKON DES FRÜHGRIECHISCHEN EPOS. Begründet von Bruno Snell. Im Auftrag 

der Akademie der Wissenschaften in Göttingen vorbereitet und herausgegeben vom Thesaurus 

Linguae Graecae. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1955 - 2010. 25 fascicles in 4 volumes. 

Cloth. 30 cm (The hinges of the first volume are weak and cracking. Else in good condition) (A 
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require extra shipping costs) €900 

597. LIDDELL,H.G. & R. SCOTT. A Greek-English lexicon. Compiled by Henry George 
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Jones, with the assistance of Roderick McKenzie. (And:) Greek-English Lexicon, a Supplement. 

Edited by E.A. Barber, with the assistance of P. Maas, M. Scheller and M.L. West.  Oxford, 

Clarendon Press, 1953 - 1968. 3 volumes: XLVIII,2111; XI,153 p. Cloth 29 cm (Heavy set, may 
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598. LIFE OF GUNDULF BISHOP OF ROCHESTER, THE. Edited by Rodney Thomson. 

Toronto, Centre for Medieval Studies, (1977).  (VIII),88 p. Paperback. (Written between 1114 

and 1124) (Toronto Medieval Latin Texts, 7. Introduction, Latin text and short English notes) €14 

599. LINDHARDT,J. Rhetor, poeta, historicus. Studien über rhetorische Erkenntniss und 
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Hardbound. 25.5 cm (Acta Theologica Danica, 13) (Cover worn at the extremes, boards slightly 

scratched) €60 

600. LIPSIUS,J. Leuven, beschrijving van de stad en haar universiteit. Latijnse tekst met 
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Hardbound. 25 cm (Introduction, facsimile of the text of the edition of 1605, with a parallel Dutch 

translation, notes on p. 281/340) (As new) €40 

601. LIPSIUS,J.- Justus Lipsius (1547-1606) en het Plantijnse Huis. (Antwerpen, Museum 

Plantin Moretus, 1997) 239 p., illustrations. Stiff wrappers. 29 cm (Published on the occasion of 
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H.W. Blom, Chr. Heesakkers, R.-J. van den Hoorn, N. Mout & K. van Ommen. En een catalogus 

van de tentoonstelling in de Universiteitsbibliotheek Leiden, 16 maart - 28 mei 2006. Leiden, 

Universiteitsbibliotheek Leiden, Scaliger Instituut, 2006. 285 p., illustrations. Paperback.            

21 cm €20 



 

 

 

603. LIPSIUS,J.- GERLO,A. & H.D.L. VERVLIET. Inventaire de la correspondance de Juste 

Lipse, 1564-1606.  Antwerpen, Éditions Scientifiques Érasme, 1968. 539 p. Cloth. 25 cm  €36 

604. LIPSIUS,J.- MORFORD,M. Stoic and Neostoics. Rubens and the circle of Lipsius. 

Princeton, Princeton University Press, 1991. XVIII,246,  44 illustrations on 32 plates. Cloth. 24 

cm (Including dustjacket) €35 
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(Supplementa Humanistica Lovaniensia, 13) €40 

606. LIVIUS. Books XXI-XXII. With an English translation by B.O. Foster.  Cambridge 

Massachusetts, London, 1949. Cloth 17 cm (Loeb 233) €11 

607. LÖFSTEDT,E. Late Latin. Oslo etc., Aschehoug etc., 1959. VIII,215 p. Cloth. 23 cm 
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Oxford, Clarendon Press, 1964. LV,208 p. Cloth. 19 cm (Including dustjacket) €38 

609. LÖWY,E. Die griechische Plastik. 2. Auflage. Leipzig, Klinkhardt & Biermann, 1916. 2 

volumes: 154; XV p., 168 plates. Hardbound. 21 cm  €9 

610. LUCINGE, RENÉ DE.- ZEGNA RATA,O. René de Lucinge, entre l'écriture et l'histoire. 

Genève, Librairie Droz, 1993. 254 p. Cloth. 25.5 cm €35 

611. LUCRETIUS. Welt aus Atomen. (De rerum natura). Lateinisch und Deutsch. 

Textgestalltung, Einleitung und Übersetzung von Karl Büchner. Zürich, Artemis, 1956.  634 p. 

Cloth. 18 cm (Bibliothek der Alten Welt)  €18 

612. LYCOPHRON. Alejandra. Texto revisado y traducido por Lorenzo Mascialino.  Barcelona, 

Ediciones Alma Mater, 1956. LIV,88 p. Cloth. 22 cm (Back faded. Some pencil underlinings in 

the introduction) €15 

613. MACEK,J. Il Rinascimento italiano. A cura di Leandro Perini. Prefazione di Eugenio Garin. 

Roma, Editori Riuniti, 1992. XX,454 p. Stiff wrappers. 21 cm (Original title 'Italská Renesance' 

Prague 1965) €12 

614. MAROUZEAU,J. La prononciation du latin. (Histoire, théorie, pratique) Paris, Les Belles 

Lettres, 1931. 25 p. Wrappers. 24 cm (Cover worn. Backcover damaged) €6 

615. MARROU,H.-I. Théologie de l'histoire.  (Paris), Éditions du Seuil, 1968. 190 p. Paperback. 

20.5 cm (Cover plasticized) €12 

616. MARTIALIS. Epigramme. Eingeleitet und im antike Versmass übertragen von Rudolf 

Helm. Zürich, Stuttgart, Artemis-Verlag, 1957. 645 p. Cloth. 17.5 cm (Die Bibliothek der Alten 

Welt) (Introduction, German translation, notes) €18 

617. MARTIALIS. Epigrams. With an English translation by Walter C.A. Ker. London, 

Cambridge Massachusetts, 1950 - 1957. 2 volumes. Cloth. 17 cm (Loeb 94/95) €28 

618. McMANAMON,J.M. Funeral oratory and the cultural ideals of Italian humanism. Chapel 

Hill, London, University of North Carolina Press, 1989. XIII,343 p. Hardbound. 23.5  cm 

(Including dustjacket) €30 

619. MENGE,H. Repetitorium der lateinischen Syntax und Stilistik. Ein Lehrbuch für 

Studierende und vorgeschrittene Schüler, zugleich ein praktisches Repertorium für Lehrer. Achte 

durchweg verbesserte Auflage. Wolfenbüttel, Verlag von Julius Zwissler, 1905. VIII,82;486 p. 

Half cloth. 23.5 cm (Cover worn at the extremes. Front hinge cracking. Some foxing. Occasional 

small pencil underlinings) €14 

620. MÖRZER BRUYNS ,W.F.J. The cross-staff. History and development of a navigational 



 

 

 

instrument.  Zutphen, Walburg Instituut, Rijksmuseum Nederlands Scheepvaartmuseum 

Amsterdam, Vereniging Nederlandsch Historisch Scheepvaart Museum, 1994. 127 p., 

illustrations. Stiff wrappers. 25x22 cm €15 

621. MORAVCSIK,G. Einführung in die Byzantinologie. Darmstadt, Wissenschaftliche 

Buchgesellschaft, 1976. 186 p., 11 plates. Stiff wrappers. 22 cm €19 

622. MOSTRA DELL'ARTE E DELLA CIVILTA ETRUSCA. (A cura di Massimo 

Pallattino) Seconda edizione, riveduta ed ampliata. Aprile-Giugno 1955. Milano, Palazzo Reale.  

Milano, Silvana, (1955). 162,4 p.; 112 plates. Stiff wrappers. 23.5 cm (Cover slightly chipped) 

(Exhibition guide; The exhibition took place also in: The Hague, aug.-sept. 1955; Paris, oct.-dec. 
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625. MURPHY,J.J. (Ed.) Renaissance eloquence. Studies in the theory and practice of 

Renaissance rhetoric. Edited by James J. Murphy. Berkeley etc., University of California Press, 

1983. XI,472 p. Cloth. 23.5 cm (Including dustjacket) €40 

626. MUTH,R. Die Götterburleske in der griechischen Literatur.  Darmstadt, Wissenschaftliche 

Buchgesellschaft, 1992.  194 p. Paperback. 20 cm €15 

627. NASH,E. Roman towns. Photographs and text by Ernest Nash. New York, J.J. Augustin 

Publisher, (1944). 201 p., illustrations. Cloth. 25 cm (Including a slightly worn dustjacket) €18 

628. NEUBURGER,A. Die Technik des Altertums. 4. Auflage. Mit 676 Abbildungen.  Leipzig, 

1977. XVIII,570 p.; illustrations. Cloth. 22 cm (Reprint of the edition Leipzig 1919) (Gothic 

script) €25 

629. NEUE PAULY, DER. Enzyklopädie der Antike. Herausgegeben von H. Cancik & H. 

Schneider (et alii).  Stuttgart, Weimar, Darmstadt, Verlag J.B. Metzler, Wissenschaftliche 

Buchgesellschaft, 1996 - 2016. 16 volumes in 19. Cloth 27 cm (Including dustjackets) (And:) the 

'Historischer Atlas der antiken Welt'. (And:) 11 'Supplement' volumes. Together 30 volumes. 
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630. NEUGEBAUER,O. The exact sciences in antiquity. Second edition. New York, Dover 

Publications, (1969). X,240 p.; 14 plates. Paperback. 21.5 cm €16 

631. NICCOLI,O. (Ed.) Rinascimento al femminile. A cura di Ottavia Niccoli.  Roma-Bari, 

Editori Laterza, 1998. 242 p. Paperback. 21 cm  €10 

632. O'LEARY,L.D. How Greek science passed to the Arabs. London, Routledge & Kegan Paul, 

(1964). 196 p. Cloth. 22 cm (Including dustjacket. Bookplate on front flyleaf of Johannes Ariëns 

Kappers) €40 

633. O'MALLEY,J.W. Praise and blame in Renaissance Rome. Rhetoric, doctrine, and reform in 

the Sacred Orators of the Papal Court, c. 1450-1521.  Durham, Duke University Press, 1979. 

XII,276 p. Cloth. 24 cm (Duke Monographs in Medieval and Renaissance Studies, 3) €42 

634. O'MALLEY,J.W. Rome and the Renaissance. Studies in culture and religion. London, 

Variorum Reprints, 1981. (320) p. Cloth. 23 cm €40 

635. PANEGYRICI LATINI.- MÜLLER-RETTIG,B. Der Panegyricus des Jahres 310 auf 

Konstantin den Grossen. Übersetzung und Historisch-Philologischer Kommentar (von) Brigitte 



 

 

 

Müller-Rettig. Stuttgart, Franz Steiner, 1990. VIII,374 p. Paperback. 23 cm (Palingenesia 31; 

revised edition of dissertation 1989, Universität des Saarlandes) (Occasional pencil stripes and 

underlinings, some pencil notes, made by J.J. Thierry) €42 

636. PAPYRUS BODMER II. Evangile de Jean, chap. 1-14. Publié par Victor Martin. (And:) 

Supplément, Évangile de Jean, chap. 14-21. Publié par Victor Martin.  Genève, Bibliotheca 

Bodmeriana, 1956 - 1958. 2 volumes: 152;53 p. Hardbound. 24.5 cm (Introduction of 34 pages, 

Greek text with critical commentary. Lacking the volume with 152 plates, depicting the complete 

manuscript) €32 

637. PARMENIDES.- VERDENIUS,W.J. Parmenides. Some comments on his poem. 

Groningen, Batavia, J.B. Wolters, 1942. (IV),88 p. Stiff wrappers. 21 cm (Dissertation, University 

Utrecht) €20 

638. PEACE AND WAR IN ANTIQUITY. A selection of passages from ancient Greek and 

Latin authors, presented in English, with the originals appended, by Augustine FitzGerald. 

London, The Scholars Press, 1931.  123  p. Cloth. 22.5 cm (Greek & Latin text, English 

translation) (Occasional pencil stripes in the margins) €36 

639. PERDRIZET,P. Negotium perambulans in tenebris. Études de démonologie gréco-

orientale. Strassbourg, 1922.  38 p. illustrations. Stiff wrappers. 25 cm (Publications de la Faculté 

des Lettres de l'Université de Strasbourg, 6) (Cover plasticized; paper yellowing) (Inter alia on the 

'saint cavalier' and the 'evil eye') €13 

640. PETRARCA. Francesco Petrarca, Opere. Canzoniere, Trionfi, Familiarum rerum libri, con 

testo a fronte. Firenze, Sansoni Editori, 1975. XLVII,1383 p. Hardbound. 21.5 cm (Introduction, 

Italian & Latin text, and Italian translation) (Front hinge weak. Outer edge of 20 pages with folds. 

Bible paper) €30 

641. PETRARCA. Francesco Petrarca, Prose. A cura di G. Martellotti e di P.G. Ricci, E. Carrara, 

E. Bianchi. Milano, Napoli, Riccardo Ricciardi Editore, 1955. XXV,1205 p. Cloth. 23 cm (La 

Letteratura Italiana, Storia e Testi, volume 7) (Including dustjacket) €70 

642. PETRARCA. Lettres de la vieillesse, Tome I & II, livres I-VII. Rerum senilium libri I-VII. 

Édition critique d'Elvira Nota, traduction de Frédérique Castelli, François Fabre, Antoine de 

Rosny (& Laure Schebat). Présentation, notices, et notes de Ugo Dotti. Paris, Les Belles Lettres, 

2002 - 2003. 2 volumes: CXL,452;603 p. Stiff wrappers. 23 cm (Les classiques de l'humanisme) 

(Introduction, Latin text with parallel French translation, notes) €44 

643. PETRARCA. Het leven in eenzaamheid, & Brieven aan zijn broer. Vertaald, ingeleid en 

van aantekeningen voorzien door Chris Tazelaar. Baarn, Ambo, 1993. 497 p. Cloth. 22 cm 

(Including dustjacket, the back of the dustjacket is faded) €30 

644. PETRARCA. Invective contra Medicum. Testo Latino e volgarizzamento di Ser Domenico 

Silvestri. Edizione critica a cura di Pier Giorgio Ricci. Appendice di aggiornamento a cura di 

Bortolo Martinelli. Roma, Storia e Letterature, 1978.  314 p. Stiff wrappers. 25.5 cm (Storia e 

Letteratura 32) €40 

645. PETRARCA. Laurea occidens, Bucolicum carmen X. Testo, traduzione e commento a cura 

di Guido Martellotti. Roma, Storia e Letteratura, 1968. 94 p., folding plate. Stiff wrappers.25 cm 

(Note e Discussioni Erudite, 12) €16 
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Bianchi. Introduzione di Natalino Sapegno. Torino, Giulio Einaudi, 1976. VII,252 p. Pocket. 19.5 
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648. PETRARCA. De top van de Ventoux. Het geheim. Godgewijde ledigheid. Vertaald, 



 

 

 

ingeleid en van aantekeningen voorzien door Chris Tazelaar. Baarn, Ambo, 1990. 432 p. Cloth. 

22 cm (Dustjacket somewhat worn, its back is faded. Front flyleaf partly browning) €30 

649. PETRARCA.- DOTTI,U. Vita di Petrarca.  (Bari), Editori Laterza, 1987. XII,501 p. 

Hardbound. 21 cm €24 

650. PETRARCA.- HAAR,L.G.J. TER. Petrarca's 'Africa' boek I en II. Een commentaar.  N.pl., 

1999.  LXXXIII,510 p. Stiff wrappers. 24 cm (Dissertation, University Nijmegen) (Introduction, 

Latin text & commentary) €50 

651. PETRARCA.- YPES,C. Petrarca in de Nederlandse letterkunde. Amsterdam, De Spieghel, 
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652. PFOHL,G. (Ed.) Das Studium der griechischen Epigraphik. Eine Einführung. Darmstadt, 

Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1977.  XV,164 p. Paperback. 21.5 cm €18 

653. PHOTIUS. Bibliothèque. Texte établi et traduit par René Henry. Tome I-III: 'Codices' 1-

222. Paris, 1959 - 1963. 3 volumes. Stiff wrappers. 20 cm (Budé) €60 

654. PIERSON,A. Hellas. Haarlem, Tjeenk Willink, 1891 - 1893. 429;325 p. Half calf. 22 cm€15 
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& L. Méridier et alii. Deutsche Übersetzung von Friedrich Schleiermacher, Klaus Schöpsdau, 
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657. PLATO. A commentary on the Phaedrus of Plato by G.J. De Vries. Amsterdam, Adolf M. 
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658. PLATO.- SKEMP,J.B. Plato. Oxford, Clarendon Press, 1976. 59 p. Stiff wrappers. 23.5 cm 

(Greece & Rome, New Surveys in the Classics, no. 10) €7 

659. PLINIUS MAIOR. Naturalis historia. D. Detlefsen recensuit.  Bln., Wdm., 1866 - 1882.  6 
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660. PLOTINUS. Plotins Schriften. Übersetzt von Richard Harder. Neubearbeitung mit 
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translation) €24 

663. PLUTARCHUS. De latenter vivendo. Traduzione e note di Felicita Portalupi. Torino, G. 



 

 

 

Giappichelli, 1961. 25 p. Stiff wrappers. 25.5 cm (Introduction, Italian translation, notes) €12 

664. POESCHEL,H. Die griechische Sprache. Geschichte und Einführung. (2. Auflage) 

München, Heimeran, (1954). 375 p. Cloth 18 cm (Tusculum. Inculding dustjacket) €13 

665. PORTER,R. & M. TEICH. Eds. The Renaissance in national context.  Cambridge etc., 

CUP, 1992. X,239 p. Paperback. 23 cm  €17 

666. POSIDIPPUS PELLAEUS. Posidippi Pellaei quae supersunt omnia. Ediderunt C. Austin et 

G. Bastianini. Milano, LED, Edizioni Universitarie di Lettere Economia Diritto, 2002. 234 p. 

Paperback. 21 cm (Greek text with parallel Italian translation) €20 

667. PROSPER AQUITANUS. The Carmen de Providentia Dei. Attributed to Prosper of 

Aquitaine: a revised text with an introduction, translation and notes.  A dissertation  submitted to 

the Faculty of the Graduate School of Arts and Sciences of the Catholic University of America 

(...) by Michael P. McHugh. Washington, The Catholic University of Washington Press, 1964. 

XXIV,462 p. Stiff wrappers. 23 cm (Patristic Studies 98) (Introduction, Latin text, English 

translation and notes) (Occasionally a small marginal ballpoint note or an underlining by a 

reviewer) €28 

668. PRUDENTIUS. Carmina. Cura et studio Mauricii .P. Cunningham. Turnhout, Brepols, 

1966. L,431 p. Stiff wrappers. 25 cm (CCSL 126) (Small round library stamp on the frontcover. 

Faint fold in the frontcover and title page) €50 

669. PRUDENTIUS. Prudentius. With an English translation by  H.J. Thomson. London, 

Cambridge Massachusetts, 1961 - 1962. 2 volumes. Cloth 17 cm (Loeb 387, 398) €30 

670. PRUDENTIUS. Prudence. Tome II: Apotheosis (Traité de la nature de Dieu). Hamartigenia 

(De l'origine du mal). Texte établi et traduit par M. Lavarenne. Paris, Les Belles Lettres, 1945. 

Wrappers. 20 cm (Budé) (Cover slightly worn. Paper yellowing. Some faint pencil. 1 small 

ballpoint note) €7 

671. PRUDENTIUS. Prudence. Tome IV: Le livre des couronnes (Peristephanon liber). 

Dittochaeon. Épilogue. Texte établi et traduit par M. Lavarenne. Paris, Les Belles Lettres, 1951. 

Wrappers. 20 cm (Budé) (Cover worn. Some ballpoint underlinings) €8 

672. PRUDENTIUS.- BURNAM,J.M. Commentaire anonyme sur Prudence d'après le manuscrit 

413 de Valenciennes. Paris, Alphonse Picard, 1910. 300 p. Wrappers. 25 cm (The manuscript 

dates from the 9th century. From the preface: 'Tout en réservant une discussion détaillée du 

manuscrit et ses particularités, notons que ce livre a été copié sur un archétype (a) demi-onciale 

Hiberno-Saxonne ou 'insulaire', (b) par un scribe Bas-Allemand ou Néerlandais et que (c) 

l'ouvrage doit être attribué à Remi d'Auxerre'. Search in Google:  "Valenciennes. Bibliothèque 

municipale" and 413) €70 

673. PUTEANUS, ERYCIUS.- SIMAR,Th. Étude sur Erycius Puteanus (1574-1646). Considéré 

spécialement dans l'histoire de la philologie belge et dans son enseignement à l'université de 

Louvain.  Louvain etc., 1909.  XX,300 p. Wrappers. 25.5 cm  €33 

674. QUINTILIANUS. Ausbildung des Redners, zwölf Bücher. Herausgegeben und übersetzt 

von Helmut Rahn. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1972. XVI,775;869 p. 

Paperback. 22 cm (TzF, Texte zur Forschung) €82 

675. RAMUS, PETRUS. Peter Ramus's attack on Cicero. Text and translation of Ramus's 

'Brutinae Quaestiones'. Edited with an introduction by James J. Murphy. Translation by Carole 

Newlands. Davis, Hermagoras Press, 1992. LVIII,(2 x 136) p. Paperback. 23 cm (Latin text with 

parallel English translation, 58 pages introduction and notes) €34 

676. RAMUS,P.- VERDONK,J.J. Petrus Ramus en de wiskunde.  Assen, Van Gorcum, Prakke 

& Prakke, 1966. X,455 p. Paperback. 24.5 cm €20 

677. RESIDENZA IMPERIALE DI MASSENZIO, LA. Villa, Circo e Mausoleo. Contributo al 



 

 

 

Parco Archeologico della Via Appia Antica. Mostra documentaria. (Roma, via Appia Antica - 

Mausoleo e Circo di Massenzio, iuglio-settembre 1980) Roma, Fratelli Palombi, 1980. 167 p., 

illustrations. Stiff wrappers. 20x24 cm (Published on the occasion of an exhibition) (See 

Wikipedia's article 'Circus of Maxentius') €22 

678. REVIUS,J. Licht op Deventer. De geschiedenis van Overijssel en met name de stad 

Deventer. Boek 6 (1619-1640). Uit het Latijn vertaald en toegelicht door A.W.A.M. Budé, G.T. 

Hartong en C.L. Heesakkers.  Hilversum, Verloren, 1998.  XXIV,175 p., illustrations. Hardbound. 

24 cm (Translation with notes of the 6th and last book of 'Daventria Illustrata', Leiden 1651) €18 

679. RIJSER,D. Raphael's poetics. Ekphrasis, interaction and typology in art and poetry of High 

Renaissance Rome. Amsterdam, Barlaeus Pers, 2006. XXXI,509 p., 20 plates. Stiff wrappers. 24 

cm (Including a CD with illustrations) (Small author's dedication on the front flyleaf) €40 

680. ROBERT,L. Sur un decret d'Ilion et sur un papyrus concernant des cultes royaux. New 

Haven, The American Society of Papyrologists, 1966. 37 p., 1 plate. Wrappers. 26.5 cm (Offprint 

from 'American Studies in Papyrology', volume 1: Essays in honor of C. Bradford Welles, p. 

175/211) €12 

681. ROTONDO,A. Studi e ricerche di storia ereticale italiana del cinquecento. Torino, Edizioni 

Giappichelli, 1974. 585 p. Stiff wrappers. 23 cm (Small inscription on the title-page) €40 

682. ROTROU,J.- BIRKEMEIER,S. Jean Rotrou, adapteur de la 'Comedia' Espagnole.  N.pl., 

2007. (IV),296 p. Paperback. 24 cm (Dissertation, University of Amsterdam) (Rotrou tried in 

several of his plays to naturalize in France the romantic comedy which had flourished in Spain, 

instead of adapting the classical comedies of Terence) €28 

683. RUTILIUS CLAUDIUS NAMATIANUS. Sur son retour. Texte établi et traduit par J. 

Vessereau et F. Préchac. 2e édition. Paris, Les Belles Lettres, 1961. Wrappers. 20 cm (Budé) €15 

684. SALMASIUS,C.- Claude Saumaise & André Rivet. Correspondance échangé entre 1632 et 

1648. Publiée et annotée par Pierre Leroy & Hans Bots.  Amsterdam, Maarssen, APA-Holland 

University Press, 1987. XXXVI,573 p. Cloth. 23 cm (The French theologian Rivet was from 1620 

till 1646 professor of theology at Leiden. In 1646 he was appointed as the first Rector of the new 

Orange College of Breda, where he passed the remainder of his life and died in 1651. The French 

classical scholar Salmasius succeeded at Leiden to the chair, once held by the famous classical 

scholar J.J. Scaliger,  in 1631)  €48 

685. SAMBURSKY,S. Physics of the Stoics.  London, Hutchinson, 1971. XI,153 p. Paperback. 

21.5 cm €14 

686. SANDERS,G. Bijdrage tot de studie der Latijnse metrische grafschriften van het heidense 

Rome: de begrippen 'licht' en 'duisternis' en verwante themata.  Brussel, Paleis der Academiën, 

1960. XVIII,443 p. Stiff wrappers. 26 cm (Verhandeling KAWLsK) €35 

687. SANDERS,G. Licht en duisternis in de christelijke grafschriften. Vol. I: aards leven en licht, 

duisternis voor en na de dood. Vol. II: Licht na de dood. Brussel, Paleis der Academiën, 1965. 2 

volumes: LXIII,1058  p. Stiff wrappers. 26 cm (Verhandelingen KAWLsK) (Heavy set, may 

require extra shipping costs)  €110 

688. SCHWENTNER,E. Die primären Interjektionen in den Indogermanischen Sprachen. Mit 

besonderer Berücksichtigung des Griechischen, Lateinischen und Germanischen. Heidelberg, Carl 

Winter, 1924. 68 p. New plain boards. 20 cm (Indogermanische Bibliothek) (Name cut off at the 

tip of the right upper corner, and repaired with a small strip of transparant tape) €14 

689. SENECA. Tragédies. Tome II: Oedipe, Agamemnon, Thyestes, Hercule sur l'Oeta, Octavie. 

Texte établi et traduit par Léon Herrmann. Paris, Les Belles Lettres, 1926. Wrappers. 20 cm 

(Budé) (Cover slightly worn. Paper yellowing) €9 

690. SEYFERT,B. Geschichte im Bilde. Ein kulturgeschichtliches Bilderbuch für Schule und 



 

 

 

Haus. 5. völlig umgearbeitete und bedeutend vergrösserte Auflage. I. Teil: Von der Urzeit bis 

zum Ende der Antike. 382 Abbildungen mit Text. Halle, Buchhandlung des Waisenhauses, 1928. 

122 p., illustrations. Half cloth. 29.5 cm €20 

691. SEYPPEL,C.M. Schlau, schläuer, am schläusten. Ägyptische Humoreske niedergeschrieben 

und abgemalt 1315 Jahre vor Christi Geburt von C.M. Seyppel, Hofmaler und Poet Seiner 

Majestät des Königs Rhampsinit III, neu herausgegeben von Elisabeth Staehelin. München, 

Heimeran, (1974). 63 p. Paperback. 20 cm (Dialog mit der Antike) (Comic, first published 1882, 

after Herodotus' story of Rhampsinit and the Masterthief (Historiae 2,121). Including an 

introduction and a 'Nachwort', German translation of Herodotus 2,121, and Heinrich Heine's 

poem Rhamsenit) €10 

692. SEZNEC,J. The survival of the pagan gods. The mythological tradition and its place in 

Renaissance humanism and art.  Princeton, Princeton University Press, 1972. XVI,376 p.; 

illustrations. Paperback. 20 cm (Bollingen Series 38) €16 

693. SIDONIUS APOLLINARIS. Sidoine Apollinaire. Texte établi et traduit par André Loyen.  

Paris, Les Belles Lettres, 1960 - 1970.  3 volumes. Wrappers 20.5 cm (Budé) (Small pencil marks 

and stripes in the introduction to volume one only. Frontcover of volume one with some faint 

spots)  €40 

694. SOLON. Solon. Testimonia veterum collegit Antonius Martina. Roma, Edizioni dell'Ateneo, 

1968. XI,469 p. Cloth. 22 cm (Lyricorum Graecorum quae exstant 4) €60 

695. SOPHOCLES. Fabulae. Recognovit brevique adnotatione critica instruxit A.C. Pearson. 

Oxford, Clarendon Press, 1961. Cloth 19 cm (OCT) €10 

696. SOPHOCLES. Edipo a Colono. Testo, introduzione e commento a cura di Giuseppe 

Ammendola. Torino, G.B. Paravia, (1953).  XL,244 p. Wrappers. 20.5 (Scrittori Greci 

Commentati) €14 

697. SOPHOCLES. Oidipous Tyrannos. Preface, introduction, Greek text, commentary, by 

Jeffrey Rusten. Bryn Mawr, n.d. (ca. 1990) 2 volumes: 52;74 p. Stiff stapled wrappers. 21.5 cm 

(Bryn Mawr Greek Commentaries) (Editor's dedication on the first title) €12 

698. SPHYROERAS,V., A. AVRAMEA & S. ASDRAHAS. Maps and map-makers of the 

Aegean.  Athens, Olkos Ltd, 1985. 263 p.; illustrations. Cloth. 29 cm (The subject of this richly 

illustrated book is the mapping of the Aegean Sea, or Greek Archipelago. It has never been a 

neutral geographical area, forming  an indispensible link in the chain of relations between East 

and West, and a point of meeting between 2 different civilizations. The maps span the period 

from the early 15th century, when the first attempts were made in the West to depict a specific 

area in the form of a map, to recent times. There are woodcuts and lithographs, many maps are 

copper engravings. The maps record and bear witness to the development of cartographic tools 

and techniques during 5 centuries) (Small label pasted on the front flyleaf) €28 

699. SPRUIT,J.E. De lex Iulia et Papia Poppaea. Beschouwingen over de bevolkingspolitiek van 

Augustus. Deventer, Kluwer, 1969. 71 p.; 1 plate. Stiff wrappers. 24 cm (Cover plasticized) €10 

700. SPRUIT,J.E. Textus iuris romani. Teksten ten gebruike bij de studie van het Romeinse 

recht. Vertaald en samengesteld J. Spruit.  Deventer, Kluwer, 1973. XXVI,260 p. Stiff wrappers. 

24 cm (Cover plasticized. Introduction, Latin text, Dutch translation) €8 

701. STEVIN,S.- Simon Stevin, 1548-1620. De geboorte van de nieuwe wetenschap. 

(Uitgegeven (....) naar aanleiding van de tentoonstelling (in de Koninklijke Bibliotheek van 

België))  Turnhout, Brepols, 2004. 184 p., illustrations. Stiff wrappers. 28x23 cm (Published on 

the occasion of an exhibition) €18 

702. STRAATEN,M. VAN. Filologie en wijsbegeerte. Leiden, E.J. Brill, 1966. 37 p. Stiff 

wrappers. 21 cm (Inaugural lecture) €7 



 

 

 

703. SUSEMIHL,F. Geschichte der griechischen Litteratur in der Alexandrinerzeit. Zweiter 

Band. Leipzig, B.G. Teubner, 1892. XV,771 p. Cloth. 22 .5 cm (Volume 2 of 2 only, from the 

'Pergamenische Philologenschule', to the 'jüdisch-hellenistische Litteratur') €40 

704. SYMMACHUS. Symmaque. Lettres, tome III: (livres VI-VIII). Texte établi, traduit et 

commenté par Jean-Pierre Callu. Paris, Les Belles Lettres, 1995. Hardbound. 20 cm (Budé) €26 

705. TERENTIUS. Die Brüder. In Comics gezeichnet von Helmut Oberst, mit ausfühlichem 

Wörterverzeichnis. München, Heimeran, 1976. 94 p. Paperback. 19.5 cm (Dialog mit der Antike) 

(Comic, with the Latin text based on the Kauer/Lindsay edition, Oxford 1926) €10 

706. THEOCRITUS. Idilli di Teocrito. A cura di F. Sbordone. Napoli, Libreria Scientifica 

Editrice, 1968. 96 p. Cloth. 25 cm (Rebound. Italian translation and notes. No Greek text) €14 

707. TIBULLUS. Le Elegie. (Testo critico, traduzione, testimonianze e commento) a cura di 

Francesco Della Corte. N.pl., Arnoldo Mondadori, Fondazione Lorenzo Valla, 1980. XXX,311 p. 

Hardbound. 20 cm (Scrittori Greci e Latini) (Including dustjacket) €22 

708. TIBULLUS. Albii Tibulli aliorumque carminum libri tres. Tertium ediderunt Fridericus 

Waltharius Lenz et Godehardus Carolus Galinsky.  Leiden, E.J. Brill, 1971. (V),187 p. Cloth. 

24.5 cm €28 

709. TIBULLUS. Elegies II. Edited with introduction and commentary by Paul Murgatroyd. 

Oxford, Clarendon Press, 2001. XIX,305 p. Hardbound. 22 cm €80 

710. TIBULLUS. Tibulle et les auteurs du Corpus Tibullianum. Texte établi et traduit par Max 

Ponchont. 2e édition revue & corrigée. Paris, Les Belles Lettres, 1931. Half morocco. 20 cm 

(Budé) (Head & tail of the spine slichtly chafed) €14 

711. TIBULLUS. Tibullus, a commentary (by) Michael C.J. Putnam. Norman, University of 

Oklahoma Press, n.d.  210 p. Paperback. 19 cm (Introduction, Latin text and commentary) €15 

712. TIBULLUS. The elegies of Albius Tibullus. The corpus Tibullianum edited with 

introduction and notes on books I, II and IV,2-14 by Kirby Flower Smith.  Darmstadt, 

Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1971.  542 p. Paperback. 19 cm (Reprint edition 1941) (On 

the inside of the frontcover some pencil, and 2 small paper clippings) €20 

713. TIBULLUS. Tibullus: Elegies. Introduction, text, translation and notes (by) Guy Lee. Third 

edition. (Including Book 3, text and translation) Revised in collaboration with Robert Maltby. 

Liverpool, Francis Cairns, 1995. XXII,168 p. Paperback. 21.5 cm (Text, translation, textual & 

explanatory notes) €16 

714. TIBULLUS.- CAIRNS,F. Tibullus: a Hellenistic poet at Rome.  Cambridge, CUP, 2008. 

XII,250 p. Paperback. 23 cm €18 

715. TIBULLUS.- LEE-STECUM,P. Powerplay in Tibullus. Reading Elegies Book One. 

Cambridge, CUP, 1998. XII,328 p. Hardbound. 22.5 cm (Including dustjacket) €30 

716. TIBULLUS.- O'NEILL,E. A critical concordance of the Tibullan corpus.  Ithaca, The 

American Philological Association, 1963.  (VI),357 p. Cloth. 24 cm (Philological Monographs, 

21)(Small inscription, made by the compiler, on the title) €40 

717. TRAUBE,L. Nomina sacra. Versuch einer Geschichte der christlichen Kürzung. Darmstadt, 

Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1967. X,295 p. Cloth. 22 cm (Originally published in the 

series 'Quellen und Untersuchungen zur lateinischen Philologie des Mittelalters, Band 2') (Reprint 

München 1907) €80 

718. TREVOR-ROPER,H. Renaissance essays. London, Secker & Warburg, 1985. VIII,312 p. 

Cloth. 24 cm (Including dustjacket) €38 

719. TWO NEO-LATIN MENIPPEAN SATIRES. Justus Lipsius: Somnium. Petrus Cunaeus: 

Sardi vernales. Edited with introduction and notes by C. Matheeussen and C.L. Heesakkers.  



 

 

 

Leiden, E.J. Brill, 1980. (VI),209 p. Paperback. 19 cm (TM, Textus Minores 54) €13 

720. TYRTAEUS. Fragmenta edidit, veterum testimonia collegit, Carolus Prato Roma, Edizioni 

dell'Ateneo, 1968. IX,102,153,(3) p. Cloth. 22 cm (Lyricorum Graecorum quae exstant 3) €60 

721. UIT DE SCHATKAMERS DER OUDHEID. Voorwerpen uit openbaar en particulier 

bezit, gedurende de regeering van H.M. Koningin Wilhelmina voor Nederland verworven. 

Jubileumtentoonstelling 1898-1938. Stedelijk Museum Amsterdam, 3 September - 16 October 

1938. Amsterdam, 1938. 264 p., plates. Stiff wrappers. 22.5 cm (Introduction, description of 785 

objects, illustrations on 64 plates. Mexico, 1-86; Columbia, 87-90; Peru, 91-141; Egypt,  142-299; 

Mesopotamia, 300-426; Iran, 427-443; Palestina, 444-468; China, 469-558; Indonesia, 559-594; 

Greece, 595-668; Rome, 669-791; Netherlands, 792-785. Descriptions, introductions, list of 

owners) (Somewhat used) €25 

722. VARRO. De lingua latina, livre V. Texte établi traduit et annoté par Jean Collart. Paris, Les 

Belles Lettres, 1954. LVI,308 p. Wrappers. 25.5 cm (Introduction, text, translation, commentary) 

(Paper yellowing) €38 

723. VENANTIUS FORTUNATUS. Venance Fortunat. Oeuvres, tome IV: Vie de Saint Martin. 

Texte établi et traduit par Solange Quesnel.  Paris, Les Belles Lettres, 1996. Hardbound. 20 cm 

(Budé) €28 

724. VERGILIUS. Eneide. (Introduzione, testo critico e commento) a cura di E. Paratore. 

Traduzione di Luca Canali. N.pl., Arnoldo Mondadori, Fondazione Lorenze Valla, 1978 -1983. 6 

volumes: LXXXIX,375;247; 368;312;308;301 p.  Hardbound. 20 cm (Scrittori Greci e Latini) 

(Including dustjackets) (Heavy set, may require extra shipping costs)  €120 

725. VERGILIUS. Arbusta iuvant. Le Bucoliche e scelta delle Georgiche di Virgilio. 

(Introduzione, testo e commento a cura di) P.V. Cova. Torino, G.B. Petrini, 1966. 321 p. 

Paperback. 21 cm (Cover somewhat used. Name on the title) (Introduction, Latin text, with on the 

lower half of the page the commentary) €12 

726. VERGILIUS. Egloghe. Georgiche. Commento a cura di Antonio Belli.  Bergamo, Edizioni 

Atlas, 1949. 208 p. Wrappers. 21.5 cm (Cover used. Paper yellowing) (Introduction, Latin text, 

with on the lower half of the page the commentary) €10 

727. VERGILIUS. Le bucoliche di Virgilio commentate e tradotte (da) Francesco della Corte. 

Genova, Istituto di Filologia Classica e Medievale, 1985. 203 p. Paperback. 22 cm (Cover slightly 

used. Name on the title) (Introduction, Latin text, with on the lower half of the page the 

commentary. At the end the Italian translation) €14 

728. VERGILIUS.- BLUMAUER,A. Bist du's Aeneas. Vergils Aeneis travestiert von Aloys 

Blumaur. Erstes, zweites, viertes und sechtes Buch. München, Heimeran, 1975.  94 p. Paperback. 

19.5 cm (Dialog mit der Antike) (First published 1784/88) €10 

729. VIVES,J.L. De conscribendis epistolis. Critical edition with introduction, translation and 

annotation. By Charles Fantazzi. Leiden etc., E.J. Brill, 1989. VI,145 p. Paperback. 24 cm 

(Selected works of J.L. Vives, 3) (Introduction, Latin text with facing-page English translation, 

with notes) €38 

730. VIVES,J.L. De institutione feminae christianae. Introduction, critical edition, translation and 

notes. Edited by C. Fantazzi and C. Matheeussen. Translated by C. Fantazzi. Leiden etc., E.J. 

Brill, 1996 - 1998. 2 volumes: XXVIII,218;XI,253 p. Cloth. 24.5 cm (Selected works of J.L. 

Vives, 6 & 7) (Including dustjackets. Introduction, Latin text with facing-page English 

translation, with notes) €145 

731. VIVES,J.L. De subventione pauperum, sive de humanis necessiatibus libri II. Introduction, 

critical edition, translation and notes. Edited by C. Matheeussen and C. Fantazzi. With the 

assistance of J. de Landtsheer. Leiden, Boston, Brill, 2002. XL,176 p. Hardbound. 24.5 cm 

(Selected works of J.L. Vives, 4) (Introduction, Latin text with facing-page English translation, 



 

 

 

with notes) (A treatise on social justice, first published in 1526!) (See Wikipedia: 'During the 

Middle Ages, poor relief was usually the responsibility of the Church and individuals through 

almsgiving. As society became more advanced, these efforts became inadequate. In 1525, the 

Dutch city of Bruges requested Vives to suggest means to address the issue of relief for the poor. 

He set out his views in his essay De Subventione Pauperum Sive de Humanis Necessitatibus (On 

Assistance To The Poor). Vives argued that the state had a responsibility to provide some level of 

financial relief for the poor, as well as craft training for the unskilled poor. The city of Bruges did 

not implement Vives's suggestions until 1557, but his proposals influenced social relief legislation 

enacted in England and the German Empire during the 1530s') €70 

732. VIVES,J.L. Early writings: De initiis sectis et laudibus philosophiae, Veritas fucata, Anima 

senis, Pompeius fugiens. Introduction, critical edition, translation and notes. Edited by C. 

Matheeussen, C. Fantazzi & E. George. Leiden etc., E.J. Brill, 1987. XXIII,158 p. Paperback. 24 

cm (Selected works of J.L. Vives, 1) (Introduction, Latin text with facing-page English 

translation, with notes) €45 

733. VIVES,J.L. Praefatio in Leges Ciceronis et Aedes Legum. Edidit Constantinus 

Matheeussen. Leipzig, B.G. Teubner, 1984. XIV,35 p. Cloth. 20.5 cm (Bibliotheca     

Teubneriana) €30 

734. VIVES,J.L.- FANTAZZI,Ch. (Ed.) A companion to Juan Luis Vives.  Leiden, Boston, 

Brill, 2008. VIII,430 p. Hardbound. 24.5 cm (Brill's Companions to the Christian Tradition,      

12) €100 

735. VORSOKRATIKER, DIE. Die Vorsokratiker. Deutsch in Auswahl mit Einleitungen von 

Wilhelm Nestle. Düsseldorf, Köln, Eugen Diederich, 1956. 246,(3) p. Cloth. 19 cm (Including 

dustjacket) €10 

 

 

 

 

 

OLD AND RARE BOOKS 
 

 

736. AESOPUS. Fabulae Aesopi graece et latine, nunc denuo selectae: Eae item quas Avienus 

carmine expressit. Accedit Ranarum et Murium Pugna, Homero olim asscripta: cum 

elegantissimis in utroque libello figuris, & utriusque interpretatione, plurimis in locis emendata. 

Ex decreto DD. Hollandiae Ordinum, in usum Scholarum. Amsterdam (Amstelaedami), Apud 

Jansonio-Waesbergios, 1726. 8vo. 134,(2) p. Vellum. 16.5 cm (Ref: STCN ppn 24265830X; 

Ebert 224; Moss 1,25; E.J. Kuiper, 'De Hollandse 'Schoolordre' van 1625', Groningen 1958, p. 

129/30; Hoffmann, 1,70) (Details: 3 thongs laced through the joints. Woodcut printer's mark on 

the title. Each of the 42 fables of Aesop is preceded by a lovely woodcut showing a scene from 

that fable, and made by the Dutch artist Christoffel van Sichem II, drawn from often used and 

sometimes repaired woodblocks. The 'Batrachomyomachia' is illustrated with 6 woodcuts of 

warring frogs and mice. (See: metmuseum.org/art/collection/search/344549)) (Condition: Vellum 

age-toned and slightly soiled. Inner hinge of quire C and D a bit weak) (Note: This collection 

consists of 3 parts; first come 40 fables of the Greek poet and archfabulist Aesopus (6th century 

B.C), printed in 2 columns, Greek text with parallel Latin translation, then Avianus' 42 fables in 

Latin elegiac verse (ca. 400 A.D.), and finally the 'Batrachomyomachia', the 'Battle of Frogs and 

Mice', a comic epic ascribed to Homer, Greek text with opposing Latin translation. It was 

probably compiled and edited by Daniel Heinsius, professor of Greek at the University of Leiden 

from 1609.  Aesop is introduced with a poem in Greek, called 'De Aesopi Fabulis et ejus 

sapientia', by Daniel Heinsius. The 'Batrachomyomachia' is introduced by a 5 page 'argumentum 



 

 

 

Batrachomyomachiae', also by Heinsius. It concludes with a Greek poem by Heinsius, 'In 

Batrachomyomachiam'. The first edition of this schoolbook was published in 1626, reissued 

several times, in Leiden in 1632, in Amsterdam in 1649, 1653, 1660, 1672 and 1726, and in 

Utrecht in 1669, 1685, 1699, and for the last time in 1727, in Utrecht and in Amsterdam. § The 

collection was commissioned by the Provincal Governments of Holland and West-Frisia for the 

use in local 'Latin schools' in the Western part of the Dutch Republic. In 1625 they decreed that 

the same set of rules should apply to all public schools in their provinces. The schools should 

have the same order of classes and  lessons, the same schedule, school books, authors, mostly 

Roman, and exercises. The percentage  of lessons dedicated to Greek was at the beginning ca. 13 

%. The only Greek editions, apart from Aesopus, were of Homer (3 books, 1626, 1635 & 1642) 

and Aphthonius (1626)) (E.J. Kuiper, 'De Hollandse 'Schoolordre' van 1625', Groningen, 1958, p. 

80) Greek might be the 'fons omnis sapientiae atque eruditionis', nevertheless it was taught only to 

support the knowledge of Latin, and to the advance of rhetorical skills) (Collation: A-H8, I4) 

(Photographs on request) €370 

737. ANTHOLOGIA PLANUDEA. Epigrammata graeca, selecta ex Anthologia. Interpretata ad 

verbum & carmine, ab Henrico Stephano: quaedam & ab aliis. Loci aliquot ab eodem 

annotationibus illustrati. Eiusdem interpretationes centum & sex unius distichi, aliorum item 

quorundam epigrammatum variae. N.pl., (Geneva), Excudebat Henricus Stephanus, 1570.  8vo. 

(VIII),311,(1 blank) p. Mottled 19th century calf 17.5 cm (Ref: GLN-2407; Renouard p. 134; 

Hoffmann 1,173; Ebert 690: 'The notes, p. 297-303 contain many good critical observations'; not 

in Brunet) (Details: Back ruled gilt, with lozenges and 2 radiant suns, and with a red shield. 

Endpapers and the edges of the book-block marbled. Woodcut printer's Olive tree device of the 

Stephanus family on the title, motto: 'Noli altum sapere', short for 'Noli altum sapere, sed time', in 

English 'Donot be high-minded, but fear'. (Epistola Beati Pauli ad Romanos 11,20)) (Condition: 

Binding worn at the extremities. Paper of the upper fringe of last 3 leaves skillfully repaired) 

(Note: The influence on humanism and the Renaissance of the Epigrammata collection 

'Anthologia Graeca' cannot be overestimated. In the midst of the 17th century circa 330 

translations had already appeared. Until the present day the collection keeps on influencing the 

literatures of many European languages. (NP I p. 736) § The French printer/scholar Henri 

Estienne II, latinized as Henricus Stephanus II, 1528/31-1598, made his mark on classical 

scholarship with numerous works. 'His editions of ancient authors amounted to no less than 58 in 

Latin and 74 in Greek, 18 of the latter being 'editiones principes'. (...) He ruined himself over the 

publication of his 'Thesaurus Graecae Linguae' (1572) and his Plato (1578). (...) In his recensions 

of the Classics his alterations of the manuscript readings were capricious and uncritical, and he is 

accordingly denounced with some severity by Scaliger as a corrupter of ancient texts'. (Sandys, 

2,175/76) In 1566 Estienne published his important edition of the 'Planudean Anthology', 

supplemented by many epigrams recorded in ancient authors. The later German editor of the 

'Anthology', Jacobs, calls this edition 'omnium fere notissima'. 'Though Estienne's edition is far 

from fulfilling the requirements of later scholarship, it provided a much better text than any of its 

predecessors'. (J. Hutton, 'The Greek Anthology in France', Ithaca, New York, 1946, p. 132/33) 

The 1566 edition ends with Estienne's promise of a forthcoming book of translations. In 1570 this 

book saw the light. It offers 260 epigrams, given in the order of the Planudean Anthology. Each 

Greek epigram is accompanied by a Latin prose-translation of Estienne (ad verbum), next come 

one or more metrical versions of him and other hands, of Alicatus, Jean de Goris, Thomas 

Venatorius and Estienne's friend Paulus Schedius Melissus. 'A special section (pp. 265/96) is 

reserved for the display of virtuosity announced on the title-page, namely Estienne's multiple 

translations of several epigrams'. (Idem p. 135) At the end of this section we find 106 different 

versions which Estienne produced of the last couplet of A.P., 6,76, an epigram of 6 lines by 

Agathias Scholasticus. Estienne's Selection had a wide success. In preparing the edition he had 

already in mind that it should be used as schoolbook, for teaching Greek, and for promoting verse 

translations. 'All that is contrary to good morals is, of course, excluded, and the amatory epigrams 

are poorly represented'. (Idem p. 136)) (Collation: q4, a-t8, u4)  Photographs €850 
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738. ARISTOTELES. ARISTOTELOUS PHUSIKÊS AKROASEÔS BIBLIA TH'. Aristotelis 

Stagiritae, Peripateticorum Principis, Naturalis auscultationis libri VIII. Jul. Pacius a Beriga cum 

Graecis excusis quam scriptis codicibus accurate contulit, Latina interpretatione auxit, & 

commentariis analyticis illustravit. Adiectus est geminus index: alter librorum,  tractatuum & 

capitum: alter rerum & verborum in toto opere memorabilium. Frankfurt (Francofurti), Apud 

heredes Andreae Wecheli, Claudium Marnium & Iohannem Aubrium, 1596.  8vo. (XXIV),992 

(recte 984) p. Vellum. 17 cm. <Important edition of the Physics, one of Aristotle's principal 

works>  (Ref: VD16 A 3554; Hoffmann 1,286: 'Durch d. Vergleich v. Heidelb. Mss. hat d. Ausg. 

krit. Werth'; Cranz, 'A bibliography of Aristotle editions, 1501-1600', no. 108.745'; cf. Neue 

Pauly, Supplementband 2, p. 73 where Pacius' edition of the complete Aristotle, Geneva 1597, is 

mentioned) (Details: 5 thongs laced through the joints, 2 of them are broken. Woodcut printer's 

mark on the title, depicting the winged horse Pegasus gracefully arched over a caduceus and 2 

intertwined cornucopiae. Edges dyed gray/blue. The Greek text and the opposing Latin 

translation, the first 336 pages, are printed in 2 columns) (Condition: Vellum scuffed, spotted and 

worn to the extremes. Upper joint split for the greater part. Back somewhat damaged. Occasional 

contemporary ink underlinings & annotations.(Note: 'The influence of Aristotle, 384-322 BC, on 

Western intellectual life is immense, so much so that once one begins to track it, no field of 

inquiry can be identified that it would be safe to overlook. Aristotle laid the foundations for not 

one but two sciences, logic and biology, an achievement unmatched by any thinker before or 

since'. (The Classical Tradition, Cambr. Mass. 2010, p. 70) For centuries his authority was so 

great that it prevented the further development of some of the sciences, e.g. astronomy. A.E. 

Taylor, who thought that the qualifications of Aristotle as a man of science have been much 

overrated, argues that Aristotle's ascendancy over thought in certain areas, biology, astronomy, is 

to be regretted, on account of his physical doctrines. The early 17th century English philosopher 

Francis Bacon found the veneration for Aristotle one of the chief hindrances to the free 

development of natural science. (A.E. Taylor, 'Aristotle', N.Y. 1955, p. 61/62) Nevertheless, the 

Phusikês akroaseôs, or Naturalis auscultatio, nowadays known as the Physics, or Physica, is one 

of the most important works of Aristotle. The title Physics is misleading to a modern reader, 'as a 

matter of fact the ancient name for it is phusikês akrôasis', i.e. Lectures (literally 'hearing') on 

Nature. It discusses, not such laws as are generally studied by a modern physicist, but rather the 

fundamental ideas of matter, motion and so forth, leading up to the famous conception of God as 

the ummoved mover of the whole'. (H.J. Rose, 'A History of Greek Literature, London, 1965, p. 

274/75) § This 1596 edition of Aristotle's Physics was produced by the Italian Aristotelian scholar 

Julius Pacius a Berige, or in Italian Giulio Pace de Beriga, 1550-1635. He had protestant 

sympathies and had to flee to Geneva. He was an itinerant scholar, he was professor in Geneva 

from 1575 to 1585. He taught law at the University of Heidelberg from 1585 to 1595. Later we 

find him teaching Greek and law at the Academy of Sedan, the Universities of Nimes, Leiden, 

Grenoble, Montpelliere, Valence and finally at Padua. Pacius showed a humanist's concern for the 

accurate establishment of the Greek texts and their accurate translation into Latin. He was the 

editor, translator and commentator of Aristotle's Organon, (1584, 1585, 1591, 1597 (Wechel at 

Frankfurt), 1598, 1605, 1617, 1682) one of the most widely used editions of his time. His edition 

of the Phusikês akroaseôs of 1596 was repeated in 1608 and in 1629. Pacius, who was a jurist too, 

edited also the Corpus Juris, which was reissued several times. (J. Berriat-Saint-Prix, 'Notice sur 

Julius Pacius a Beriga, jurisconsulte et philosophe des XVIe et XVIIe siècles', Paris, 1840; easier, 

but much shorter, Pacius' lemma in Wikipedia) (Provenance: Two bookplates and a small 

inscription on the front pastedown, which belong together. The first is an armorial bookplate: 'Ex 

libris Hans Schless'. The second bookplate: 'Ex libris D.F.' It depicts some pharmacist's 

paraphanalia. The inscription on the pastedown below these two bookplates explains it all: 

'Skaenket Dansk Farmaceutforening, Bibliotek af Hans Schlesch, 8 III 1955'. This book was 

donated to the Library of the Danish Union of Pharmacists (D.F.) by Hans Schlesch in March 

1955. Dr. Hans Schlesch, 1891-1962, was a Danish malacologist and shell-collector of 

worldfame. He wrote numerous articles. § On the front flyleaf the name: 'G.L. Buhrke, 1828'. (?) 



 

 

 

§ On the title the ownership inscription: 'Joannes Stille, comparavi Brunsvigae anno 1644'. Not 

much is known about this Johannes Stille. The most substantial is perhaps the mentioning of him, 

if it is him, in a history of the University of Rindeln. Here it is told that he died in 1660 and that 

he was a member of 'philosophische Fakultät, welche als eine Vorschule der Theologie mit Recht 

betrachtet wurde'. (F.K.Th. Piderit, 'Geschichte der Hessisch-Schaumburgischen Universität 

Rinteln', Marburg 1842) Perhaps the same Stille produced in 1646 in Helmstedt this dissertation: 

'Disputatio philosophica continens quaestiones miscellaneas, quam dirigente divino numine sub 

prae-sidio viri clarissimi & excellentissimi Dn. M. Johannis à Felden math. P. P. examinandam 

proponit Johannes Stille Hannoveranus'. One Johannes Stille studied some time in Leiden; in the 

Album Studiosorum of that University it is recorded that he was born in 1622) (Collation: *4, 

)(8, A-2P8, 2Q4) Photographs  €975 

739. BROUKHUSIUS,J. Jani Broukhusii Carmina. Utrecht (Trajecti ad Rhenum), Apud 

Franciscum Halma, Academ. Typogr. Ordinarium, 1684. 12mo. (VIII),95,(1 blank) p. Vellum 16 

cm (Ref: STCN ppn 84001225X; Oberlé no. 325) (Details: 3 thongs laced through the joints. 

Woodcut flowery ornament on the title) (Condition: Vellum age-toned and slightly scratched. 

Front pastedown detached. Small inscription on the front flyleaf, and on the title, where someone 

wrote below 'Carmina' the word 'Quaerenda'. Paper slightly yellowing) (Note: This is the first 

edition of the neolatin poetry of the Dutch scholar/soldier Joan van Broekhuizen (Janus 

Broukhusius), 1649-1707, who during an adventurous life pursued his classical studies and poetry 

at leisure. His editions of Propertius (1702) and Tibullus (1707) laid the foundation for his 

reputation as a classical scholar. He was admired as a latinist, for his taste and for his erudition. 

(NNBW 4,309/12) As a neolatin poet he is known as the 'Propertius of Holland'. (Sandys 2,329) 

His poetry is learned and eccentric, combining polish and refinement. § The collection contains a 

number of  poems Broukhusius wrote in 1674 as a marine officer under admiral Michiel de 

Ruyter during a campaign of the Dutch navy in American waters. Lying anchored at the island of 

Dominica he translated into Latin Psalm XLIV (p. 11/13), and wrote a sea song, 'Celadon', about 

homesickness for the motherland (p. 13/15). He returned home with the fleet and continued his 

soldiering in the Netherlands and in Germany, where he fought in several battles and sieges till 

the Treaties of Peace of Nijmegen of 1678. During the following stay of his regiment at Utrecht 

he continued his studies of Propertius. He there befriended Johann Georg Graevius, professor of 

rhetoric at the local University, to whom he dedicates 2 poems in this collection. At the 

recommandation of the Burgomaster of Amsterdam Johannes Hudde he was appointed captain of 

an infantery company at Amsterdam. There he contracted friendship with Petrus Francius, 

professor of rhetoric at the local 'Athenaeum Illustre', and a famous neolatin poet and orator. To 

him Broukhusius dedicates 6 poems in his book of poetry. To Hudde 2. He also wrote 2 poems, 

the first and the last in this collection, for Ferdinand von Fürstenberg, Prince Bishop of Paderborn 

from 1661 to 1683. Broukhusius adopted in this collection also a number of erotic poems he 

wrote for some ladies, a Julia, Corinna and especially Delia, a Dutch woman of great beauty. He 

dedicates 6 poems to this mistress. From the Renaissance onward there existed a fashion for 

imitating the erotic poetry of Propertius. Many humanist elegiac poets produced neolatin poems 

addressed to some alluring girl, as Propertius had done for his Cynthia. Propertius influenced 

before Broukhusius among others the Dutch erotic poet Janus Secundus and the English poet John 

Donne, and later the German author Goethe and the American poet Ezra Pound) (Collation: *4, 

A-D12 (leaf D12 verso blank)) (Photographs on request) €400 

740. CAESAR. C. Juli Caesaris Commentarii de Bello Gallico et Civili, und diejenigen Bücher 

welche A. Hirtius oder Oppius, auch noch ein ander unbekandter Auctor von dem 

Alexandrinischen, Afrikanischen und Hispanischen Kriegen beygefüget haben. Mit Deutschen 

Anmerkungen, darinnen 1) die schweresten Constructiones gewiesen, 2) die Antiquitäten 

hinlänglich erleutert, 3) die eingeschobenen falschen Passagen bemercket, und 4) die nettesten 

Phrases auf eine ungezwungene Art ins Teutsche übersetzet werden. Nebst 6 accuraten Land-

Charten, einem darüber gestellten curieusen Register, (...). Halle im Magdeburgischen, Zu finden 

in der Rengerischen Buchhandlung, 1718. 8vo. (XXIV),690 (recte 688) p.; frontispiece, 6 folding 
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maps. Vellum 18 cm (Ref: VD18 10206892; Schweiger 2,46) (Details: Engraved frontispiece: 

depicting Caesar at his desk; in his right hand he holds a pen, with his left hand he points at a 

trophy. The motto is 'Ad untrumque paratus'. Title printed in red & black. Some woodcut initials 

& headpieces; 6 folding maps. The preface and the German footnotes are printed in a Gothic 

letter) (Condition: Vellum soiled. Name cut from the upper corner of the front flyleaf. Slightly 

foxed. Pastedowns yellowed and slightly soiled) (Note: Throughout the 17th and 18th century in 

Europe the Roman historian Julius Caesar, 100-44 B.C., remained central to the education of the 

sons of the elite who trained for public life. He figured as an exemplary military leader. The 

politician and then tyrant Caesar however was much more controversial in Europe, that was torn 

apart by bloody religious and civil wars. His dictatorship remained problematic, though some 

justified his usurpation of power as the only way out of turmoils of the Roman republic. § The 

anonymous editor of this edition of the works of Gaius Julius Caesar recommends in the preface 

the Roman historian for his style, which is 'kurz, nett und deutlich'. The author himself and the 

subject will also have great appeal for young students, 'was die Sachen anbetrifft, so sind seine 

(Caesar's) eigene Verrichtungen in Krieg und Friedens-Zeiten allen Umständen nach so eigentlich 

vorgetragen und von ihm selbst aufgezeichnet worden, dass ich nicht weiss ob eine junges 

erwecktes Gemüth selber mehr zur reinen Zierlichkeit der lateinischen Sprache, oder zur 

Erkenntniss menschlicher passionen und der politischen Klugheit nutzen könne'. (Vorrede, p. a2 

recto) § At the end is an 'Index geographicus', an 'Index rerum et latinitatis' and a 'Teutsches 

Register'. Map 1 depicts Gallia,  2 Italia, 3 Macedonia, Thessalia & Epirus, 4 Asia Minor, 5 Sicily 

and Africa, 6 Spain) (Collation: pi1 frontispiece, a8 (minus blank leaf a8), b4; A-2U8, 6 folding 

maps; page numbers 385/6 skipped between gathering 2A & 2B, nothing missing, everything 

regular)) (Photographs on request) €250 

741. CAESAR. C. Julii Caesaris De Bellis Gallico et Civili Pompejano, necnon A. Hirtii, 

aliorumque de Bellis Alexandrino, Africano, et Hispaniensi Commentarii, ad MSStorum fidem 

expressi, cum integris notis Dionysii Vossii, Joannis Davisii, et Samuelis Clarkii. Cura et studio 

Francisci Oudendorpii, qui suas animadversiones, ac varias lectiones adjecit.  Leiden (Lugd. 

Bat.), Apud Samuelem Luchtmans, Rotterdam (Rotterodami), Apud Johannem Danielem Beman, 

1737. 4to. 2 volumes in 1: (XXVIII, including a frontispiece),1035,(33 index) p., portrait of 

Caesar, 3 folding maps, and 10 (folding) plates. Calf 25 cm. <Fundamental> (Ref: STCN ppn 

189161027; Neue Pauly, Suppl. 2 p. 129; Schweiger 2,46/47; Dibdin 1,363: 'An admirable and 

truly critical edition'; Brunet 1,1456/57; Moss 1,236; Fabricius/Ernesti 1,264; Graesse 2,8; Ebert 

3282; Spoelder p. 642/43, Middelburg 4) (Details: Prize copy, without the prize. Backstrip 

adorned by gilt rolls. Red morocco shield in the 'second compartment'. Boards with gilt palmette 

borders, and the gilt coat of arms of Middelburg in the center. The allegoric frontispiece is 

designed and executed by F. van Bleyswyck, in the middle a kind of monument with the portrait 

of Caesar; in front of this monument sit 2 women, one of them is winged; they hold between them 

broken shackles; right of the portrait a winged male with a flame on his head, holding a roll with a 

floor plan, and also 2 women, one of them is holding a pyramide in her right arm and a crown in 

her right hand; this crown hovers above the head of Caesar; another woman, who holds a 'cornu 

copiae' flings coins; above this scene Fama, who blows her trumpet. Title printed in red and 

black. Woodcut Luchtmans's printer's mark on the title, motto 'Tuta sub Aegide Pallas'. A map of 

the Roman empire, Gallia and Hispania) (Condition: Binding worn at the extremities. Back 

scuffed, boards scrathed, corners bumped. Wear to the front joint, which is splitting near the head 

and tail. New endpapers. Bookplate on the front flyleaf. Right lower corner of ca. 12 p. slightly 

waterstained. Paper of the same corner partly slightly warped) (Note: Throughout the 17th and 

18th century in Europe the Roman historian Julius Caesar, 100-44 B.C., remained central to the 

education of the sons of the elite who trained for public life. He figured as an exemplary military 

leader. The politician and then tyrant Caesar enjoyed popularity, but was however also 

controversial in Europe, that was torn apart by bloody religious and civil wars. His dictatorship 

remained problematic, though some justified his usurpation of power as the only way out of 

turmoils of the Roman republic. § This solid and valuable edition of 1737, comprehending the 



 

 

 

commentaries of Vossius, Davis and Clarke, is a great step forward for the text of Caesar. It was 

produced by the Dutch classical scholar Franciscus Oudendorp, 1696-1761, and immediately 

eclipsed all preceding editions. Oudendorp was, according to Sandys, the last of the great latinists 

of his age. For the last 20 years of his life he was professor of Eloquence (Latin) and History at 

the University of Leiden. He published also indispensable editions of Apuleius and Lucan. 'His 

1737 edition of Caesar reveals a concern hitherto almost unknown, with the collecting and sifting 

of large numbers of variants. He drew up a list of some forty codices that had been consulted 

(either by him or by others at his request). (...) Oudendorp made a valiant attempt to cope with 

many manuscripts, his being the first serious attempt at 'recensio'. Oudendorp's edition was so 

authoritative and had such an impact that, for over a hundred years, few scholars dared to tread in 

the same path'. (V. Brown, 'The Textual Transmission of Caesar's Civil War', Leiden 1972, p. 5) 

This period came to an end in 1847 with the first modern critical edition of Karl Nipperdey) 

(Provenance: Armorial bookplate of 'Van der Veen, Hondius' on the front flyleaf. Janna Carla 

van der Veen- Hondius, who died in 2010 in Oostkapelle, Zeeland, at the age of 81, was an 

honorary member of the Koninklijk Zeeuws Genootschap der Wetenschappen. She and her 

husband Pieter were the owners of the mansion Duinbeek at Ooskapelle) (Collation: pi1 

(frontispiece), *4 (minus leaf *4); 2*-3*4, 4*2; A-3S4, 3T4 (3T2 + chi1 = title page volume 2), 

3V-4C4, 4D4 (plusminus 4D4), 4E-4P4, 4Q4 (plusminus 4Q2), 4R-6S4, 6T2) Our copy has 2 

cancels and a title to the second volume that the STCN copy does not mention) (Photographs on 

request) (Heavy book, may require extra shipping costs) €375 

742. CATULLUS, TIBULLUS, PROPERTIUS. Catulli, Tibulli et Propertii Opera. London 

(Londini), Ex Officina Jacobi Tonson & Johannis Watts, 1715.  12mo. (XXXII),243,(353),(3 

blank) p., frontispiece. Vellum. 15 cm (Ref: ESTC T145213; Schweiger 2,82: 'Von M. Maittaire 

besorgt. Der Text is nach der Cantabr.1702 abgedruckt und eine Auswahl von Varr. ders. 

beigefügt'; cf. Dibdin 1,377 on the 1702 ed. 'a splendid and accurate edition'; Moss 1,263; Ebert 

3768; Graesse 2,87) (Details: Frontispiece by the French artist Louis du Guernier, who made 

illustrations for the so-called series of Maittaire Classics of Tonson. (See the note) The 

frontispiece depicts a bucolic scene with the three poets in the foreground, busy writing their 

poetry; in the centre a thronelike carriage pulled by two swans, and in the carriage Venus and 

Amor. Title printed in red & black. Woodcut printer's mark on the title, showing several kinds of 

instruments within a floral framework. After the title the 'privilegium', dated 1713, with the 

woodcut coat of arms Queen Anne Stuart (1665-1714). Woodcut headpieces. At the end the 

Greek translations of several poems by Joseph Scaliger and Florens Christianus. The second part, 

more than 350 pages, consists of indices) (Condition: Vellum soiled. Some faint offsetting of the 

frontispiece on the title. Slightly foxed. Paper yellowing, some gatherings are browning. 

Occasional small ink annotations) (Note: This triumvirate of Latin erotic poets was already united 

in one edition in 1472, published in Venice by Vindelinus de Spira. Editions of the three poets 

united remained immensely popular through the ages. This collection of 1715 was produced by 

the classical scholar of great reputation Michael Maittaire, 1668-1747. He was of French 

Huguenot descent and spent most of his life in England. There he ran a private school, and acted 

as Latin tutor. Maittaire produced for Tonson a successful series of classical works known as 

Mattaire Classics. It was sold in uniform duodecimo volumes, which contained long and thorough 

indexes, for instance Terence, Justin, Phaedrus, Lucretius, Aesopus, Sallust, Catullus, Ovid, 

Horace etc. The paper used was of mediocre quality. The series was concluded in 1719 with an 

edition of Lucan. Many of them became standard editions. (See for a quick glance of him 

Wikipedia) (Provenance: Frisian provenance. Inscription on the front flyleaf: 'Amico Jacobo van 

Leeuwen donat lepidum hunc libellum D.H. Beucker Andreae, 5/8 1814'. This charming book 

was donated to Jacobus van Leeuwen by Daniël Hermannus Beucker Andreae. D.H. Beucker 

Andreae, born in 1772, was of Frisian descent. He was educated by his mother, his favourites 

were Greek and Latin, and Mathematics. He went to Franeker to study law, classical philology, 

mathematics and philosophy, where he took his doctoral degree in law in 1795. In 1811 he 

became magistrate in Leeuwarden, and in 1812 Clerk of the Court. He was also involved in the 



 

 

 

local politics of Leeuwarden. In 1825 he acted as chairman of the committee for the support of the 

revolutionary Greek, and in 1827 he was one of the founders of the 'Friesch Genootschap ter 

beoefening der Friesche Taal, geschiedenis en oudheidkunde'. He died in Leeuwarden in 1828. 

(NNBW 1,135/36. More on the website of DBNL:  

http://www.dbnl.org/tekst/_vad003182901_01/_vad003182901_01_0309.php) This book became 

the property of Jacob van Leeuwen, born in 1787 in Nieuwkoop. After the 'schola latina' at Hoorn 

he went to the 'Remonstrantsch Seminarie' in Amsterdam to study theology. In the aftermath of 

the French occupation of the Netherlands however he could not finish his studies, and went to 

Friesland in 1811 as a private teacher. In 1813 he was appointed clerk at the court of law in 

Leeuwarden. In 1827 he was one of the founders of the 'Friesch Genootschap ter beoefening der 

Friesche Taal, geschiedenis en oudheidkunde', of which society he was an active member, 

committee member and chairman till his death in 1857. These two men were colleagues and 

shared the same interest in Frisian culture, history and language) (Collation: *12, a4, B-2C12 

(leaf 2C11 verso & 2C12 blank) Photographs   €160 

743. EURIPIDES. EURIPIDOU TRAGÔDIAI ITH'. Euripidis Tragoediae XIX. In quibus 

praeter infinita menda sublata, carminum omnium ratio hactenus ignorata nunc primum proditur: 

opera Gulielmi Canteri Ultraiectini.   Antwerpen (Antvverpiae), Ex officina Christophori Plantini, 

Regii prototypographi, 1571. 12mo in 8. (XXXII),809,(XXXIX) p. Contemporary blindstamped 

pigskin over wooden boards with brass clasps. 12.5 cm <The first modern Euripides edition> 

(Ref: Hoffmann 1,69; Dibdin 1,528/29; Moss 1,416; Neue Pauly, Suppl. 2, 'Geschichte der 

antiken Texte', p. 238; Voet 1144; Speeckaert 222; Netherlandish Books (NB) 11961; Ebert 7078; 

; Graesse 2,519; Brunet 2,1096) (Details: Spine with 3 raised bands. Boards decorated with a row 

of blind-stamped rolls, comprising floral motives and portraits; the portraits are accompanied by 

enigmatic words which are reasonably legible, words like HEID, RUBE, LEXA, ALEX, ADOLF. 

The central panel adorned with palmets; edges dyed red. Plantin's woodcut printer's mark on the 

title. At the end has been printed a 'privilegium' for 6 years, dated 18 december 1569. Printed in a 

clear small type) (Condition: Cover rubbed and age toned; Both catches gone, and of the 4 clasps 

3 are still intact; a few wormholes in the binding; wormhole in upper margin of gatherings a till o 

(first 240 p.) nibbling at a few letters; front flyleaf loosening; old ownership entries on front 

endpapers and title) (Note: This edition of 1571 of the tragedies of the Greek poet Euripides, ca. 

480-406 B.C., may be called the first modern edition. In it 'the metrical responsions between 

strophe and antistrophe are clearly marked by means of Arabic numerals in the margin, and the 

text repeatedly corrected under the guidance of these responsions'. (J.E. Sandys, 'A History of 

Classical Scholarship', N.Y., 1964, vol. 2, 216/17) Sandys means, that this is the first edition of 

our tragedian that looks more or less like the editons as we know them today. Canter had made 

visible the outer structure of the lyrical parts. Earlier editors completely misunderstood the 

metrics of Greek poetry, and had the lyrical parts printed haphazardly. This work of fundamental 

importance was done by the Dutch classical scholar Willem Canter of Utrecht, 1542-1575, who 

spent the major part of his short life specializing in Greek tragedy. He succeeded in doing what he 

had accomplished for Euripides also in his posthumely published editions of Sophocles (1579) 

and Aeschylus (1580). Canter opens, Sandys declares,  a new era of the tragic poets of Greece. In 

the preface (p. *3 verso - *6 verso) Canter proudly declares that there is no Greek author who's 

text was better restored in its original glory than the text of Euripides. He has done so by using his 

genius (ingeniolo) and by attentively reading the poet. He had some help from earlier work on 

Euripides done by the French scholars Henricus Stephanus and Johannes Brodaeus, but both often 

(non raro) corrupted the text which they wanted to correct, because they did not know anything of 

metrics (ratio carminum). And knowledge of the metrical structure of tragedies has helped him 

often, Canter continues, to emend quite a number of corrupt passages and fill in lacunae. He has, 

he boasts, for the first time brought to light the metrical structure in Euripides' lyrics, which had 

hitherto lain in darkness. This knowledge, he says, made it possible to understand the poet 

correctly (recte), and to correct mistakes. Greek grammatici who write about metrics often make 

an obscure text even more obscure (obscuriorem), he complains. Canter calls Sophocles also a 
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victim of this wrong approach, and Aeschylus even more so (multo magis). That is why he 

promisses to do the same for them as he did for Euripides. The most important help (maximum 

adiumentum) he received from the Greek grammarian Hephaestion. Canter confesses that he 

simply applied the metrical observations of Hephaestion to Euripides. Canter's groundbreaking 

editions of Aeschylus and Sophocles were already completed in 1570, but only published after his 

death by Plantin. Nobody knows why it took Plantin 10 years to print both books. The study of 

metrics started already in the time of the Sophists. Herodotus knew iambic trimeters and 

hexameters. Later the Peripatetici and the Alexandrians developed the technical vocabulary and 

methods to analyse the metrical structure of lyric parts of tragedies and comedies. What we know 

of ancient metrics was handed down to us by late antique and byzantine grammarians and 

commentators, especially by the Alexandrian scholar Hephaestion (second century A.D.) whose 

'Enchiridion' summarizes ancient knowledge, and offers examples from works now lost. With the 

help of Hephaestion's handbook Canter rediscovered the metrical responsion in the lyrical parts of 

the plays, and was able to correct the corrupted text using metrical responsion) (Provenance: 1: 

On the title in old ink, probably 18th century: 'Monii Nereshain', i.e.property of the 'Monasterii 

Nereshaim'. The monastry of Nereshaim is located in the city of Neresheim in Baden-

Württemberg, in the South of Germany. During the Thirty Years War it was destroyed several 

times. The present abbey church, which was built around 1792, appeared on the reverse of the 50 

Deutsche Mark banknote current up to 2002. We suppose that the book left the library after the 

secularisation of 1803. (Source Wikipedia, s.v. 'Abbey Neresheim') 2: On the title in old ink, 

probably 17th century: 'Joan. Beringen, '87'. 3: On the front pastedown in ink 'Baldi'. 4: on the 

recto of  the front flyleaf 'Ex libris Jo. Bapts. Paris??i, J.U.D, Anno 1734 Roma'. We only know 

sofar that Giovanni Battista P. was a jurist, Iuris Utriusque Doctor.5: On the verso of this flyleaf 

'William Beaumont Esquire, from W. Davies, Roma 1868'. 6: An oval stamp on the recto on the 

front flyleaf, 'Bibliotheca Xylini', and manuscript name on the verso of that leaf of 'Michiel van 

den Hout, Nijmegen 1-10-1940'. 'Xylinus means 'of wood', and 'Van den Hout' also means 'of 

wood'. Michael Petrus Josephus van den Hout, born January 13th 1918 in Goirle, published in 

1954 a critical edition of the letters of Fronto, 'M. Cornelii Frontonis epistulae, adnotatione critica 

instructae', Leiden, Brill, 1954. His work made all prior texts of Fronto obsolete. The standard 

edition now is his Teubner text, Leipzig 1988. He published also a full scale, and the first ever, 

commentary, 'A commentary on the letters of M. Cornelius Fronto'. Leiden, Brill, 1999.) 

(Collation: pi1, *8 (the first gathering of 8 leaves is signed as: pi1, *1, *2, *4, *5, *6, *7 *8. The 

text is OK); A-Z8; a-z8 (leaf e7 & e8 blank, p. 445/48); Aa-Gg8) Photographs €1200 

744. EURIPIDES. Euripidou tragôdiôn hosa sôzontai. Euripidis tragoediae quae extant. Cum 

Latina Gulielmi Canteri interpretatione. (...) Scholia doctorum virorum in septem Euripidis 

tragoedias, ex antiquis exemplaribus ab Arsenio Monembasiae archiepiscopo collecta.  No place 

(Geneva), Excudebat Paulus Stephanus, 1602. 4to. 2 volumes: (XII),747,(1 blank);136;215;(1 

blank),(31),(1 blank),20 (index); 846,(2 blank) p. Overlapping vellum 25 cm (Ref:  Renouard p. 

196, no. 11; Hoffmann 2,69; Dibdin 1,529/30: 'once a celebrated edition', 'perhaps superior to all 

that have preceded it'; Moss 2,417; Ebert 7080; Brunet 2, 1096/97) (Details: Blind ruled double 

fillet borders on the boards. Short title in ink on the back. Printer's Olive tree device of the 

Stephanus family on the title, motto: 'Noli altum sapere', short for  'Noli altum sapere, sed time", 

in Greek 'mê hupsêlophronei, alla phobou', or in English 'Donot be high-minded, but fear'. 

(Epistola Beati Pauli ad Romanos 11,20)  Woodcut headpieces and initials. Edges dyed red. The 

edition is divided into 3 parts, of which the first 2 have been bound in volume one, and the third 

in volume two; the first part, 747 pages, contains the Greek text and Latin translation of the seven 

first plays, accompanied by the scholia as collated by Arsenius. The second part, a commentary 

part, contains 136 pages commentary on the tragedies by Johannes Brodaeus Turonenis, and 215 

pages commentary by Casparus Stiblinus. 11  pages with notes of Willem Canter, and 20 pages 

filled with notes of Aemilius Portus; at the end an index of 20 p. The third part, 846 pages, 

contains the remaining 12 plays, and fragments of the Danaê, in Greek and in Latin) (Condition: 

Vellum age-tanned and slightly soiled. 4 thongs on each of the joints worn away. Front joint of 
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the first volume split. Rear joint of this volume partly split. The back of the first volume has 

apparantly been repaired with glue. Some damage at the tail of the spine of the first volume has 

been repaired with paper. Both ties of both volumes gone. Wee hole in the vellum overlap of 

volume 2. Library stamp on the title. Some pinpoint wormholes in the blank upper margin of the 

last third of the first volume, never reaching any text. Pinpoint wormhole in the blank lower 

margin of the second volume, also not touching text. Endpapers renewed. Paper yellowed) (Note: 

The Greek tragedian Euripides, ca. 485-406 B.C., wrote 92 plays, of which some 80 titles are 

known. In his plays one experiences the follies and sufferings of mankind. In late antiquity, or 

early Byzantine times a selection of 9 plays was made for educational use. This school selection 

survived with the scholia, i.e. marginal notes and comments, explanations of difficult passages or 

words, analyses of metre etc. made by Alexandrian and Byzantine critics. The 10 others plays 

have been transmitted without their scholia. The scholia on the 'Byzantine triad', a narrower 

selection of three plays out of the nine of the school selection, the Orestes, Hecuba and 

Phoenissae, are the most extensive. This collection of three was probably made in the 14th 

century. By far the most Euripidean manuscripts contain only these three plays. Less but still 

substantial scholia were transmitted on the Medea, Hippolytus, Alcestis, Andromache, Rhesus 

and Troades. In this 1602 edition we find only 7 plays accompanied by scholia: Hecuba, Orestes, 

Phoenissae, Medea, Hippolytus, Alcestis, Andromache. In 1602 only the scholia on these 7 plays 

were known. These scholia were first published in Basel in 1534 by the Greek scholar Arsenius 

Apostolius, bishop of  Monemvasia, ca. 1468 - 1538, as 'Scholia tôn panu dokimôn eis hepta 

tragôdias tou Euripidou'. The scholia on the Troades and Rhesus were first published centuries 

later by L. Dindorf, in 1821. The second volume of this 1602 edition contains the rest of the 

surviving plays. The title page promises a translation into Latin of the Dutch scholar Willem 

Canter of Utrecht, 1542-1575, who spent the major part of his short life specializing in Greek 

tragedy. Canter published a new ground-breaking Greek edition of Euripides in 1571, but he 

however never translated the tragedies. How this misunderstanding originated is explained by J.A. 

Gruys in 'The early printed editions (1518-1664) of Aeschylus', N.pl., 1981. '1. On the title page 

of the edition of P. Stephanus (1602) is printed 'Cum latina Gulielmi Canteri interpretatione'. 2. 

On the title page of the edition of H. Commelinus (1597), which contains the same translation, are 

the words: 'Latinam interpretationem M. Aemilius Portus F.P.C.F. passim ita correxit et expolivit, 

ut nova facie, nitidoque cultu nunc primum in lucem prodeat', immediately followed by 

'Carminum ratio ex Gul. Cantero diligenter observata'. (Gruys, p. 115/116) The publisher Paulus 

Stephanus must have misread this title. So, this so-called Latin translation of Canter is in reality a 

translation which was revised and updated by the professor of Greek at Heidelberg, the son of a 

Cretan Greek, Aemilius Portus, 1550-1640. Ebert and Dibdin report that Portus corrected the 

Latin translation of one Dorotheus Camillus (perhaps a pseudonym), which was first published in 

Basel in 1541. Gruys however argues that Portus used a translation of Philipp Melanchton, 1497-

1560. This Latin translation was published anonymously by the Basel printer Oporinus in 1558. 

Some, among whom Gruys, ascribe it to Melanchthon. The commentary part of this 1602 edition 

begins with 136 pages notes of the French scholar Johannes Brodaeus Turonenis, ca. 1500-1565, 

then follow 215 pages with notes made by the German humanist Gasparus Stiblinus, 1526-1562, 

who produced an Euripides edition with a Latin translation of his own, and notes in 1562. Portus 

might also have used his translation. This commentary part ends with 11  pages filled with useful 

critical notes of Willem Canter, and 20 pages filled with the notes of Aemilius Portus) (Collation: 

Volume 1: q4, 2q2; A-5A4. 5B2 (leaf 5B2 verso blank), a-r4, A-2D4 (leaf 2D4 verso blank), *- 

4*4 (leaf 4*4 verso blank); )(-2)(4, 3) (Volume 2: a- 5o-4 (leaf 5o4 blank) (Photographs on 

request) (Heavy set, may require extra shipping costs) €950 

745. EURIPIDES. EURIPIDOU PHOINISSAI. Euripidis tragoedia Phoenissae. Interpretationem 

addidit H. Grotii; Graeca castigavit e Mstis, atque adnotationibus instruxit, scholia, partim nunc 

primum evulgata, subiecit Ludovicus Casp. Valckenaer. Franeker (Franequerae), Typis et 

sumptibus, Iacobi Brouwer, 1755.  4to. XXIV,831,(19 index) p. Half calf 22.5 cm  (Ref: STCN 

ppn 151473129; Hoffmann 2,76/77; Schweiger I,119; Brunet 2,1106; Dibdin I,545; Moss 1,424; 



 

 

 

Graesse 2,523: 'édition excellente'; Ebert 7102) (Details: Back with 5 raised bands, and a brown 

morocco lettershield; margins uncut. § Greek text with facing Latin translation, commentary in 

two columns on the lower half of the page; p. 561-815 contain the scholia to the 'Phoenissae', 

accompanied by Latin commentary; at the end 14 p. 'Prolegomena' to the 'Phoenissae' by Hugo 

Grotius) (Condition: Back rubbed; head of spine slightly chafed; paper on covers somewhat 

scuffed) (Note: 'With Sophokles Greek tragedy reaches its culmination. Euripides, great poet 

though he was, represents the first symptom of the inevitable decline, for in him we can recognize 

a certain impatience with the form he found ready to his hand'. This is how H.J. Rose started his 

chapter on the Greek tragedian Euripides, ca. 480-406 B.C., some 80 years ago. (H.J. Rose, 'A 

history of Greek literature', 4th ed., London 1965, p. 177, first published in 1934) That opinion 

has now been superseded. Euripides' play 'The Bacchae',  which drew little attention before 1900, 

'has come to seem one of the defining models of Greek tragedy and even of tragedy itself, 

rivalling Aeschylus' Oresteia and Sophocles' Oedipus Tyrannus and Antigone'. (The Classical 

Tradition, Cambridge Mass. 2010, p. 347) For this, Euripides has to thank the German 

philosopher Friedrich Nietzsche. The upsurge was caused by his 'Die Geburt der Tragödie aus 

dem Geiste der Musik'  (1872) in which he drew attention to the idea of 'the Dionysiac', a key 

element in the Bacchae. This idea 'has had a massive influence not only on understandings of 

tragedy, but on theories of theatrical performances itself'. (Idem, ibidem) § Euripides' play 

Phoenissae 'is a complex but well-organized dramatic structure. It does not concentrate solely on 

the strife and death of the sons of Oedipus, as the play's severest critics expected and demanded 

that it should. Rather, it engages a whole ensemble of figures from the families of Oedipus and 

Creon in exploring themes of selfishness and blindness, familial disaster, familial loyalty, political 

duties and loyalties, divine-human interaction, and the lability of human wisdom'. (D.J. 

Mastronarde, 'Phoenissae', Cambridge 1994, p. 3/4) § 'Of all the editions of the Phoenissae, in 

reference to critical apparatus, the present (of 1755) is the most copious and valuable. The version 

is that of Grotius. MSS. have been consulted; annotations are subjoined. The scholia (of which 

part appears for the first time) added; and the whole volume is enriched by every thing which can 

render it most acceptable to a critical student. (...) a volume, on all accounts, deserving of strong 

recommendation'. (Dibdin) § The Frisian scholar Lodewijk Caspar Valckenaer, latinized 

Ludovicus Casparus Valckenarius, 1715-1785, was a pupil of his Tiberius Hemsterhuis, a Frisian 

too, and after him the greatest Dutch classical scholar of the 18th century. Hemsterhuis was 

professor of Greek at the University of Franeker from 1717 till 1740, and from 1740 till 1765 at 

the University of Leiden. Hemsterhuis was the founder of a Dutch school of criticism, the so-

called 'Schola Hemsterhusiana', which had in Valckenaer its best known disciple. Valckenaer 

studied Greek in Franeker under Hemsterhuis, and succeeded to his chair in 1741. In 1765 he left 

for Leiden, once again as successor of his beloved teacher. Both created a golden age of Greek 

studies in the Netherlands. Still a student he edited a Greek lexicon of the grammarian 

Ammonius, 'De adfinium vocabulorum Differentia', Leiden 1739. In Franeker he produced a 

revised and augmented edition of Fulvio Orsini's 'Virgilius illustratus', Leeuwarden 1747. This 

title is important for the history of scholarship for its inclusion of the text of the 22nd book of the 

Iliad of Homer, accompanied by an introduction, 'variae lectiones' and the 'editio princeps' of 

scholia of Porphyrius and other hellenistic and byzantine scholars. In 1755 Valckenaer published 

this Phoenissae edition, with his rich commentary, and a Latin translation by Hugo Grotius. 

Among his best works are two other Euripides editions, 'Diatribe in Euripidis perditorum 

dramatum reliquias', Leiden 1767, and 'Euripidis tragoedia Hippolytus', Leiden 1768. Valckenaer 

also produced editions of the Idylls of Theocritus in 1773, and of the complete works of bucolic 

poets Theocritus, Bion and Moschus in 1779. His Callimachus was published posthumously by J. 

Luzac, in Leiden, in 1799) (Provenance: On the front flyleaf: 'J.P. Ott, 1825'. (Collation:  pi2, *-

2*4; 3*2, A-4D4, 4E2, 4F-5P4 (minus blank leaf 5P4)) (Photographs on request) €250 

746. EURIPIDES. EURIPIDOU HIPPOLUTOS. Euripidis tragoedia Hippolytus, quam, Latino 

carmine conversam a Georgio Ratallero, adnotationibus instruxit Ludov. Casp. Valckenaer. 

(Bound with:) Lud. Casp. Valckenari Diatribe in Euripidis perditorum dramatum reliquias. Leiden 



 

 

 

(Lugduni Batavorum), Apud Ioann. Luzac & Ioann. Le Mair, 1767 - 1768. 4to. 2 volumes in 1: 

XXVIII,322,(XVIII);VIII,312 p. Vellum 26 cm (Ref: Hoffmann 2,78; Moss 1,425: 'A very 

elegant and excellent edition, containing a very correct text'; Dibdin 1,548/49: 'It is a perfect 

specimen of careful research, acute emendation, and copious illustration'; Brunet 2,1104: 'Édition 

très recherchée'; Graesse 2,522; Ebert 7107; Spoelder p. 684, Utrecht 4; Ad 1: STCN 238032841;  

Ad 2: STCN 23803271X; Hoffmann 2,97) (Details: Prize copy Utrecht, without the prize. Back 

gilt and with 5 raised bands. Boards with gilt borders and the gilt coat of arms of Utrecht, within a 

gilt rectangle) (Condition: Vellum very slightly soiled. The prize has been removed. All 4 

decorative fastening ribbons gone. Front starting to split only at the foot of the spine, for a few 

centimeters. Nice, clean copy) (Note:  'With Sophokles Greek tragedy reaches its culmination. 

Euripides, great poet though he was, represents the first symptom of the inevitable decline, for in 

him we can recognize a certain impatience with the form he found ready to his hand'. This is how 

H.J. Rose started his chapter on Greek the tragedian Euripides, ca. 480-406 B.C., some 80 years 

ago. (H.J. Rose, 'A history of Greek literature', 4th ed., London 1965, p. 177, first published in 

1934) That opinion has now been superseded. Euripides' play 'The Bacchae',  which drew little 

attention before 1900, 'has come to seem one of the defining models of Greek tragedy and even of 

tragedy itself, rivalling Aeschylus' Oresteia and Sophocles' Oedipus Tyrannus and Antigone'. 

(The Classical Tradition, Cambridge Mass. 2010, p. 347) For this, Euripides has to thank the 

German philosopher Friedrich Nietzsche. The upsurge was caused by his 'Die Geburt der 

Tragödie aus dem Geiste der Musik'  (1872) in which he drew attention to the idea of 'the 

Dionysiac', a key element in the Bacchae. This idea 'has had a massive influence not only on 

understandings of tragedy, but on theories of theatrical performances itself'. (Idem, ibidem) § The 

Frisian scholar Lodewijk Caspar Valckenaer, latinized Ludovicus Casparus Valckenarius, 1715-

1785, who produced this Hippolytus edition, was a pupil of  Tiberius Hemsterhuis, a Frisian too, 

and after him the greatest Dutch classical scholar of the 18th century. Hemsterhuis was professor 

of Greek at the University of Franeker from 1717 till 1740, and from 1740 till 1765 at the 

University of Leiden. Hemsterhuis was the founder of a Dutch school of criticism, the so-called 

'Schola Hemsterhusiana', which had in Valckenaer its best known disciple. Valckenaer studied 

Greek in Franeker under Hemsterhuis, and succeeded to his chair in 1741. In 1765 he left for 

Leiden, once again as successor of his beloved teacher. Both created a golden age of Greek 

studies in the Netherlands. Still a student he edited a Greek lexicon of the grammarian 

Ammonius, 'De adfinium vocabulorum Differentia', Leiden 1739. In Franeker he produced a 

revised and augmented edition of Fulvio Orsini's 'Virgilius illustratus', Leeuwarden 1747. This 

title is important for the history of scholarship for its inclusion of the text of the 22nd book of the 

Iliad of Homer, accompanied by an introduction, 'variae lectiones' and the 'editio princeps' of 

scholia of Porphyrius and other hellenistic and byzantine scholars. In 1755 Valckenaer published 

an edition of Euripides' 'Phoenissae', with his rich commentary, and a Latin translation by Hugo 

Grotius. Among his best works are two other Euripides editions, this Hippolytus edition of 1768 

and his 'Diatribe in Euripidis perditorum dramatum reliquias' of 1767. Valckenaer also produced 

editions of the Idylls of Theocritus, Leiden 1773, and of the complete works of bucolic poets 

Theocritus, Bion and Moschus, Leiden & Kampen 1779. His Callimachus was published 

posthumously by J. Luzac in Leiden in 1799. § In the introduction to the Hippolytus edition 

Valckenaer follows the opinion of Longinus who thought that Euripides was not inferior to 

Sophocles, and that he had been 'felicissimus', in the poetic expression of the 'mentis concitatae 

pertubationis, furore atque amore'. (Praefatio p. IX) Valckenaer's notes are not printed below the 

text, but fill the pages 159-322. Valckenaer's Hippolytus edition is usually accompanied by his 

'Diatribe in Euripidis perditorum dramatum reliquias', which was published one year earlier, 

1767. In it Valckenaer discusses the fragments of the lost plays of Euripides. This treasure of 

erudition, found in the Hippolytus and the Diatribe, and in the Phoenissae, contributed decisivily 

to attract the attention of scholarship to Euripides. Valckenaer is considered one of the best 

commentators of Euripides) (Collation: Ad 1: *-3*4, 4*2; A-T4, V-X2, Y-2V4, 2X2. Ad 2: *4, 

A-2Q4) ( Photographs on request) €290 



 

 

 

747. EURIPIDES. EURIPIDOU PHOINISSAI. Euripidis tragoedia Phoenissae. Interpretationem 

addidit H. Grotii; graeca castigavit e Mstis, atque adnotationibus instruxit, scholia subiecit 

Ludovicus Casp. Valckenaer.  Leiden (Lugduni Batavorum), Apud Samuelem et Joannem 

Luchtmans, 1802. 4to. 2 parts in 1 volume: (IV),23,(1 blank),452;196 p. Vellum. 26 cm. Prize 

copy (Ref: Hoffmann 2,77; Schweiger I,119; Brunet 2,1106; Dibdin I,545; Moss 1,424; Ebert 

7102) (Details: Prize copy Utrecht, but without the prize. Back gilt and with 5 raised bands. 

Boards with gilt borders, and the gilt coat of arms of Utrecht, within a gilt rectangle adorned with 

corner pieces. § The first part contains the introduction, the Greek text of Euripides' Phoenissae, 

with critical notes and the parallel Latin translation of Grotius, followed by the commentary of 

Valckenaer. The second part contains the Scholia to 'veterum grammaticorum in Euripidis 

Phoenissas. Ex codd. MStis praesertim Augustano, supplevit, emendavit, (...) editis locupletavit 

plus quam ducentis, notisque instruxit L.C. Valckenaer', accompanied by Valckenaer's 

commentary. At the end, before the index, the  'Scholia peri metrôn' on the Phoenissae, with notes 

in Latin. (p.166-182)) (Condition: Prize removed. Vellum age-tanned and slightly soiled. All 

four decorative fastening ribbons gone. Occasionally some pencil marginalia. The last 7 

gatherings of the 2nd volume, p. 125/196, browning and foxing) (Note: 'With Sophokles Greek 

tragedy reaches its culmination. Euripides, great poet though he was, represents the first symptom 

of the inevitable decline, for in him we can recognize a certain impatience with the form he found 

ready to his hand'. This is how H.J. Rose started his chapter on Greek tragedian Euripides, ca. 

480-406 B.C., some 80 years ago. (H.J. Rose, 'A history of Greek literature', 4th ed., London 

1965, p. 177, first published in 1934) That opinion has now been superseded. Euripides' play 'The 

Bacchae',  which drew little attention before 1900, 'has come to seem one of the defining models 

of Greek tragedy and even of tragedy itself, rivalling Aeschylus' Oresteia and Sophocles' Oedipus 

Tyrannus and Antigone'. (The Classical Tradition, Cambridge Mass. 2010, p. 347) For this, 

Euripides has to thank the German philosopher Friedrich Nietzsche. The upsurge was caused by 

his 'Die Geburt der Tragödie aus dem Geiste der Musik'  (1872) in which he drew attention to the 

idea of 'the Dionysiac', a key element in the Bacchae. This idea 'has had a massive influence not 

only on understandings of tragedy, but on theories of theatrical performances itself'. (Idem, 

ibidem) § Euripides' play 'Phoenissae' 'is a complex but well-organized dramatic structure. It does 

not concentrate solely on the strife and death of the sons of Oedipus, as the play's severest critics 

expected and demanded that it should. Rather, it engages a whole ensemble of figures from the 

families of Oedipus and Creon in exploring themes of selfishness and blindness, familial disaster, 

familial loyalty, political duties and loyalties, divine-human interaction, and the lability of human 

wisdom'. (D.J. Mastronarde, 'Phoenissae', Cambridge 1994, p. 3/4) § This edition of 1802 is a 

reissue of the Phoenissae edition which was published in Franeker in 1755. The only difference 

seems to be that the commentary of Valckenaer is not printed below the text, but comes after the 

text. The publisher also decided to omit the 14 p. 'Prolegomena' to the Phoenissae by Hugo 

Grotius that accompanied the edition of 1755. § Dibdin observes that of all the editions of the 

Phoenissae, in reference to critical apparatus, the edition of 1755 was the most copious and 

valuable. Added are scholia, part of which appeared in 1755 for the first time. The whole volume 

is enriched by every thing which can render it most acceptable to a critical student. The preface is 

full of learned information, Dibdin adds. § The Frisian scholar Lodewijk Caspar Valckenaer, 

latinized Ludovicus Casparus Valckenarius, 1715-1785, was a pupil of Tiberius Hemsterhuis, a 

Frisian too, and after him the greatest Dutch classical scholar of the 18th century. Hemsterhuis 

was professor of Greek at the University of Franeker from 1717 till 1740, and from 1740 till 1765 

at the University of Leiden. Hemsterhuis was the founder of a Dutch school of criticism, the so-

called 'Schola Hemsterhusiana', which had in Valckenaer its best known disciple. Valckenaer 

studied Greek in Franeker under Hemsterhuis, and succeeded to his chair in 1741. In 1765 he left 

for Leiden, once again as successor of his beloved teacher. Both created a golden age of Greek 

studies in the Netherlands. Still a student he edited a Greek lexicon of the grammarian 

Ammonius, 'De adfinium vocabulorum Differentia', Leiden 1739. In Franeker he produced a 

revised and augmented edition of Fulvio Orsini's 'Virgilius illustratus', Leeuwarden 1747. This 



 

 

 

title is important for the history of scholarship for its inclusion of the text of the 22nd book of the 

Iliad of Homer, accompanied by an introduction, 'variae lectiones' and the 'editio princeps' of 

scholia of Porphyrius and other hellenistic and byzantine scholars. In 1755 Valckenaer published 

this Phoenissae edition, with his rich commentary, and a Latin translation by Hugo Grotius. 

Among his best works are two other Euripides editions, 'Diatribe in Euripidis perditorum 

dramatum reliquias', Leiden 1767, and 'Euripidis tragoedia Hippolytus', Leiden 1768. Valckenaer 

also produced editions of the Idylls of Theocritus, Leiden 1773, and of the complete works of 

bucolic poets Theocritus, Bion and Moschus, Leiden & Kampen 1779. His Callimachus edition 

was published posthumously by J. Luzac, Leiden 1799) (Collation: pi2, *-3*4 (leaf 3*4 verso 

blank); A-Kkk4, Lll2; A2, B-Bb4) (Photographs on request) €220 

748. EURIPIDES. Feniciaensche, of Gebroeders van Thebe. Treurspel. Verduitscht door J.v. 

Vondel. Amsterdam, Voor de weduwe van Abraham de Wees, 1668. 4to. 63,(1 blank) p. New 

plain wrappers. 20 cm (Ref:  STCN ppn 842171703; Geerebaert 37,2; OiN 175, Unger 706) 

(Details: Woodcut printer's mark on the title) (Condition: Title page somewhat dustsoiled. Last 

leaf, once loose, reattached) (Note: First edition of the Dutch verse translation of Euripides' 

tragedy 'the Phoenissae', made by the Dutch poet and playwright Joost van den Vondel, 1587-

1679, one of the most important authors of the Dutch Golden Age. In the preface of the play 

Vondel argues that this tragedy is about tiranny, and uncontrolable lust for power, which leads to 

terrible bloodshed. Vondel tells us also that the famous Dutch jurist Hugo de Groot sent him once 

a copy of his Latin translation of this piece, which he had translated when he was sentenced to life 

imprisonment, after a trial by a court of partisan judges, delegated from the States General. 

Grotius' present and its accompanying laudatory letter inspired Vondel to translate the 

'Phoenissae', 'de kroon van alle Euripides werken' into Dutch. § In the preface to another play of 

Euripides, the 'Iphigenia in Tauren', which Vondel had translated previously (Amsterdam 1666), 

Vondel explained why he translated these ancient works. It is because, he says, orators in politics 

and in church learn their trade from Homer, Vergil, Ovid, Horace, Seneca, Terentius et alii. And 

did not we hear how the learned Vossius explained what knowledge of physics, ethics, politics, 

and history lay hidden in their wisdom?) (Collation: A - H-4) (Photographs on request) €85 

749. EURIPIDES. De Fenicische vrouwen. Treurspel, naar Euripides, door P. Camper, Ph. Th. 

M. & L.H. Doctor. Zutphen, Bij H.C.A. Thieme, 1823. (I),4,XLVIII,140,(4) p. Red morocco. 21 

cm (Ref: Geerebaert XXXVII,11; not in OiN) (Details: Back ruled gilt and with a beige shield in 

the 'second compartment'. Boards with borders consisting of a row of gilt floral motives. Edges of 

the boards and of the bookblock also gilt. Oval engraving on the title page, designed bij P. 

Camper and engraved by Veelwaard. Marbled endpapers) (Condition: Binding somewhat soiled 

and worn at the extremes) (Note: Verse translation into Dutch of Euripides' Phoenissae', made by 

the conrector of the 'schola latina' at Zutphen, Petrus Camper, 1797-1852. 'Zij is getrouw, 

vloeijend, schoon. Ook de achter aan geplaatste aanteekeningen, doen den Dichter eere aan. Deze 

lettervrucht, is derhalve eene gunstige onderscheiding waardig'. ('Boekzaal der geleerde wereld: 

en tijdschrift voor de Protestantsche kerken', Amsterdam 1829, p. 193)) Photographs  €110 

750. HOMERUS. Poetarum omnium seculorum longe principis Homeri Ilias, hoc est de rebus ad 

Troiam gestis descriptio, iam recens Latino carmine reddita, Helio Eobano Hesso Interprete. Paris 

(Parisiis), Apud Carolam Guillard, 1545. 16mo. 408 numbered leaves, verso of last leaf blank. 

Vellum 12 cm - Great poetry translated by a great Neolatin poet. - (Ref: Hoffmann 2,334, where 

8 reissues of this translation are listed, however not this Parisian edition. cf. Graesse 3,333; 

cf.Ebert 10044; cf. Neue Pauly Suppl. 2, p. 305 for the edition of 1540) (Details: Latin translation 

only. Back ruled gilt, and with yellow gilt letterlabel. The book is of special interest because it 

was printed by 'Carola Guillard', better known as Charlotte Guillard, the first female printer. She 

died around 1557, and produced about 200 titles. She became one of the most important printers 

of the Quartier Latin. See for this remarkable woman her lemma in Wikipedia) (Condition: 

Vellum somewhat soiled, and spotted. Title slightly dustsoiled, some light waterspots in first 

quires) (Note: This is the last poetic work, a Latin translation of the Iliad in elegant hexameters, 

https://fragmentaselecta.nl/en/books/old-and-rare-books/157772-EURIPIDES--detail


 

 

 

of the German humanist and wandering scholar Helius Eobanus Hessus, 1488-1540, some time 

(with great success) professor of Poetry and Rhetoric in Erfurt and Marburg. Hessus, the teacher, 

and later colleague of Camerarius, did much to popularize humanistic studies, but he is best 

known as one of the most brilliant neolatin poets of his time. His original name was probably 

Koch. The tripartite scholar's name refers to the sunday on which he was born (Helius), the name-

day of his saint (Eobanus), and to his Hessian 'Vaterland' (Hessus). He was a drunk, led an 

irregular life, and was a gifted occasional poet, which brought him besides friend and patrons, 

also poverty. His first great success was his 'Bucolicon' (1509), with which he introduced in 

Germany the bucolic cycle. In this he was influenced by Virgil and Baptista Mantuanus. In 1514 

he was received by his poetic friends as the poet-king of the so-called 'Erfurter Kreis', an honorary 

title which he gladly used for the rest of his life.Through his friends Melanchthon and Camerarius 

he found ca.1526 for seven years some rest at the newly established university of Nurnberg. There 

his colleague Camerarius taught him Greek, which knowledge he used in many translations. His 

is the first and only verse translation into Latin of Homer. Immediately at the beginning of the 

verse preface (leaves a2-a5) he observes that he is aware of this. (Nemo tamen Latiae conatur 

tradere linguae/ Carmine qui vellet reddere nemo fuit) The work on the translation lay for 6 years 

on his desk without any result (ter duo transierant sine messibus anni), but when he received 

encouragement from some friends, among whom the Basler publisher 'noster' Oporinus, he was 

able to finish it. Oporinus told him that a new translation was needed (Contendens nostri esse 

laboris opus). Hessus rendered also the Idylls of Theocritus and the Psalms. He also produced a 

long Latin poem on the historic and artistic glories of Nurnberg. His epicedies on Reuchlin, 

Hutten, Mutian, Dürer, Pirckheimer, Erasmus and alii became examplary Neolatin poetry. But 

even in this sombre genre he managed to write light verse. Part of his occasional poetry was 

collected in 6 books of 'Sylvae' (Hagenau 1535, augmented with 6 in 1539). Until the end of his 

life he kept his good humour, remained bibulous and kept on sponging on his friends and patrons. 

ADB sums it up: Eobanus 'besass ein grosses poetisches Talent. (...)  aber keinen Charakter'. 

(ADB 12, 316/19) Sandys looks at the bright side: 'His success was due to his happy and cheerful 

temper, and also to his elegant and idiomatic Latin, which characterised his work as a translator'. 

(J.E. Sandys, 'A history of classical scholarship', N.Y., 1964, vol. 2, p. 261/62) Ellinger is also 

more sympathetic: 'Ein liebenswürdiger, leichtlebiger, trinkfester Geselle, der auch in 

unausgesetzten Widerwärtigkeiten, in Not und Sorgen, den Frohmut schnell wiederfand'. (G. 

Ellinger, 'Geschichte der neulateinischen Literatur Deutschlands im 16. Jahrhundert', 

Berlin/Leipzig, 1929, vol. 2, p. 4). The translation of the Iliad was first published in 1540 in Basel 

by Winter, and was reissued until 1597 at least eight times. This 1545 edition seems to be rare. 

We found in KVK (Karlsruher Virtueller Katalog) only a few copies published by Charlotte 

Guillard. The edition was apparantly a coproduction, for we found a few other copies, exact the 

same, except for the title pages. They were in 1545 brought on the market by the Parisian printers 

Jacobus Bogardus and Jacobus Gazellus (Gazeau). Most copies found in KVK bear however the 

imprint of madame Guillard) (Provenance: On the verso of the front flyleaf in ink: 'Comitis Jovii, 

1763'. Eton College possesses a 18th century translation of an Odyssey and an Iliad into Latin 

with a more informative manuscript exlibris: 'Joannis Baptistæ Comitis Jovii'. (See 

http://collections.etoncollege.com/b13342 and http://collections.etoncollege.com/b13343) This 

book and the two Eton copies might once have leaned against each other. These 3 books were 

once the property of Count Giambattista (also Giovanni Battista) Giovio, born in 1748 in Como, 

who belonged to an illustrious Italian family. Among his ancestors are authors, bishops and 

popes. From one of his relatives, Paolo, bishop of Nocera, a celebrated historian, he inherited part 

of his costly library, a collection of antiques, and a portrait galery of 'uomini illustri'. In 1764 he 

went to the 'collegio dei nobili di Parma', where he liked to study numismatics and epigraphy, to 

better understand and maintain the museum he had at home. After a short stay in Milan he 

returned at the age of 18 to Como to assume the responsabilities of his rank. There he published in 

1774 his 'Lettera sulla felicità', and his apologetic 'Saggio sopra la religione' (Milano 1774) In 

Bergamo appeared in the same year a much praised volume of Neolatin and Italian poetry. In 



 

 

 

1785 the Archduke of Lombardy Ferdinand of Austria and his wife, the Duchess Maria Beatrice 

d'Este invited him to Milan to become the instructor of their sons. He published on the local 

history of Como, and wrote a number of philosophic and ascetic works, among which a 'nuovo 

manuale di Epitteto' (1804). The count was a great booklover. He further enriched his library with 

several thousand volumes, a great part of which was sold by descendants to the wellknown 

Milanese antiquarian bookseller Hoepli, who auctioned them in 1892. His hospitality was 

legendary, and his house was a resting place for authors, scientists and artists who passed through 

Como. He died in 1814. (Dizionario Biografico degli Italiani - Volume 56 (2001)) (Collation: 

16mo in 8, or 24mo: A-2Z8, a-e8 (verso of leaf e8 blank). Leaf 36 misnumbered 336, leaf HH3 

missigned HH4)  Photographs  €1300 

751. LACTANTIUS. Lucii Caecilii Firmiani Lactantii De mortibus persecutorum, cum notis 

Stephani Baluzii, Tutelensis, qui primus ex veteri codice MS. Bibliothecae Colbertinae vulgavit, 

editio secunda. Accesserunt Gisb. Cuperi, (...) Jo. Georg. Graevii, Tho. Gale, Eliae Boherelli, 

ceterorumque, (...) animadversiones, tam hactenus editae, quam ineditae. Recensuit, suis auxit, 

cum versionibus contulit Paulus Bauldri. Addita, post reliqua, Henr. Dodwelli Dissertatio de Ripa 

Striga; nec non Theod. Ruinarti Praefatio ad Acta Martyrum; cum indicibus necessariis. Utrecht 

(Trajecti ad Rhenum), Ex officina Francisci Halma, Academiae Typographi, 1692.  8vo. 

(XXVIII),370;1-120,(16),123-256,(16),257-464, & (32 index) p., frontispiece, 3 folding plates. 

Overlapping vellum. 21 cm (Ref: STCN ppn 066787459; Brunet 3,737: 'Édition estimée'; 

Schoenemann 1,230/31; Graesse 4,67; Ebert 11621) (Details: Red morocco shield on the back. 

Edges dyed red. The frontispiece, designed by G. Hoet and engraved by J. Mulder, shows how 

lightning strikes a persecutor who is crushing 3 dead Christian martyrs; the cruel fate of other 

persecutors is shown in 6 oval cameo's, the first of which shows the horrible cancer that struck 

Galerius (see our note below). One plate with 18 imperial coins, 1 plate is a timetable with events, 

1 plate shows a view on the 'Urbs Constantina' in the Roman province Africa. There is another 

issue of this same edition, only the imprint on the title page is different: 'Trajecti ad Rhenum, ex 

off. G. Broedelet, 1693') (Condition: Vellum somewhat soiled and age-tanned. Front joint split 

for ca. 1 cm near head of spine. Some slight foxing at the end) (Note: The Latin Christian author 

Lactantius was born ca. 250 A.D. in the Roman province Africa, and he died ca. 325 in Gaul. In 

the Renaissance Lactantius was sometimes called 'Cicero christianus', the christian Cicero. He 

went to Bithynia in Asia Minor to teach Latin rhetoric. There he was converted to christianity, 

and after the beginning of the Great Persecution (of the christians) which ravaged ca. 300, he 

became an eloquent apologist in defence of christianity. In old age he was tutor to Crispus, son of 

Constantine the Great, the first 'christian' emperor. § Lactantius' 'De mortibus persecutorum' is a 

historical monograph/pamphlet about the persecution of christians, and Gods horrible revenge 

upon the deadliest enemies of the Church, or how they came to an evil end. The first victim is 

Nero. This is how in chapter 33 Lactantius rejoices at God's punishment, an 'insanablis plaga' 

(bowel cancer), which the emperor Galerius struck in 311: 'Nascitur ei ulcus malum in inferiori 

parte genitalium, serpitque latius. Medici secant, curant. Sed inducta jam cicatrice scinditur 

vulnus, & rupta vena, fluit sanguis usque ad periculum mortis' (...) Odoritatem non modo per 

palatium, sed totam civitatem pervadit'. Etc. etc. 'De mortibus persecutorum' was written shortly 

after the Edict of Milan of 313, which gave Christianity a legal status, but did not yet make 

Christianity the official religion of the Empire. A version of this document is to be found in one of 

the last chapters, chapter 48, of Lactantius' 'De Mortibus Persecutorum', where he cites a letter of 

the emperor Licinius Augustus. With this letter to the govenors of the provinces in the Eastern 

part of the Empire Licinius promulgated the Edict of Milan which he had issued together with his 

colleague emperor Constantinus Augustus. § Lactantius was read by humanists as stylistic model 

for the combination of classical Latin and christian thought. His work was frequently printed 

between 1465 and 1750, and continued to be read by catholics well into the 19th century.  

Lactantius' earliest surviving work is 'De opificio Dei' (On the craftmanship of God), in which 'he 

works out with some elaboration the thesis that the human body shows by its admirable structure 

the existence of a wise and benificient Creator'. (H.J. Rose, A handbook of Latin Literatur, Ldn, 

https://fragmentaselecta.nl/en/books/old-and-rare-books/120081-HOMERUS--detail


 

 

 

1967, p. 482) 'Institutiones Divinae' (Divine Teachings) is Lactantius' principal work. In it he 

deals with pagan religion, the machinations of the devil, Greek and Roman philosophy, the 

superiority of the Christian faith, justice brought back by Christ and persecuted by the pagans, the 

duties of a christian, and immortality and the nearness of God as the aim of human existence . The 

'Institutiones Divinae' 'give a full and eloquent statement of what Christian doctrine is, with the 

incidental result that we get a most interesting and very readable account of what an intelligent 

christian believed in an age so uncritical that the forged Sibylline oracles were accepted without 

hesitation as genuine documents'. (Idem, Ibidem)) (Provenance: Armorial bookplate of 'Adam 

Urquhart Esquire' on the inside of the frontcover. Urquhart was a Scottish lawyer at Edinburgh in 

the first half of the 19th century) (Collation:  *8, 2*6; A-T8, V2; 2A-2G8, 2H8 (minus blank leaf 

2H5, and 2*8 between leaves 2H4 and 2H6), 2I-2Q8, *Q8, 2R-3F8, 2V-Z8) (Photographs on 

request) €420 

752. LYDUS, JOHANNES LAURENTIUS. Joannis Laurentii Lydi Philadelpheni De 

Magistratibus reipublicae romanae libri tres, nunc primum in lucem editi, et versione, notis 

indicibusque aucti a Joanne Dominico Fuss. Praefatus est Carolus Benedictus HASE, codd. graec. 

et lat. in Bibliotheca Imperiali Parisiensi sub conservatore custos. Paris (Parisiis), Ex officina J.-

M. Eberharti, Collegii Imperialis Franciae Typographi, 1812. 4to. (VIII),LXXXVII,(1 blank), 316 

p. Contemporary boards. 28 cm (Ref: Hoffmann 2,510 (Laurentius); Brunet 3,880; Graesse 4,122; 

Ebert 12557) (Details: 1 of the 100 quarto copies, on wove paper and with broad margins. Gilt 

black shield on the back. Greek text with parallel Latin translation) (Condition: Binding scuffed. 

Back chafed and discoloured, and slightly damaged at the head. 2 library bookplates on the front 

pastedown. Some slight foxing) (Note: Johannes Laurentius Lydus was born in 490 AD at 

Philadelphia in Lydia, hence the cognomen Lydus. He came to Constantinople during the reign of 

the Emperor Anastasius (ca. 510) to make a career in the central administration. For 40 year he 

was 'Praefectus Praetorio', for the greater part under the Emperor Justinian. The language of the 

administration of the Eastern part of the Roman Empire was still Latin at this time, and Lydus 

repeatedly emphasizes his bilingualism in his surviving works, which are written in ancient 

Greek. Ca. 543 he was appointed to the chair of Latin-rhetoric at the 'University' of 

Constantinople. In 552 Lydos retired. He died between 565 and 578. Among his lost literary 

works is a history of Justinian's campaign against the Persian Sassanids. His 3 surviving Greek 

works are not great literature, but they throw light on Roman history and religion. 'De Ostentis', 

'On Prodigies', is a treatise on all sorts of signs and and portents, e.g. thunder and lightning, and 

earthquakes, compiled from ancient astrologic works. 'De Mensibus' is a compilation of material 

on the Roman calender and pagan festivals. His most important work is 'De Magistratibus 

reipublicae Romanae', on the civil service of the Roman empire. It offers valuable information 

concerning Roman burocracy up to Justinian. § These works were regarded as lost, until, we are 

told in the 'Prologus', the French scholar J.B.C. d'Ansse de Villoison discovered in 1784 on a visit 

to Constantinople a manuscript of it. The manuscript was thereupon presented by the Greek 

prince Constantine Morusi to Auguste de Choiseul-Gouffier, the French ambassador to the 

Ottoman Empire. Choiseul then lent the manuscript to the discoverer in order to publish it. 

Nothing came however of an edition because of turmoils of the French revolution, (regni Gallici 

eversione et subito casu, quo Europa omnis contremit, nullus Lydo locus superat), and because of 

the premature and sudden death of  Villoison in 1805. (p. LXIII/IV) Choiseul then directed the 

young scholar Carl Benedikt Hase (in French Charles Benoît Hase), 1780-1864, to produce an 

edition. In 1801 Hase had travelled on foot to Paris, where he began his studies Greek under 

Villoison, who introduced him also into his literary circle. (domum ejus frenquentavi, (...) per 

aliquot annos continuos sermonum auditor). (p. LXVI) After the request of Choiseul Hase asked 

his friend, the young scholar Dominicus Fuss, 1782-1860, also of German origin, who was fluent 

in Latin, to make a transcription and a Latin translation (cura describendi vertendique), of 'De 

magistratibus'. Fuss also amended (emendavit) the Greek text. Hase himself wrote the 'Prologus', 

a learned dissertation on the times, life and writings of Lydus. The edition was welcomed by the 

famous German ancient historian Barthold Georg Niebuhr as a new and rich source of Roman 



 

 

 

history. Hase, who was appointed professor of Palaeography at the 'École Royale' in 1816, 

devoted himself to Byzantine literature and history. In 1823 he produced an edition of Lydus' 'De 

ostentis', which is considered a masterpiece of textual criticism) (Provenance: Pictorial 

bookplate, 'Ex libris Collegii Sanctae Mariae de Oscott' pasted on the front pastedown. Saint 

Mary's College at New Oscott, Sutton Coldfield, Birmingham, often called Oscott College, is the 

Roman Catholic seminary of the Archdiocese of Birmingham in England, and one of the three 

seminaries of the Catholic Church in England and Wales. See for this huge college, which was 

founded in 1794, Wikipedia's  'St Mary's College, Oscott') (Collation: pi4, a-k4, chi4 (leaf chi4 

verso blank), 1-39/4, 40/2) (Photographs on request)  €800 

753. MELA POMPONIUS. Pomponii Melae De situ orbis libri III. Cum notis integris Hermolai 

Barbari, Petri Joannis Olivarii, Ferdinandi Nonii Pintiani, Petri Cicacconii, Andreae Schotti, 

Isaaci Vossii, et Jacobi Gronovii. Accedunt Petri Joannis Nunnesii epistola De patria Pomponii 

Melae, & Adnotata in Prooemium, atque duo priora capita libri I. Et Jacobi Perizonii adnotata ad 

libri I capita setemdecim, curante Abrahamo Gronovio. Editio altera.  Leiden (Lugduni 

Batavorum), Apud Samuelem Luchtmans et Fil., 1748. 8vo. 2 parts in 1: (1),(XVI),546,(2),547-

1081,(55 index) p., frontispiece, folding map., text illustrations. Calf. 21 cm Prize copy (Ref: 

STCN ppn 238030784; Schweiger 2,611: ''Neue Recension. Er zog 11 Hdschr. (bes. d. Vossian 

und die Mediolan.) zu Rathe, sowie ältere Ausgaben. Die Notae Variorum sind hier unverkürzt 

abgedr., auch sind des Nunnesius u. Perizonius Anmerkungen';  Brunet 4,801: 'Bonne édition 

pour la collection 'Variorum'; Dibdin 2,356; Graesse 5,403; Ebert 13634; Spoelder Deventer, p. 

535) (Details: Prize copy, with the manuscript prize. Back gilt, and with an orange morocco 

shield in the 'second compartment'. Borders of the boards adorned with a gilt garland. Title in red 

& black. Frontispiece designed by H. van der My, and engraved by F. Bleyswyck, it depicts a 

cartographer at work, in the foreground 2 women, one inspecting a map with rule and compass, 

the other busy inspecting found ancient treasures. The folding map of the earth at the beginning of 

the text is by 'P. Bertius, christianissimi regis geographus'. Engraved text illustrations of coins. 

One full page illustration of 2 sculptured scenes from stones 'in hortis Mattheis' (p. 123). One half 

page engraving of a lying Oceanus. The first 320 pages contain the text and commentary. The rest 

of the book is filled with the annotations of earlier important scholars) (Condition: Binding 

scuffed, back rubbed, boards scratched, corners slightly bumped. Fronthinge a bit weak) (Note: 

Pomponius Mela, a geographer from the South of Spain, wrote in 43/44 AD. under Claudius the 

first surviving work on geography in Latin. Pomponius is foremost a writer: distances, directions 

and other useful information for sailors or travellers is lacking. His work was meant for an 

educated and curious Roman public. It was known in the Middle Ages and in the following 

centuries he was read at school. § The Dutch scholar Jacobus Gronovius, 1645-1716, lived in the 

shadow of his famous father Johannes Fredericus Gronovius, professor of Greek at the University 

of Leiden till his death in 1671. His son Jacobus was appointed professor of History and Greek in 

1679. He is best known for the 13 volume set 'Thesaurus Antiquitatum Graecarum' which he 

edited (1697-1702). This industrious scholar produced editions of Tacitus, Gellius, Herodotus, 

Polybius, Livius, Ammianus, Harpocration and Stephanus Byzantinus, and the 'editio princeps' of 

Manetho. Gronovius' first edition of Mela Pomponius is of 1685. He published a revised edition 

with commentary in 1696. Abraham Gronovius, 1695-1775, the son of Jacobus Gronovius 

produced in 1722 a new 'Variorum' edition of Mela Pomponius, based on the edition of his father. 

In 1748 Abraham Gronovius published a second and augmented edition of this work. About this 

second edition Abraham tells us in the preface, that the Luchtmans brothers asked him to produce 

a new 'Variorum' edition, and that he based his edition again on that of his father. 'In ipso 

Pomponii Melae contextu constituendo Paternam editionem secutus sum, nisi venustiores ac 

nitidiores codicum MS. lectiones me alio vocarent'. (Lectori p. *3 verso/*4 recto) He consulted 11 

manuscripts, including one of his own. He also added notes from earlier important editions. 

Jacobus Perizonius and Carolus Andreas Duker also gladly sent him their own unpublished 

annotations. (Idem, p. *5 recto) § Abraham Gronovius was librarian at Leyden University, from 

1741 until his death. He produced editions of the 'Historiae Philippicae' of Justinus, and two 



 

 

 

editions of Aelianus. He showed interest in geographical matters. He published at Leyden in 1739 

his 'Varia Geographica', and in 1752 a school edition of Mela which offers a Latin text only) 

(Provenance: Prize copy with a manuscript prize of the Gymnasium of Deventer on the front 

flyleaf, dated 30 June 1823. The binding has no gilt coat of arms of the city on its covers. In the 

period after 1820 this school issued the prize books without armorial stamps (Spoelder, 

'Prijsboeken' etc. p. 535) The prize was awarded to the 'ornatissimus juvenis David Joël van 

Raalte', for his working industriously at Latin and Greek 'in classe quarta'. It is signed by the 

Rector 'J. Brown'. 'Van Raalte' is a Jewish name in the Netherlands. On the website 

dutchjewry.org we found a family of this name living in Deventer ca. 1800. The 'primogenitor' of 

the branch, Joël Solomon, was indeed born in the Dutch city of Raalte ca. 1740. He had 4 sons, 

who gave him 36 grandchildren. One of them is David Joseph van Raalte, born in 1807, son of 

Joseph Joel van Raalte, all of whose 10 children were born in Deventer. He belonged there to the 

local Jewish elite. His youngest son, David Joseph, seems to have been the only one of this big 

family to have enjoyed a higher education. All the members of this family seem to have been 

merchants. Only David Joseph moved in another direction, and became a jurist at the Supreme 

Court of the Netherlands. Now there is one problem, his name was David Joseph, and the prize 

was awarded to one David Joel. There can be only one possibility, that the Rector, Mr. Brown, 

made a mistake and wrote the second name of  father Joseph Joël, instead of his first first name. 

(All boys and girls of this family received the first name of their father as their second name)) 

(Collation: pi1, *8, 2*2, map, A-4B8) (Photographs on request) €300 

754. OPUSCULA MYTHOLOGICA, PHYSICA ET ETHICA. Graece et latine. (Edita per 

Thomas Gale). Amsterdam (Amstelaedami), Apud Henricum Wetstenium, 1688.  8vo. (XXIV 

including frontispiece),752,(8 index) p. Calf 21 cm. 'Prize copy' (Ref: STCN 842221603; 

Willems p. XCIII, Rahir 2861; Hoffmann 3,367 & 3,2 & 3,36 & 3,95 & 3,331 & 3,345 et alibi; 

Brunet 4,198: 'bonne édition'; Graesse 5,31; Ebert 8053; this kind of prize not in Spoelder, 

Haarlem) (Details: Prize copy, including the printed prize. Texts printed in 2 columns, Greek text 

with opposing Latin translation. Back ruled gilt, red shield in 'second compartment'. Boards with 

gilt floral borders. The frontispiece by G. de Lairesse depicts a seated woman, who is writing in a 

book; she might be Erato, the Muse of epic poetry, but also of philosophy. Behind her stands a 

half naked woman holding a palm leaf; a small radiant new moon rises just above her head; she is 

probably Iuno; she stands before a statue of Artemis of Ephese; in her left hand Iuno holds an 

oval shield with a kind of Botticelli scene of the birth of Venus; in the background at the right 

Helios is performing a sunrise with his chariot four in hand, and at the left his sister Selene/Luna,  

who rides in her chariot through the sky, passing the crescent moon. Title printed in red and 

black. The publisher Wetstenius adorned the title with the Elzevier woodcut device of Minerva, 

motto: 'Ne extra oleas'. He acquired this device after the death of Daniel Elzevier, and used it in 

only 3 editions.) (Condition: Back rubbed. Red label slightly damaged. One of the four green silk 

fastening ties is still complete, the other 3 are almost gone) (Note: This book contains: 

Palaephatus 'De incredibilibus historiis'; Heraclitus 'De incredibilibus'; 'Anonymi longe Heraclito 

recentioris De incredibilibus'; Eratosthenes  'Catasterismi'; Phurnutus 'De natura Deorum 

commentarius'; Sallustius Philosophus 'De Diis et Mundo'; 'Homeri poetae vita'; Heraclides 

Ponticus 'Allegoriae Homeri'; Ocellus Lucanus Philosophus 'De Universi Natura'; Timaeus 

Locrus 'De anima mundi, en natura'; Theophrastus 'Notationes morum' (Characters); Demophilus 

'Similitudines, seu Vitae curatio, ex Pythagoreis'; Democrates Philosophus 'Aurea Sententiae'; 

Secundus Atheniensis 'Sophistae Sententiae'; Sextus Pythagoreus 'Sententiae'; 'Ex quorundam 

Pythagoreorum libris fragmenta, in quibus de Philosophia Morali agitur'. § The dedication and 

preface are by the English classical scholar, antiquarian and cleric Thomas Gale, (ca. 1635-1702), 

Regius professor of Greek in Cambrige from 1666 till 1672. This anthology of mythographical 

texts of 1688 is the revised en augmented edition of the edition that was first published in 

Cambridge in 1671. The collection reveals according to Gale the truth of religion by means of 

stories, fables and parables, and consists of reprints of earlier editions, with an occasional preface 

and improvement by Gale. Gale was not a great scholar, or a textual critic with fresh ideas. 'In his 



 

 

 

Opuscula Mythologica, Ethica et Physica' (1671) he puts on record a revealing description of 

what might be called 'vulgate editing' at the end of his preface which, for its naïveté is worth 

citing. ''In printing all these texts we have closely followed editions published earlier; textual 

errors, with some minor exceptions, we have allowed to remain, and we have not concealed the 

absurdities found in the manuscripts, which you (kind) reader, may be better able to remove" '. 

(C.O. Brink, 'English Classical Scholarship', Cambridge, New York 1985, p. 18) Gale produced 

also editions of Herodotus and Cicero, and the 'editio princeps' of 'De Mysteriis' of Iamblichus) 

(Provenance: The printed prize was awarded to 'A. de Pecker', for his industry by the 'Schola 

Harlemo-Batava' on the occasion of his promotion to the second class. The date of the prize is 21 

Dec. 1847, and it is signed by the 4 members of the prize committee, among whom the 'Gymn. 

Rector' J(acobus) Venhuizen Peerlkamp. At the head of the prize the coat of arms of Haarlem. 

The name of this diligent boy, Abraham de Pecker, occurs on the list of 'Predikanten van de 

Hervormde Gemeente Gorinchem opgericht in 1566'. He was a minister of this protestant church 

from 1860 till his death on 20-02-1916. He was born in 1831 in Bloemendaal (near Haarlem), and 

studied theology in Leiden. He was a protestant 'modernist', which was not easy in that time. An 

article on Pecker's difficult time in Gorichem can be found on the website of the 'Historische 

Vereninging Oud-Gorcum'.  A picture of him can be found on the website 'Geheugen van 

Nederland', 'Memory of the Netherlands') (Collation: *8, 2*4; A-3A8, 3B4) (Photographs on 

request) €425 

755. SCALIGER,J.J.- HEINSIUS,D. Satirae duae, Hercules tuam fidem sive Munsterus 

Hypobolimaeus, et Virgula divina. Cum brevioribus annotatiunculis, quibus nonnulla in rudiorum 

gratiam illustrantur. Accessit his accurata Burdonum Fabulae confutatio, quibus alia nonnula hac 

editione accedunt.  Leiden (Lugduni Batavorum), Apud Ludovicum Elzevirium, 1617. (Colophon 

at the end: 'Lugduni Batavorum, Typis Isaaci Elsevirii, anno 1617') 12mo. (XXIV),619 (recte 

526),(20),(3 blank) p. Overlapping vellum 13 cm (Ref: Willems 123: 'exécutée avec beaucoup de 

soin'; Berghman 1329; Rahir 99; Graesse 6,273/74; not in Smitskamp) (Details: 5 thongs laced 

through the joints. Manuscript title on the back. The first Elzevier edition in small format) 

(Condition: Vellum age-toned and soiled. Front hinge cracking. Front flyleaf worn and inscribed. 

Title dustsoiled, and with 2 small ownership entries. Some old marginal notes, occasional ink 

underlinings) (Note: The French protestant classical scholar J.J. Scaliger, 1540-1609, was a 

genius, but was also vain and sharp tongued. Consequently he had many enemies. His greatest 

enemies were among members of the catholic Jesuit order. Scaliger had turned his back on 

France, and had come in 1592 to Leiden at the request of the authorities of that city and the local 

University, who desired nothing more than his inspiring presence. There he gathered around him 

a group of brilliant young man, among whom H. Grotius. In 1599 young Daniel Heinsius, 1580-

1655, entered the group, and became 'because of his reputedly attractive personality and 

remarkable gifts' Scaliger's favorite student. (P.R. Sellin, Daniel Heinsius and Stuart England', 

Leiden etc., 1968, p. 14) Heinsius rapidly made a name as classical scholar and neolatin poet. In 

1609 Scaliger died in his arms. One of Scaliger's foulest adversaries was a former friend, Gaspar 

Schoppe, or in Latin Scioppius, 1576-1649, who converted to catholicism. He distinguished 

himself by the virulence of his writings against the Protestants, and he even wanted to incite a war 

against these heretics. In 1607 this man published a vicious attack upon Scaliger with his 'Scaliger 

hypololymaeus', in English 'Suppositious Scaliger', or rather 'Basterd Scaliger'. 'Dem tobensten 

Schimpfen wird hier freier Lauf gelassen; Gifte jeder Art von Verunglimpfung und 

Verdächtigung werden zusammen gebraut'. (J. Bernays, 'Joseph Justus Scaliger', Berlin, 1855, p. 

85) Scioppius wanted to throw discredit on Scaliger, and weaken his authority, so he attacked him 

at his weakest spot, his supposed noble birth. Scaliger had been raised in the belief that he was a 

descendent of the royal family Della Scala of Verona, and he let no opportunity pass to mention 

the splendour of his ancestry. The validity of his pretentions were however dubious. The 

challenge of Scioppius was accepted by the favourite pupil of Scaliger, Daniel  Heinsius, who 

published one year later, in 1608, anonymously in defence of his master the 'Satirae duae, 

Hercules tuam fidem, sive Munsterus Hypobolimaeus, et Virgula divina', two mordant Menippean 



 

 

 

satires that covered Scioppius, who occasionally signed his letters off as 'G.S. a Munster' (hence 

Munsterus), with much abuse. Scaliger has often admitted in his letters that Heinsius was the 

author of the satires, and the editor of the book. It opens with a preface dedicated to Scaliger, and 

a section of Scioppius praise of Scaliger from the time when he was still a friend and a protestant, 

then a support letter of the French scholar and friend of Scaliger, Isaac Casaubon. Next follow 

both satires, followed by an attack on Scioppius himself and his ancestry: 'Vita et parentes Gasp. 

Schoppii, a Germano quodam contubernali eius conscripta'. Scaliger himself contributed, under 

the initials of one of his students, (auctore I.R. Batavo, Iuris studioso) also to this defence, a 

'accurata Burdonum Fabulae confutatio', 'a precise refutation of the Burdonese story', with the 

help of charters and documents which should prove his noble origin. Nevertheless, the defence of 

Heinsius and Scaliger made 'einen sehr kühlen Eindruck auch auf die nähreren Freunde Scaligers'. 

(Bernays, p. 85). Few wanted to side with him on this matter; the answer of Scaliger was deemed 

not satisfactory. Scioppius' reputation was damaged too. Heinsius had portrayed him as a parasite 

and as 'Monster of Münster', labels which he never got rid of. A revised second edition of the 

'Satirae duae'  was published in the same year in Leiden by Johannes Patius, who had also 

published the first edition. 1609 he already produced his 4th edition. An eludicating survey of the 

hard to fathom content of both satires can be found in chapter 5 of 'Menippean Satire and the 

Republic of Letters, 1581-1655', of A. R. de Smet, Geneva, 1996. 'Hercules tuam fidem' is the 

title of Varro's 39th Menippean satire) (Provenance: On the title: 'Bern. à Mallinckroth', and also 

'Sum J. Niefert'. On the front pastedown a Swedish name 'Henrik Kröijer', and probably one 'R. 

Berghes') (Collation: *12, A-Z12 (leaf Z11 verso and Z12 blank. Page numbers 513-529 

misnumbered 603-619))  Photographs  €650 

756. SOPHOCLES.- CAMERARIUS,J. Commentatio explicationum omnium tragoediarum 

Sophoclis, cum exemplo duplicis conversionis Ioachimi Camerarii Pabepergensis. Accessit rerum 

& verborum in his praecipue notatu dignarum copiosus index. Cum Caes. ac Regiae Maiestratum 

gratia & privilegio ad annos decem. Basel (Basileae), per Ioannem Oporinum, 1556. (Colophon at 

the end: 'Basileae, Ex Officina Ioannis Oporini, Anno Salutis humanae 1556, mense Augusto) 

8vo. 515,(37 index) p. Pigskin over wooden boards. 19 cm (Ref: VD16 S 7043; GG (Griechischer 

Geist aus Basler Presse) 203; Hoffmann 3,424; Moss 2,605 (with the incorrect date 1534); 

Graesse 6/1,442) (Details: Back with 3 raised bands. Boards decorated with 2 rows of blind-

stamped rolls, both comprising floral motives and small portraits of biblical figures, e.g. King 

David, (harp) and portraits of Renaissance scholars, e.g. Erasmus; some portraits are accompanied 

by short texts which are difficult to decipher, e.g. 'Ecce Agnus Dei'. Some woodcut initials. Good 

paper) (Condition: Binding soiled and scuffed. Corners bumped. All four ties gone. A few small 

wear holes in the front flyleaf. Very tiny hole at the lower edge of the title. Small wormhole at the 

tip of the uppercorner of the last gathering. Ownership entries on the front pastedown and flyleaf) 

(Note: The tragic heroes of the Greek tragedian Sophocles, ca. 496-406/05 B.C, Oedipus, 

Antigone, Electra, Heracles, Ajax, Philoctetes, have 'inspired artists, thinkers, and performers 

both ancient and modern to refashion them and their stories again and again'. (The Classical 

Tradition, Cambr. Mass., 2010, p. 897) Especially through his three Theban plays, Antigione, 

Oedipus Rex and Oedipus Coloneus, Sophocles has had his greatest influence on Western culture. 

'Aristotle prized Oedipus the King as the model for all tragic drama, and from the Renaissance 

onward the influence of his Poetics established this as conventional wisdom.' (Op. cit., ibidem) § 

While the West was ignorant of the works of the tragic poets during the Middle Ages, the 

surviving tragedies of Aeschylus, Sophocles and Euripides were edited during the Palaeologean 

Renaissance, the last phase of Byzantine art and scholarship, by the philologists Maximos 

Planudes (ca. 1250-1310), Thomas Magister (ca. 1270-1325), Manuel Moschopoulos (ca. 1265-

1315), and his pupil Demetrios Triklinios (ca. 1280-1340). Their editions were the source for the 

printed editions of the 15th century. In 1534 the German scholar Joachim Camerarius published 

an edition with commentary. Camerarius was born in 1500 in Bamberg. He died in Leipzig in 

1574. He held classical professorships at Nürnberg, Tübingen and Leipzig, and was one of the 

most significant representatives of Renaissance humanism in the Reformation. His interests were 
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diverse and his productivity spectacular. 'His numerous editions of the Classics, without attaining 

the highest rank, are characterised by acumen en good taste. They include Homer, the Greek 

elegiac poets, Theocritus, Sophocles, Thucydides and Herodotus'. In critical acumen Camerarius 

'holds one of the foremost places among the German scholars of the sixteenth century'. (J.E. 

Sandys, 'A history of classical scholarship', N.Y., 1964, p. 266/67) He also wrote poetry, 

produced biographies of famous contemporaries, and wrote on church history, theology and 

paedagogy. This work of Camerarius of 1556 contains a commentary to the seven plays of 

Sophocles. It offers also two Latin translations, of the Aias and the Electra, one 'ad verbum', and 

one more free. In the 'prolegomena' Camerarius discusses the intentions of the poet (De consilio 

autoris), the genre (De genere scripti), and biographic matters (De autore harum Tragoediarum). 

Each play is preceded by an extensive survey of the content (Argumentum). At the end is a mixed 

Greek and Latin index. On the last page a Greek poem of the humanist Karolos Outhenôbios 

(Utenhove) on the printer/scholar Oporinus. In the introductory letter Camerarius tells us that, 

knowing that Vitus Ortelius Winsemius had already published a Latin translation of the complete 

works of Sophocles (1546), he decided to offer a translation of only 2 plays, to explain his aim. 

'Et existimo studiosis utriusque linguae hunc laborem nostrum ad proprii e puri sermonis 

cognitionem, nonnihil adiumenti esse allaturum'. (Epistola p. 4)) (Provenance: In old ink on 

flyleaf: 'Elucidarium hunc Sophocleum e manu amicissimi mei Pauli Ortelii.Plavensis ad 

invidiam usque munificâ accepi P.trachias (?) Spradlerij, 1638, Die 19 Decembris'; Much is 

uncertain concerning this provenance. Plavensis is 'from Plauen' a city in Sachsen. Ortelii seems 

legible, so is the first name of the receiver Spradler'.  § On the front pastedown in ink: 'Ex 

Bibliotheca Scholae Grypeswaldensis', above this the oval stamp 'Lehrer-Bibliothek des 

Gymnasiums zu Greifswald'. § On the front pastedown in pencil: 'Sept,. 1964', written by the 

Flemish linguist Walter Couvreur, 1914-1996, who was an Orientalist, and professor of 

Indoeuropean linguistics at the University of Gent. It indicates the date of aquisition. The place of 

acquisition he wrote on the flyleaf at the end: 'Zentralantiquariat, Leipzig') (Collation:  a-z8; A-

L8, M4)  Photographs €950 

757. STEPHANUS, HENRICUS. De latinitate falso suspecta, expostulatio Henrici Stephani. 

Lectori non metuenda in lat. metuenti./ Túne pudore taces, quia barbarus esse vereris?/ Eia, 

metum & linguam solue, Latinus eris./ Eiusdem De Plauti Latinitate Dissertatio, & ad lectionem 

illius Progymnasma.  N.pl. (Geneva), Excudebat Henricus Stephanus, 1576.  Small 8vo. 

(XVI),400 p. Modern vellum 15 cm An attack on Ciceronianism, the cult of the usage of Cicero 

as the only correct Latin (Ref: GLN-2585; Schreiber, Estiennes, n° 198; Brunet 2,1079; Graesse 

2,507; Ebert 6974; Renouard p. 144: 1576,3) (Details: Printer's Olive tree device of the 

Stephanus family on the title, motto: 'Noli altum sapere', short for 'Noli altum sapere, sed time', in 

English 'Donot be high-minded, but fear'. (Epistola Beati Pauli ad Romanos 11,20) Edges dyed 

red) (Condition: Title slightly foxed; Old name on the title) (Note: De latinitate falso suspecta, a 

work of the French printer/scholar Henri Estienne, latinized as Henri Stephanus, 1528/31 - 1598, 

is a treatise on the Latin language, written four years after the Thesaurus Graecae linguae. 'This 

was an attack on Ciceronianism, the cult of the usage of Cicero as the only correct Latin, and as 

such it contributed to an argument that had been going on since the second half of the 15th 

century. Ciceronianism had its own dictionary, that of Mario Nizzoli (Nizolius), which had first 

apeared as Observationes in Ciceronem in 1535, documenting approximately 20,000 words; 50 or 

more further editions appeared under various titles in the next hundred years. (...) The 

Ciceronians, Henri argued, condemn certain Latin usages which they suppose to be modern 

Gallicisms. So, for instance, they censure the use of pausa, supposing it to be a modern formation 

from French pause - but it is to be found in the ancient fragmentary poets Ennius and Lucilius; a 

number of examples of its use by Plautus are given in the Latinae linguae thesaurus; Robert 

Estienne's edition of Plautus contains others; and so on. The cumulative effect was not only to 

show the weaknesses of a Ciceronianism untempered with the knowledge of other Latin texts, and 

particularly those written before the age of Cicero, but also to show the numerous parallels 

between Latin and French usage. 'This work', as Feugère pointed out, 'might, on account of the 
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striking analogies between the two languages which it present, also be called a Traité de la 

conformité du français avec le latin'. So it might; and that suggests a reorientation of Henri's 

thought. No longer was he observing only the analogies between Greek and French. Now he was 

seeing those beween Latin and French and, more specifically, between non-Ciceronian Latin and 

French. And these analogies, he realized, did indicate genealogical filiation. This struck him 

particularly as he wrote the treatise on Plautus' Latin usage which is appended to the De latinitate 

falso suspecta: after commenting on his own affection for Plautus, he added: 'For sure, it is fitting 

that the French love the Latinity of Plautus more than any other people do, for in many respects, 

his speech has greater affinity with theirs than with anyone else's'. Henri was developing the 

theory that French may be descended from archaic Latin, and may preserve archaic features that 

had been rejected from formal written Latin by the time of Cicero'; a similar argument was being 

developed at the same time by the Italian grammarian Lodovico Castelvetro. Henri's argument 

was, like Castelvetro's, a development of that of the grammarian Jacques Dubois (Jacobus 

Sylvius) that French had, along with some Greek and Hebrew loan elements, a Latin basis that 

differed to some degree from classical written Latin - though Dubois did not go so far as to 

indentify this explicitly as vulgar Latin. Students of French antiquity such as François Hotman 

proposed in the 1570s and 1580s that French was 'a mixed language, resulting from the 

'corruption' of Latin mixed with the language of the Gauls and then of the Franks. Henri's 

argument was more dramatic than theirs: he was not thinking in terms of corruption so much as of 

the continuation of a variety of Latin that had been spoken and written in the age of Plautus, and 

had lived on as a spoken variety through the Golden Age and the fall of the Roman Empire. Had 

he ever written De latinitate prisca in which he announced his intention of treating Plautine Latin 

more fully, he might have been able to pursue this point to good effect'. (J. Considine, 

'Dictionaries in Early Modern Europe: Lexicography and the Making of Heritage', Cambridge 

2008, p. 63/65) Henri Estienne was indeed way ahead of his time with his suggestion of the 

existence of a 'sermo cotidianus' in colloquiis familiaribus' (Praefatio p. *5 verso). Most Latin 

scholars of his time did not have an idea of what we understand today by Vulgar Latin. Scholars 

were imbibed by the artificial language of Latin literature, the Latin of the Vulgate and the 

Church Fathers, which one-sidedness prevented them to relate French words to Latin words, and 

to see in Latin the starting-point for French. Classical scholarship had to wait about 150 years 

before a clear recognition of Vulgar Latin emerged) (Provenance: Name on the title: 'Goulley') 

(Collation: *8, a-2B8)  Photographs €900 

 

https://fragmentaselecta.nl/en/books/old-and-rare-books/120165-STEPHANUS--HENRICUS--detail


 

 

 

ANTIQUARIAAT FRAGMENTA SELECTA 
KNSM-laan 412 

1019 LN Amsterdam 

The Netherlands 

 

Tel. 020 4185565 | International tel. +31 20 4185565 

E-mail: mail@fragmentaselecta.nl  Website: www.fragmentaselecta.nl 

 

You can order by e-mail, telephone (Monday - Saturday 10 a.m. - 6 p.m.) or letter  

Visitors by appointment only 

 

 

CONDITIONS OF SALE 

 

Books may be returned within 14 days of receipt, if returned in the same condition as sent, and 

packed, shipped and insured as received (please always notify us). We will refund the shipping 

costs of a return shipment only if our descriptions were not correct. We will always notify you if the 

books you ordered have been sold. All books are in good antiquarian condition, unless otherwise 

described. Minor defects have not always been mentioned. Prices are in EURO. Postage and 

insurance are not included. 

 

PAYMENT INFORMATION 

 

Pre-payment is necessary for new customers. Customers who are known to us and libraries will be 

invoiced as usual. 

We accept Eurocard/Mastercard and Visa through the secure payment form on our website. Credit 

Card details may also be sent by letter or provided by telephone (not by e-mail). Banktransfers can 

be made into our Bank accounts in Germany and the Netherlands. We are a member of PayPal. 

 

(DUTCH:) Elk boek kan binnen 14 dagen na ontvangst teruggezonden worden, in dezelfde staat als 

waarin het werd verstuurd en op dezelfde manier verpakt en verzonden. Retourzendingen dienen 

voldoende gefrankeerd te zijn. De portokosten van retourzendingen worden uitsluitend door ons 

vergoed indien een boek niet correct beschreven is. U ontvangt altijd bericht als alle bestelde 

boeken reeds verkocht zijn. Alle boeken zijn in goede antiquarische staat, tenzij anders aangegeven. 

Kleine onvolkomenheden zijn niet altijd vermeld. Prijzen zijn in EURO (inclusief BTW volgens 

margeregeling). Portokosten en verzekering zijn niet inbegrepen. Betaling binnen 30 dagen, wij 

behouden ons het recht voor boeken slechts na vooruitbetaling te leveren. Bij factuurbedragen 

boven € 38,- nemen wij de helft van de portokosten voor onze rekening. Dit geldt alleen voor 

bestellingen van particulieren in Nederland. 

 

Trade register Amsterdam 33177918 | VAT no. NL006786091B01 

 

 

Catalogue 132, November 2019 

 

 

 

 

Visit our website www.fragmentaselecta.nl 

 

 

 

 

mailto:mail@fragmentaselecta.nl
http://www.fragmentaselecta.nl/
http://www.fragmentaselecta.nl/

